


CINCINALUL ÎNAINTE DE TERMEN I

ÎN LUPTĂ CU MINUTELE

La chemarea la întrecere între electricienii de întreținere de la întreprinderile din țară lan
sată de un grup de inovatori de la F.M.U.A. - București în revista noastră nr. 23/72, ne parvin tot 
mai multe răspunsuri. Publicăm mai jos două extrase din scrisorile sosite recent (fotografia apar
ține primului semnatar):

realizare și chiar de depășire a noilor angaja
mente. Astfel, pe primul plan se situează 
creșterea indicelui de utilizare a mașinilor 
pentru a se obține nemijlocit o sporire a 
capacității de producție; extinderea poli- 
deservirii la mașini (un muncitor la mai 
multe mașini) — experimentul a dat bune 
rezultate în uzină iar planul de a forma 120 
de muncitori de polideservire a și fost depă
șit; fabricarea unor agregate superioare 
(cum ar fi agregatul pentru rodat cu 20 de 
posturi de lucru) și adaptarea unor tehno
logii noi (rotofinish, de pildă) în măsură să 
reducă masiv manopera unor operațiuni 
cum este ajustura. Un capitol important din 
planul de măsuri are în vedere perfecționa
rea personalului pe toate nivelurile — acțiu
nea de reciclare a fost realizată în proporție 
de peste 75% iar planul prevede terminarea 
ei în cele mai bune condițiuni. Cel mai spec
taculos însă — ca să ne exprimăm așa — 
punct din plan se referă la autoutilare. 
Trecînd peste detaliile lui tehnice, vom sub
linia doar previziunea că în 1973 volumul 
autoutilării va fi de două ori mai mare ca în 
1972. Cine-s oamenii care-l vor aduce la 
îndeplinire? Pe umerii cui cad imensele 
răspunderi?

lată pe unul dintre ei,iată-l pe maistrul 
ION GRAMA.

Era un copilandru cînd a intrat pe porțile 
uzinei, adus de mînă de tatăl său (și el fost 
muncitor în aceeași între^indere). A intrat 
în școala profesională, apora făcut cursurile 
de maiștri, specialitatea frezor. Acum este 
un bărbat în putere, are 36 de ani, e căsă
torit, are doi copii. Maistrul Grama este 
unul din oamenii de nădejde ai uzinei. Am 
încercat să-i aflu cîteva din gîndurile lui din 
aceste zile fierbinți. Inteligent și serios, are o 
viziune lucidă, pătrunzătoare, a rosturilor 

sale și ale secției unde lucrează în complexul 
angrenaj uzinal. «In secția noastră S.D.V. 
(scule — dispozitive — verificatoare) trebuie 
să gîndim așa: dacă piesele componente ale 
pompei de injecție sînt niște produse extrem 

de fine și de precise, apoi sculele cu care se 
realizează aceste piese trebuie să fie de zece 
ori mai fine, mai precise, toleranțele erorilor de 
fabricație fiind de ordinul micronilor», lată 
un punct de vedere sănătos (imprimat de 
maistru întregului colectiv), generator al 
unui indice de calitate a muncii plasat foarte 
sus. Nu mai puțin serioasă este atitudinea 
maistrului Grama în fața problemelor de 
autoutilare care — după cum am văzut — se 
pun cu acuitate întregii uzine. O analiză a 
posibilităților secției a scos la iveală idei 
dintre cele mai consistente, traduse în 
dispozitive, scule etc., unicate și de serie, de 
maxim randament. De pildă: cuțite pentru 
degajarea corpului pulverizator— realizate 
chiar de el, Ion Grama; foarfecă pentru de
bitarea tablei groase; o presă pentru rul
menți, și altele,și altele. Cea mai importantă 
concluzie însă pe care maistrul Grama a 
tras-o din cercetarea posibilităților secției 
este aceea că, oricîte s-ar face, tot mai rămîn 
rezerve. Asemenea concluzie se împotri
vește prin ea însăși stagnării, baterii pasului 
pe Ipc, determinînd cursul unui neîncetat 
proces de perfecționare. Închinîndu-și price
perea profesională, timpul și răbdarea aces
tei majore căi de ridicare generală a nivelului 
profesional, meșterul se ocupă cu excelente 
rezultate de grupele de rectificatori-ascuți- 
tori și tratamentiști — sudori — forjori.

Iubit, prețuit, respectat de oameni, Ion 
Grama îndeplinește, cu același spirit de 
responsabilitate, importante sarcini politice 
și obștești. Are timp pentru toate? Are, dat 
fiind că meșterul Ion Grama este îndeaproape 
sfătuit, ajutat și sprijinit de secretarul orga
nizației de bază din secție, membru în comi
tetul de partid al uzinei, care este... tot 
Ion Gram’

E. DASCALU

Meșterul, de aia e meșter: să lămurească pe 
cei ce abia deprind me^rin

SĂ ASIGURĂM MAȘINILOR 
O FUNCȚIONARE CONTINUĂ

«M-a bucurat mult chemarea la întrecere. 
Am văzut în «Scînteia» un grafic prin care se 
arăta cît de mult valorează pe întreaga eco
nomie dacă toate mașinile ar lucra cu un 
minut mai mult. Noi,electricienii de între
ținere, prin operativitatea intervențiilor și 
calitatea reparațiilor putem cîștiga multe 
minute prețioase de timp productiv. Eu 
lucrez ca electrician în sectorul cheie al 
uzinei: la centrala termică-compresoare și 
la posturile de transformare. Orice defec
țiune poate întrerupe întreaga activitate 
în uzină. îmi iau angajamentul ca instalațiile 
să lucreze fără întrerupere și să fac tot posi
bilul, prin controale amănunțite și atente, 
să previn eventualele defecțiuni».

Nicolae TELENJAN 
electrician de întreținere 

la uzina «Autobuzul»

PE PRIMUL PLAN: 
AUTOUTILAREA

Colectivul Uzinei de mecanică fină din 
Sinaia și-a reanalizat recent rezervele și 
posibTlitățile, sporindu-și curajos dar realist 
angajamentele cu care întîmpină cele două 
mari evenimente în perspectivă: Conferința 
Națională a P.C.R. și aniversarea unui sfert 
de veac de la întemeierea republicii, lată 
cîteva (și cele mai semnificative) dintre an
gajamentele sporite:

Capitolul din plan referitor la producția 
globală să fie încărcat cu încă 3 milioane de

PIESELE DE SCHIMB 
FĂRĂ ÎNTÎRZIERE

«...în ceea ce privește scurtarea timpului 
de imobilizare a mașinilor intrate în repa
rație, este recomandabil să se asigure, în 
primul rînd, un stoc de schimb. Noi contri
buim prin munca noastră la autoutilarea 
întreprinderii. Astfel, recent am executat o 
mașină de roluit tabla pînă la 10 mm grosime, 
și în cinsteaConferinței pe țară a partidului 
secția noastră s-a angajat să suplimenteze 

planul inițial de autoutilare cu încă 90 000 lei. 
întrecerea inițiată prin revista «Flacăra» ne 
mobilizează și mai mult pentru a scurta 
timpul de imobilizare a mașinilor, a face 
reparații de cea mai bună calitate și a ne 

organiza cît mai eficient munca, fiind conști- 
enți de faptul că prin eforturile noastre 
contribuim la realizarea cincinalului înainte 
de termen».

Gheorghe BALTĂ
șef de echipă la uzinele «Timpuri noi»

lei (de la 10 la 13 milioane),iar la producția 
marfă cu încă un milion de lei.

Angajamentul de a economisi metal a fost 
mărit cu 15 tone, cantitate de loc neglijabilă 
dacă ținem seama că,prin specificul procesu
lui de producție,ponderea mare o are aici nu 
materia primă — recte metalul — ci ma
nopera.

Noul plan de măsuri, dezbătut cu seriozi
tate, competență și responsabilitate în adu
nări generale, are în vedere mijloacele de



UN LARG COLOCVIU AL MUNCII, 
O PUTERNICĂ EXPRESIE A LEGĂTURILOR TRAINICE 
DINTRE PARTID Șl POPOR

De curînd, oamenii muncii din ju
dețul Argeș au avut marea bucurie de 
a-l primi din nou în mijlocul lor pe 
secretarul general al Partidului Comu
nist Român. Recenta vizită de lucru a 
constituit și de data aceasta un amplu 
dialog de lucru, o analiză profundă și 
realistă a sarcinilor și problemelor 
curente și de perspectivă.

Pretutindeni, constructorii de ma
șini, chimiștii, textiliștii, toți oamenii 
muncii din localitățile vizitate au făcut 
o entuziastă primire tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, reafirmîndu-și cu 
acest prilej hotărîrea lor fermă de 
a-și consacra întreaga lor activitate 
creatoare îndeplinirii planului cincinal 
înainte de termen, de a întîmpina cu 
noi succese în muncă Conferința Na
țională a partidului și cea de-a 25-a 
aniversare a republicii.

Printre constructorii autoturismului 
«Dacia».

Pretutindeni, locuitorii județului Argeș 
au făcut o caldă primire tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu, reafirmînd plenar 
marea unitate dintre partid și popor, dra
gostea și atașamentul lor fierbinte față 
de politica înțeleaptă a partidului nostru.



ÎN ÎNTÎMPINAREA CONFERINȚEI NAȚIONALE A P.C.R.

Oameni și fapte 
din marea întrecere 
pentru a îndeplini

UN EXEMPLU
GRĂITOR
Șl MOBILIZATOR

în cinstea Conferinței Naționale a P.C.R. și a celei de-a 
XXV-a aniversări a proclamării republiqi, uzina noastră 
și-a sporit angajamentele luate anterior, răspunzînd în 
felul acesta chemării la întrecere între toate ramurile de 
producție și între toate județele țării. Colectivul nostru, 
care se angajase anterior să dea peste plan o producție 
globală de 8 milioane lei si o producție marfă de 8,5 mi
lioane lei, și-a majorat aceste sarcini la 12,5 milioane lei 
producția globală și — o și mai substanțială creștere! — 
la 24 milioane lei producția marfă. Din această producție 
suplimentară vom realiza pînă la 19 iulie, data începerii 
Conferinței Naționale a P.C.R., produse-marfă în valoare 
de 9 milioane lei. Printre alte angajamente voi aminti 
faptul că vom livra peste plan de patru ori mai multe 
produse pentru export decît ne-am angajat inițial și că 
vom obține o creștere a productivității muncii de la 
101,9%, cît era angajamentul inițial, la 103,5%.

Acestea sînt angajamentele. Vor fi ele aduse la îndepli
nire? Noi nu ne îndoim nici un moment că ne vom cinsti 
cuvîntul dat. Garanția acestui fapt o constituie realizările 
de pînă acum, dar mai ales o constituie priceperea, hărni
cia și elanul patriotic al muncitorilor uzinei noastre, în 
frunte cu comuniștii.

Unul dintre aceștia, muncitor cu care toată uzina se 
mîndrește, este comunistul Gheorghe Nicolae, ajustor 
experimentat, șeful brigăzii în care lucrez și eu.

il cunosc pe tov. Nicolae din anii cînd eram ucenic, din 
urmă cu 25 de ani, și în tot acest sfert de secol am lucrat 
împreună. E cu cîțiva ani mai în vîrstă decît mine, are azi 
56 de ani,și lucrează de nu mai puțin de 39 de ani în mese
ria de ajustor. La 17 ani, în anul 1933, — an de glo
rioase lupte revoluționare ale clasei muncitoare — 
tov. Nicolae, care a crescut și a copilărit aici, în cartie
rul Obor-Pantelimon, a intrat ca ucenic la actuala 
Uzină de pompe-Bucubești. După calificarea sa ca 
ajustor a trecut la o altă întreprindere mai mică, între
prindere care, prin comasarea din 1948, a devenit actuala 
Uzină de mecanică fină. Cu un an înainte, în 1947, tov. 
Gheorghe Nicolae a devenit membru al P.C.R. Înțelegînd 
că trebuie să cinstească înalta calitate de membru al parti
dului clasei muncitoare, tov. Nicolae nu numai că nu și-a 
părăsit nici o zi locul său de muncă și și-a însușit mereu 
o calificare tot mai înaltă, dar a și format numeroase cadre 
tinere de specialiști. Printre cei pe care i-a învățat meseria 
mă mîndresc a fi și eu. Noi producem aparate de măsură și 
control de cea mai înaltă precizie, cunoscute în întreaga 
țară și departe peste hotare. De aceea, la noi în uzină 
pîinea zilnică sau — cu alt termen — «materia primă» 
o constituie precizia. Tov. Gheorghe Nicolae și-a ridicat 
precizia sa de ajustor la nivel de artă. Bun organizator, 
inimos și entuziast, i s-a încredințat și conducerea unei 
brigăzi formate din 18 ajustori, colectiv ce a mers din 
succes în succes, ajungînd astăzi să fie socotită cea mai 
puternică brigadă de mecanică fină din uzină. Dacă vreți, 
acest lucru rezultă și din faptul că mai bine de jumătate din 
membrii brigăzii sînt încadrați la cea mai înaltă categorie 
de salarizare.

Brigada noastră se caracterizează prin calitatea produ
selor ei, înalta precizie a aparatelor pe care le realizează, 
ca și prin depășirea permanentă a planului valoric. Avînd 
în față exemplul comunistului Gheorghe Nicolae, noi. toți 
membrii brigăzii, ne vom face și de aci înainte din plin 
datoria față de partid și patria socialistă.

Gheorghe STAN CU
ajustor la Uzina de mecanică fină-București

Comunistul Gheorghe Nicolae, unul dintre cei mai pricepuți 
ajustori din Uzina de mecanică fină-București.



I A CELEI DE-A XXV-A ANIVERSĂRI A REPUBLICII

ÎN CETATEA DE FOC

40 000 000 LEI PRODUCȚIE MARFĂ
8 000 TONE FONTĂ
3 000 TONE OTEL
4 000 TONE LAMINATE FINITE
2 000 TONE COCS METALURGIC
8 000 TONE AGLOMERAT FEROS
7 MOTOARE DIESEL

acestea sînt numai cîteva dintre angajamentele 
suplimentare ale colectivului marelui combinat 
resitean luate în aceste zile în cadrul întrecerii 
socialiste: CINCINALUL ÎNAINTE DE TERMEN!

DOUĂ PROFILURI

Dacă n-ar fi într-atît de depreciată și 
originar puerilă, prima întrebare pe care 
reporterul ar trebui s-o adreseze operato
rului chimist de la Uzina de fibre sintetice 
din lași. Ion Filimon, după ce a discutat cu 
tovarășii de muncă ai acestuia ar fi: «De 
ce vă iubesc oamenii,tovarășe Filimon»?... 
Fiu de adopțiune al cetății, prîslea familiei 
Filimon din satul Hîrlău, comuna Deleni, 
devine chimist întru împlinirea unei tradiții 
deschise de fratele mai mare și continuată 
de sora mijlocie. A crescut împreună cui 
uzina și în consecință este unul dintre vete
ranii acesteia (media de vîrstă a uzinei este 
de 22 de ani). Discuția ar putea porni de la 
medalia de aur obținută la olimpiada pe 
țară a operatorilor chimiști după numai 
cîțiva ani de producție. Totuși tînărului 
operator chimist nu-i place să se refere la 
trecut. «Nu sînt niciodată mulțumit de 
ceea ce realizez, mărturisește el. îndată 
după ce termin un lucru îmi dau seama că 

aș fi putut să-l reușesc mai bine... Și sînt 
convins că alți muncitori, în alte centre 
industriale, execută aceeași operație mult 
mai repede decît mine».

Poate tocmai această nevoie continuă de 
perfecționare și autodepășire să-l fi îndem
nat pe Ion Filimon să se înscrie printre 
inițiatorii chemării la întrecere a colecti
velor de tineri chimiști în vederea întîmpi- 
nării Conferinței Naționale a partidului și 
a celei de-a XXV-a aniversări a republicii. 
Fiindcă pentru el, ca și pentru ceilalți mun
citori din uzină, obiectivul întrecerii nu se 
finalizează în primul rînd în desemnarea 
unui cîștigător final, întrecerea însemnînd 
înainte de toate emulația forței creative, 
mobilizarea resurselor de muncă, valorifi
carea superioară a rezervelor interne, per
fecționarea organizării producției, reașeza
rea tuturor indicatorilor producției la nive
lurile cele mai înalte ale exigențelor chimiei 
moderne; în întrecerea socialistă — în inte
riorul ei, și nu o dată în frunte — disponi
bilitățile de dăruire ale operatorului chimist 
Ion Filimon dobîndesc plenitudine.

*

într-o fabrică de tricotaje, ființînd de nu

mai doi ani, pe teritoriul unui oraș 
(Miercurea-Ciuc) unde îndeletnicirea de trir 
cotor industrial este cu desăvîrșire nouă, 
exercitarea prerogativelor de șef de secție 
își multiplică nelimitat spațiul ca și timpul 
de acțiune. Mai cu seamă cînd media de 
vîrstă oscilează în jurul a 20 de ani, iar 
diagrama calității forței de muncă descrie 
o traiectorie ce începe cu calificarea la locul 
de muncă și se termină cu experimentele 
cele mai îndrăznețe vizînd modele inedite 
de concepere a procesului de producție. Și 
într-adevăr, șeful secției tricotaje, comu
nistul Sebastian Steinberg, este omnipre
zent: de la acțiunea de poziționare corectă 
a mașinilor, organizarea rațională a locului 
de muncă, studiul economiei mișcărilor și 
măsurile de omogenizare a mîinii de lucru 
pînă la inițierea și aplicarea celor mai 
curajoase soluții și proiecte tehnice. «Pen
tru noi, afirmă șeful secției, angajamentele 
colectivelor de muncitori constituie un 
imbold și un prilej în același timp 
pentru a ne descotorosi de balastul 
de prejudecăți și complexe și de a proceda 
cu curaj la adoptarea de măsuri în vederea 
creșterii randamentului muncii, eficienței 
fiecărui leu investit. Aducem noi îmbună

tățiri mașinilor, eliminăm orice cheltuieli 
de prisos, mai ales cînd acestea se conver
tesc în valută, utilizînd în acest sens rezer
vele interne de inovație și creativitate. în 
momentul de față, un grup de tehnologi a 
terminat studiul cu privire la realizarea în 
întreprindere a microîntrerupătoarelor cu 
ajutorul cărora se vor evita în viitor stagnă
rile în fluxul tehnologic, și care pînă acum 
se importau. Facem tot ce ne stă în 
puteri să definitivăm de asemenea pînă 
în preajma conferinței proiectul privind 
aplicarea la aparatura existentă a unor 
parafinoare care elimină faza de reparafinare 
și a unui nou sistem de talcare. Acesta din 
urmă ne va permite introducerea în pro
ducție a materiei prime sosite de la filatură 
fără să mai fie nevoie de perioada de uscare 
prealabilă a fibrei. Experimentăm de ase
menea mărirea zonei de lucru de la patru 
la șase mașini la utilajele automatizate și 
de la una la două mașini la utilajele meca
nizate».

Un singur lucru a omis să ne spună: 
promotorul tuturor acestor inițiative este 
șeful secției însuși.

N. CRIST AC HE



CINCINALUL ÎNAINTE DE TERMEN!
ANGAJAMENTE FERME 
LA „ METALOGLOBUS“

«Reevaluînd posibilitățile pe care le avem,— ne declară 
ing. Victor Meleghi, directorul fabricii — colectivul nostru 
a hotărât să-și dubleze angajamentul inițial. în acest fel, 
în cinstea Conferinței Naționale a partidului, eveniment 
de care nu ne desparte la ora asta decât o singură lună, 
vom da un plus de produse industriale de larg consum ân 
valoare de nouă milioane lei. în vederea concretizării 
angajamentului, printre altele, funcționează ân prezent ân 
fabrică un atelier destinat lucrărilor de autodotate în care 
construim, cu mijloace proprii, diverse utilaje și dispo
zitive menite să ducă la o creștere substanțială a produc
tivității muncii și la economii. Este vorba de realizarea 
unor noi benzi transportoare, mașini de fabricat amba
laje, mașini de calibrat cursori pentru fermoare etc.».

VOM EXTINDE SCHIMBUL li!
VOM GENERALIZA SCHIMBUL III!

în anul 1972 vom livra 375 000 de fermoare peste plan. 
Acesta este angajamentul secției mele. Tot în cinstea 
celor două importante evenimente politice ale anului 
vom spori valoarea producției marfă cu încă 500 000 lei. 
Ce vom face pentru a ne respecta angajamentele? în pri
mul rând vom reduce cheltuielile la mia de lei prin creș
terea productivității muncii pe fiecare salariat cu 0,50%; 
apoi vom trece la generalizarea schimbului II și la extin
derea schimbului III.

Alex. ROTARU, șef de secție

SĂ FIM MAI BINE APROVIZIONATI

Sîntem hotărîți să facem totul pentru a da produse cît 
mai bune și cît mai multe. Pentru aceasta este nevoie 
însă și de sprijinul fabricilor cu care colaborăm. într-un 
cuvînt, al celor care ne furnizează materia primă. De pildă, 
fabrica «13 Decembrie» din Timișoara nu ne trimite, de 
multe ori, la timp cantitățile necesare de suport-textil, 
atît de util fabricării fermoarelor.

Ioana ALEXANDRU — muncitoare

VOM UTILIZA SUTĂ LA SUTĂ 
TIMPUL DE LUCRU
în cinstea Conferinței Naționale și a aniversării repu

blicii, angajamentul principal al mecanicilor de la «Metalo- 
globus» se îndreaptă în special spre economisirea oțelu
rilor scumpe, pe care le folosim la confecționarea matri
țelor destinate fabricării diverselor produse și a uneltelor. 
Pînă la conferință vom economisi 350 kg oțeluri aliate. 
Și ceea ce e deosebit de important în procesul de producție, 
ne-am luat angajamentul de a utiliza cît mai bine timpul 
de lucru la mașină. De unde în luna mai indicele de valo
rificare a timpului era de 93,6 la sută, acum, în iunie, este 
de 96 la sută, urmînd ca în iulie — luna conferinței pe 
care o cinstim — să se apropie de sută la sută.

Petre VĂCĂROIU 
șef de echipă, secția sculărie

CONSTRUCTORII 
ÎN
PLIN AVINT

în aceste zile, constructorii de pe toate șantierele țării, 
cei ce înalță cu hărnicie halele viitoarelor uzine și fabrici, 
ca și cei ce lucrează la ridicarea miilor de apartamente 
destinate oamenilor muncii, desfășoară cu abnegație o 
activitate plină de dinamism. în cadrul întrecerii socialiste 
care are ca obiectiv major îndeplinirea cincinalului înainte 
de termen, lucrătorii grupului de șantiere Turnu Măgurele 
al Trustului de construcții București, de pildă, s-au angajat 
să încheie primul semestru al anului cu o producție supli
mentară în valoare de 4 000000 lei și să economisească 
oțel beton și alte materiale în valoare de 142 000 lei. Con
structorii de la Zalău prevăd de asemenea, printr-un nou 
angajament, o producție suplimentară de 3 000 000 lei, în 
timp ce la lași, specialiștii Institutului de proiectări au 
elaborat și au pus la dispoziția constructorilor noi soluții 
care să contribuie la reducerea consumului de materiale 
pe șantiere.
lată numai cîteva exemple care demonstrează hotărîrea 
constructorilor noștri de a întîmpina cu cinste Conferința 
Națională a P.C.R. și cea de-a XXV-a aniversare a republicii.



concursul nostru
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cea mai frumoasă
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in______  
șapte 
zile

Sîntem martori și participanti la un fenomen de o 
vastă rezonantă socială pe care II regăsim in clasica 
definiție a științei marxist-leniniste, exprimată prin 
fraza: «o idee cind cuprinde masele devine o forță», 
în ultimele săptămini, ideea de a îndeplini cincinalul 
înainte de termen a cuprins practic întreaga tară, 
devenind acum o forță reală, dinamică, creatoare. 
Explicația acestui fenomen se află in nivelul ridicat al 
conștiinței oamenilor muncii,in calitatea lor de pro
prietari și producători și mai presus de toate in conți
nutul politicii Partidului Comunist Român, in exem
plul mobilizator și activitatea energică călăuzitoare 
a secretarului general al partidului.

«Cincinalul înainte de termen!» reprezintă pentru 
intregul popor un obiectiv clar, precis, înțeles și 
însușit organic de fiecare om al muncii, de fiecare 
cetăfean al României socialiste. Ideea «Cincinalul 
inainte de termen» s-a născut in avintul pe care l-a 
luat întrecerea socialistă, avint prilejuit de Conferința 
Națională a P.C.R. și cea de-a XXV-a aniversare a 
republicii. Aceste evenimente politice au stimulat 
inițiativa oamenilor muncii, a întregului popor,deoare
ce—așacum arăta recent tovarășul Nicolae Ceaușescu 
— «Gindul partidului este gindul poporului și tocmai 
de aceea partidul se bucură de încredere și este urmat 
de intregul popor».

Puterea de atracfie a ideii îndeplinirii cincinalului 
inainte de termen, idee concretizată in ultimele zile 
pe scară națională In îndeplinirea cincinalului în 
patru ani și jumătate, constă in repercusiunile 
social-economice pe care le conține. «Ce înseamnă 
aceasta, tovarăși? înseamnă că putem, cu mijloacele 
pe care le avem, cu investițiile și cu forța de muncă 
prevăzute, să obținem rezultate mai bune, să facem 
să crească intr-un ritm mai intens avuția națională și 
venitul national, să creăm deci condiții mai bune 
pentru dezvoltarea patriei noastre, pentru creșterea 
nivelului de trai al întregului nostru popor». Aceste 
cuvinte adresate tării de secretarul general al partidu
lui in cuvlntarea ținută la mitingul din municipiul 
Pitești, dau sensul superior care determină ca ideea 
cincinalului in patru ani și jumătate să cuprindă 
masele, să devină o forță reală, vie, creatoare.

Săptămina trecută,printre angajamentele reînnoite 
ale colectivului Combinatului siderurgic Reșița erau 
înscrise și realizarea de 8 000 tone fontă precum și a 
2 000 tone cocs peste plan. Abia am avut timp să 
consemnăm aceste angajamente și iată că de la 
Reșița primim vestea că s-a reușit de-acum să se 
economisească 800 tone cocs, iar furnaliștii au ela
borat suplimentar 5 600 tone de fontă de cea mai bună 
calitate. în aceste zile, ca urmare a acestor realizări, 
deviza furnaliștilor a devenit: «Să atingem din acest 
an nivelul de producție planificat pentru 1975». 
Tot in cadrul întrecerii socialiste, pe parcursul 
acestei săptămini, colectivul Combinatului de îngră
șăminte azotoase din Piatra Neamt,demonstrind că 
se poate,lansează chemarea mobilizatoare: «Planul 
fiecărei luni —în 25 de zile!» De la Bicaz se lansează 
către toate fabricile de ciment din țară îndemnul de 
a generaliza inițiativa de mare utilitate pentru econo
mia națională: «Productivitatea orară maximă cu 
consumuri minime!» La I.A.S. Dorohoi, la ferma 
«Progresul», s-a născut «Mișcarea celor 4 000», 
inifiativă a mulgătorului Sava Urzică, care cheamă la 
întrecere pe toți mulgătorii din tară pentru a obține 
in acest an o medie anuală de 4 000 litri de lapte pe 
cap de vacă furajată.

Autoutilarea = 500 000 000 lei valută numai în 
industria ușoară demonstrează largile posibilități 
pe care le are folosirea in actualul cincinal a forțelor 
proprii. Reînvie cu vigoare nouă «Procesul milime
trilor», inifiativă menită să aducă mari economii 
de metal. «Putem realiza planul cincinal cu 13 luni 
mai devreme», afirmă și se angajează colectivul 
fabricii de confecții din Vaslui.

Din întreaga tară, mii și mii de colective, sute de 
mii, milioane de oameni, angajati conștient in între
cerea socialistă, se autodepășesc intr-un uriaș proces 
revoluționar al inițiativei, al muncii creatoare.

Cincinalul inainte de termen! este ideea care a 
cuprins masele, o idee care a devenit o forță, o forță 
minunată, dinamică și optimistă.

Fiecare In parte și toți laolaltă gindim, trăim și 
muncim din plin, acționăm călăuziți de politica înțe
leaptă a partidului nostru și construim o istorie, 
propria noastră istorie.

Mihai MiRZA

marți, 13 iunie 1972

saptamina în imagini

recoltarea păioaselor în cel mai scurt timp!
în județele din sudul țării, favorizate de condițiile climaterice deosebite ale acestui an, a început recoltarea păioaselor. 
La ora cînd scriem aceste rînduri, orzul timpuriu de Caracal a luat deja drumul hambarelor.
Pretutindeni, lucrătorii ogoarelor, antrenați în marea întrecere socialistă, sînt hotărîți să asigure condiții optime pentru 
ca strîngerea recoltei să se facă rapid și fără pierderi.

întîlnire
cu muzica ușoară

Cunoscuta solistă de muzică ușoară Edita Pieha, 
una dintre cele mai populare cîntărețe din U.R.S.S., 
întreprinde un turneu de concerte în țara noastră. 
Întîlnirea cu publicul bucureștean o va avea azi, 
17 iunie, în Sala Palatului. Apoi, solista, împreună 
cu formația orchestrală «Drujba» (în fotografie) 
condusă de dirijorul și compozitorul Aleksandr 
Broneviski, va apărea în cadrul unor concerte 
organizate în diferite orașe ale țării (Mamaia, 
Brăila, Galați, lași. Bacău, Cluj, Oradea, Arad, Timi
șoara, Craiova, Ploiești) pînă la sfîrșitul acestei luni.



TAROMUL 
în zbor mereu ascendent
Tradiționala sărbătoare, Ziua aviației Republicii Socialiste 
România, consemnată în cea de-a treia duminică din luna 
iunie a fiecărui an este un simbol al înaltei prețuiri acor
date aviatorilor și constructorilor de avioane din patria 
noastră. Profund devotați cauzei națiunii noastre socia
liste, aviatorii militari, personalul aviației de transport, 
utilitare, sanitare, sportive și lucrătorii din unitățile de 
construcții aeronautice își aduc o contribuție meritorie 
la înfăptuirea mărețului program de propășire multi
laterală a țării, angajîndu-se ca în cinstea Conferinței 
Naționale a partidului și a celei de-a XXV-a aniversări a 
republicii să nu precupețească nici un efort pentru înde
plinirea exemplara și înainte de termen a actualului plan 
cincinal.
în rîndurile care urmează vă redăm scurta convorbire 
avută de către un redactor al revistei noastre cu tovarășul 
ing. Iulian Spirea, directorul economic al TAROM-ului. 
De la începutul anului și pînă în prezent — ne-a declarat 
interlocutorul nostru — compania de navigație aeriană 
română a transportat peste sarcinile inițiale 25 000 de 
călători, circa 1 000 tone de mărfuri, echipajele aero
navelor noastre aterizînd pe mai bine de 75 de aeroporturi 
din Europa, Asia, Africa și America.
Realizările pe primele cinci luni sînt o garanție elocventă 
a înfăptuirii noilor angajamente. în acest context remar
căm că printre modificările de ordin cantitativ și calitativ 
care vor fi înregistrate în activitatea aviației civile din 
tara noastră figurează dublarea traficului în actualul cin
cinal, achiziționarea turboreactorului II-62, a unui nou 
aparat BAC-111, precum și mărirea parcului de turbo
propulsoare AN-24, destinate pentru cursele aeriene 
interne și turistice. Se va extinde de asemenea rețeaua 
liniilor aeriene intercontinentale, — în a doua jumătate 
a anului se va inaugura linia București-Pekin — vom asista 
la înființarea a 50 de curse turistice pe rutele externe, la 
crearea a două noi curse săptămînale pe majoritatea tra
seelor interne. O atenție deosebită se va acorda creșterii 
coeficientului de utilizare a aeronavelor, ridicării perma
nente a nivelului de pregătire și specializare a tuturor - 
cadrelor, dezvoltării acțiunii de autoutilare, îmbunătățirii 
deservirii pasagerilor în aerogări și la bordul aeronavelor 
noastre.
în încheiere, directorul economic al TAROM-ului s-a 
referit la faptul că,potrivit datelor furnizate de organele 
de prognoză aeronautică, anul acesta întreprinderea de 
transporturi aeriene va transporta pentru prima dată un 
milion de călători — eveniment care va marca intrarea 
TAROM-ului în rîndul companiilor din lume cu un trafic 
intens.

cel mai bun agent de circulație
Zilele trecute s-a desfășurat în București finala celei de-a lll-a ediții 
a concursului «Cel mai bun agent de circulație». început în luna 
ianuarie a acestui an, concursul a cuprins întregul efectiv de agenți 
destinați să apere ordinea și disciplina rutieră. Finala a constat în 
susținerea unor probe teoretice și practice de dirijare și conducere 
a autovehiculelor.
Fotografiile vă prezintă o probă de îndemînare executată în fața 
pavilionului central din cadrul Complexului expozițional «Piața 
Scînteii» și un agent de circulație «în examen», pe una dintre arterele 
bucureștene.

teze si 
paranteze

de Aurel BARANGA

turnee 
teatrale

două cargouri de4500 tone 
în construcție la brăila

î

Șantierul naval din Brăila, specializat în ultimii ani în construirea de 
nave de mic tonaj (remorchere, șjepuri, gabare etc.), a trecut de 
curînd la construcții de vapoare de tonaj mai ridicat. Este vorba de 
cargouri cu un deplasament de 4 500 de tone — tipul de navă pe care-l 
producea în serie și continuă să-l producă Șantierele navale de la 
Galați. în momentul de față, două asemenea cargouri de 4 500 tone 
se află în construcție la Brăila, urmînd ca în viitor numărul lor să 
crească. Pentru realizarea în bune condiții a noilor nave, Șantierul 
naval de la Brăila a fost dotat cu utilajele necesare.
După cîte sîntem informați, în ultimele săptămîni a fost terminată 
fabricarea la același șantier naval a două șlepuri de cîte 1 500 tone 
și a mai multor gabare. Grație unor măsuri tehnico-organizatorice 
bine stabilite, a reevaluării posibilităților forțelor interne de care 
dispune șantierul, a analizării judicioase a rezervelor existente, navele 
au fost executate cu un avans sensibil față de termenele stabilite. 
Acest remarcabil succes constructorii de nave de la Brăila îl închină 
apropiatei Conferințe Naționale a partidului și aniversării a 25 de 
ani de la proclamarea republicii. în felul acesta a fost recuperată de 
către colectiv și rămînerea în urmă produsă în timpul iernii, cînd 
Dunărea, înghețînd, a îngreuiat activitatea pe șantier.

Mărturisesc: n-am fost ni
ciodată sedus de ideea turne
elor teatrale întreprinse pes
te hotare. Și asta fiindcă am 
crezut, pentru că sînt convins, 
în continuare, că teatrul ră- 
mîne arta cuvîntului transmis 
și înțeles cu emoție. De aceea 
am privit cu scepticism ex- 
periențaTeatrului Națiunilor, 
cu toate rezultatele pozitive 
înregistrate de această orga
nizație mondială ce și-a pro
pus, prima, să înfrîngă rigorile 
genului și să arunce o punte 
peste frontierele rigide ale 
cuvîntului. lată însă că am 
asistat, la Zagreb, la două 
reprezentații date de Teatrul 
Național din București și toa
te certitudinile mele au fost 
zdruncinate. Pe scenă, «Coa
na Chirița» și «Cui i-e frică 
de Virginia Woolf?», în sală, 
public obișnuit de tea
tru. Cunoscînd ia perfecție 
spectacolele prezentate, ure
chea mea urmărea atentă 
spectacolul sălii. Primele re
plici au fost ascultate într-o tă
cere reculeasă. Nici o reacție 
manifestă. Treptat însă specta
torii au fost cuceriți și, în
tr-o progresie evidentă, ca și 
cînd publicul ar fi înțeles 
fiecare cuvînt, s-a stabilit acea 
comuniune miraculoasă din
tre interpreți și sală care asi
gură succesul unei reprezen
tații, unicul ei scop, singura 
sa justificare. Și dacă în cazul 
«Virginiei Woolf» s-ar mai 
putea aduce argumentul că e 
vorbade o lucrare de circula
ție universală,'deci foarte cu
noscută, cum să-mi explic 
minunea la care am asistat,— 
o sală fascinată, aplaudînd în 
picioare minute lungi în șir — 
cum să tălmăcesc succesul 
unui vodevil atît de specific 
românesc cum este «Coana 
Chirița»?

Singura explicație, validată 
de altminteri și de critica din 
Zagreb, a dat-o jocul actori
lor care, știind că au de luptat 
cu handicapul limbii, au jucat 
în graiul universal al emoției. 
Și au jucat cu o asemenea 
dăruire, patos și înflăcărare, 
încît un exigent critic de 
specialitate ne-a declarat la 
sfîrșitul reprezentațiilor: 
«Am priceput tot», înțelegînd 
să aducă, în acest chip, cel mai 
puternic elogiu unor inter
preți și unui teatru ce au 
înregistrat în turneul lor mai 
mult decît un răsunător suc
ces, au demonstrat un con
cept estetic de o deosebită 
valoare: frumosul nu cunoaște 
frontiere, teatrul, artă a cuvîn- 
ttjlui, putînd constitui un lim
baj al tuturor oamenilor și de 
pretutindeni, un limbaj al 
frumuseții universale și eterne.

Zagreb, mai 1972



De aproape 15 ani, litoralul româ
nesc al Mării Negre este o permanentă 
și plăcută surpriză. De aproape 15 ani, 
și noi care îl vedem în fiecare vară 
fierbințeli cei care vin din toate colțu
rile lumii — atrași de faima mereu mai 
mare a plajelor — rămînem uimiți de 
ce s-a realizat aici și de ceea ce fiecare 
sezon adaugă. Țărmul soarelui șt al 
nisipurilor de aur (media de 2 200 de 
ore însorite anual pe plajele, numai din 
nisip sînt o raritate pe toate meri
dianele), atrăgător încă din antichitate 
cînd grecii l-au descoperit și au zis în 
limba lor mării noastre Pontus Euxinos, 
adică marea ospitalieră, a devenit astfel 
țărmul vacanțelor. Mamaia, Mangalia, 
Eforie sînt nume astăzi cunoscute pe 
întreg continentul și dincolo de el. Ne 
putem lăuda chiar că superlativele 
pliantelor, în imagini sau în cuvinte, nu 
reușesc totdeauna să egaleze realitatea.

Am poposit anul acesta pe litoralul 
nostru către sfîrșitul lunii mai. O dată la 
care noi românii ne facem de obicei 
doar planurile vacanței; o dată la care 
— nu cu mulți ani în urmă— mai făcu
sem un asemenea popas și m-am trezit 
vizitator stingher în furnicarul 
constructorilor zoriți să o ia înaintea 
sezonului orînduit — atunci — pentru 
15 iunie. De data aceasta, în mai, 
sezonul vacanțelor începuse. Toate sta
țiunile — întregul șirag de perle, cum 
bine li se spune — aveau oaspeți. Cei 
mai mulți veniți — firesc — din țările 
ale căror mări de-abia în toiul verii 
ating climatul de la noi din mai sau 
octombrie. Dar — îmbucurător — 
și mulți concetățeni de-ai noștri, con-

«Zaza» și «Kiki» — care și-au început tururile prin sateliții 
olimpici ai Mangaliei, dînd posibilitate oaspeților să înregis
treze vizual toate noutățile.

Cunoștință cu infinitul albastru al Mării Negre.

CUM VALORIFICĂM TEZAURUL TURISTIC. (IV)

LITORALUL
IN SEZ0NIIL72
de Gh. EPURAN — fotografiile autorului



1972 este anul piscinelor, care aduc lingă hoteluri crîmpeie de mate.

Și concetățenii noștri au început să aprecieze lunile socotite altădată in afara 
sezonului.

spre dispeceratul O.N.T., instalat — 
probabil provizoriu — la casele Tea
trului de vară. Aici — puțin plăcută 
surpriză — a trebuit să așteptăm 45 de 
minute pînă să ne vină rîndul la ghișeu, 
fiindcă, dacă locuri erau destule, cei doi 
funcționari nu puteau rezolva mai ope
rativ avalanșa de solicitări, trebuind să 
elibereze și chitanțe destul de compli
cate. De ce nu se făcea de la acest dispe
cerat doar o repartizare pe baza unui 
simplu tichet și să se lase restul forme
lor, implicit încasarea sumelor de plată, 
în grija recepției de la hotelul respectiv, 
n-am priceput nici noi, nici cei alături 
de care am așteptat. N-am priceput pînă 
cînd am avut chitanța în mînă și am 
constatat un adaos de 10% pentru 
serviciul făcut de dispeceratul respectiv, 
adică pentru cele trei sferturi de oră 
pierdute. Ceea ce confirmă că n-am 
scăpat încă de confuzia dintre servire și 
deservire, serviciu și deserviciu. Poate 
însă cu ajutorul electronicii...

Pe linia acestor servicii, a micilor 
amănunte care pot face plăcută sau 
învenina o zi de vacanță, am vrea să 
subliniem și un alt aspect. Și anume că

«Hanul piraților», o invitație tentantă de a trece și dincolo de 
hotarele Mamaiei.

vinși nu știu prin ce împrejurări că 
climatul marin este tot atît de folositor 
în ultima lună a primăverii ca în luna 
lui cuptor. Alături de oaspeți, dar fără 
să-i tulbure, fără să-i incomodeze, con
structorii erau și ei prezenți la fel de 
activi ca în fiecare din ultimii 15 ani. 
Ce mai fac ei? Să nu uităm că litoralul 
nostru este doar un adolescent. Un 
adolescent precoce care crește într-un 
an cît altul în șapte și în fiecare sezon 
are nevoie de haine noi.

1972: ANUL PISCINELOR
Șl AL COPIILOR

Sînt numeroase noutățile anului 72 
pe litoral. în completarea stațiunilor 
existente și mai ales a celor patru care 
alcătuiesc «Olimpul» Mangaliei (Nep- 
tun, Jupiter, Venus și Saturn) s-au 
creat 5 900 de locuri în hoteluri noi și 
2 000 de locuri în sate de vacanță și 
terenuri de camping. Cifra, fără să fie 
spectaculoasă, confirmă grija pentru 
sporirea continuăa capacității. Principa
la preocupare s-a îndreptat însă pe de o 
parte către realizarea acelor construc
ții anexe care lărgesc gama posibilități
lor de agrement și confortul turiștilor 
și, pe de altă parte, către îmbunătățirea 
serviciilor pentru turiști. Adică se caută 

înlăturarea singurelor slăbiciuni care 

ici-colo mai provocau nemulțumiri. In 
cifre și obiective, realizările pentru 
acest sezon înseamnă: 29 de piscine și 
13 terenuri de minigolf, 16 restaurante, 
grădinițe pentru copii, săli cu jocuri 
mecanice, bowlinguri în toate stațiunile, 
un teren de tir cu arcul la Jupiter, 
echitație pe plaje, școli de înot și călărie 
la Neptun; un complex sanatorial cu 
trei hoteluri și o bază modernă dc 
tratament la Eforie Nord; un bazar 
reamenajat și un tîrg de vară la Mamaia ; 
un delfinarium cu un amfiteatru cu 
600 locuri la Constanța (alături de 
planetariu pe malul lacului Tăbăcă- 
riei); noi baze pentru sporturile nautice 
pe Siutghiol și lacul de la Neptun. Ca 
noutate și pondere, piscinele sînt fără 
îndoială pe primul plan. Ele vor elimina 
monotonia zilelor în care valurile mă
rii își înalță prea mult crestele și vor 
prelungi pînă seara orele de înot,fă- 
cîndu-le plăcute și pentru cei deran
jați de veșnicul neastîmpăr al mării. 
Ne-a convins de buna apreciere a aces
tor crîmpeie de mare aduse sub gea
murile hotelurilor o după-amiază pe
trecută în stațiunea Neptun. Instalați 
în șezlonguri și mîngîiați de ultimele raze 
dc soare ale zilei, părinții gustau din 
plin liniștea vacanței, în timp ce copiii 
nu conteneau zbenguiala în ovalul unei 
piscine făcute pentru ei. Dacă adăugăm

politețea nu poate șterge dezamăgirea 
neîndeplinirii unei dorințe elementare. 
Oare se poate simți bine un turist care 
dorește să ia masa la restaurantul hote
lului Aurora «ă la carte», dar i se oferă 
doar cele două feluri de mîncare care 
figuraseră la meniul fix al grupelor de 
turiști organizați? Cu toată politețea 
personalului, noi nu ne-am simțit bine. 
Și nu ne-am simțit bine nici la barul 
hotelului — dotat cu un splendid «ex- 
presso» — cînd în locul cafelei filtru 
solicitată ni s-a servit «nes». Asta în 
ciuda tonului politicos al barmanului 
și a explicației că nu a fost încă aprovi
zionat cu cafea pentru aparatul respec
tiv. Intîmplările de mai sus duc — 
firesc — la concluzia că modul de 
comportare al celor ce vin în contact cu 
turiștii și solicitudinea lor nu sînt 
suficiente pentru asigurarea acelor ser
vicii dorite ireproșabile și că modul de 
organizare, felul cum acționează între
gul angrenaj, este cel care hotărăște 
calitatea serviciilor. Am vrea să punem 
întîmplările care ne-au nemulțumit pe 
seama începutului de sezon. Și am 
vrea să credem că revenind la «Auro
ra» peste două săptămîni vom putea 
mînca și altceva decît «supă cu găluști» 
și «văcuță cu legume» și vom putea 
încheia dejunul cu un «filtru scurt», 
slăbiciunea noastră.

cealaltă mare noutate a sezonului, gră
dinițele (care vor lua în grijă copiii, 
acordîndu-le părinților preț de mai 
multe ore libertate deplină), putem 
conchide că sezonul 72 este pe litoralul 
nostru sezonul piscinelor și al copiilor.

ÎNTRE ELECTRONICĂ 
Șl RUTINĂ

Serviciile, cea mai delicată «zonă» a 
turismului nostru estival (nu numai la 
mare, ci și prin alte părți), sînt fără 
îndoială în centrul atenției organiza
țiilor noastre de turism. Faptul că 
pentru 72 au fost pregătite — în cursuri 
speciale — 1 000 de cadre din toate 

specialitățile legate de industria hote
lieră și turistică, dovedește cu priso
sință preocuparea existentă în acest 
domeniu. Ne-am convins și practic că— 
multe lucruri s-au schimbat și că deviza 
noului sezon «maximă solicitudine față 
de turist» are o largă aplicare. Ne-am 
bucurat și de vestea creării la Mamaia a 
unui dispecerat care experimentează 
un sistem electronic de evidență și de 
folosire a spațiilor de cazare. Tare am fi 
vrut să-i vedem și eficiența, dar vizita 
noastră s-a produs probabil prea timpu
riu sau într-un moment de... pană. 
Așa s-a făcut că deși locuri erau libere la 
mai toate hotelurile, am fost îndreptați



ÎN CINSTEA CONFERINȚEI NAȚIONALE A P.C.R.

«...să ne organizăm mai bine activitatea pentru a folosi 
mai gospodărește, mai chibzuit mijloacele pe care le avem la 
îndemînă spre a face să crească bogăția națională, să sporească 
venitul național și, pe această bază, să asigurăm progresul general 
al patriei, creșterea mai rapidă, peste prevederile din cincinal, 
a nivelului de trai al întregului nostru popor».

NICOLAE CEAUȘESCU

Anchetă de I. NICOLAE— Fotografii de S. STEINER

«Am examinat cu atenție posibilitățile noastre, 
ale uzinei noastre, și — în întîmpinarea Conferinței 
Naționale a partidului si a celei de-a XXV-a ani
versări a republicii — AM SOCOTIT POSIBIL Șl 
NECESAR SĂ NE SUPLIMENTĂM PROPRIILE 
NOASTRE ANGAJAMENTE asumate în întrecerea 
socialistă, astfel:

• Producția marfă peste plan va crește de la 
10 milioane la 25 milioane lei.

• Beneficiile vor crește de la 2 la 4 milioane lei.
9 Economia de metal de la 280 la 350 tone.
» Autoutilările de la 2 la 2,5 milioane lei.
• în acest an vom realiza în plus 370 tone oțel 

electric, 140 tone piese din oțel, 150 tone piese 
din fontă și vom începe fabricația de serie a 
cazanelor de 6,5 și de 10 tone abur/oră.

• Vom depune eforturile necesare livrării cu două 
luni mai devreme a unui cazan de 420 tone 
abur/oră, către platforma industrială de la 
Pitești.

• De asemeni, vom livra peste plan 1 100 tone 
utilaje tehnologice complexe pentru industriile 
chimică, metalurgică și materialelor de con
strucții».

Datele din angajamentul de mai sus le știu de la tovarășul 
MARIN SORA, secretarul comitetului de partid al uzinei 
bucureștene VULCAN. Dar nu m-am mulțumit doar 
cu atît: am ținut să aflu și temeiul lor.

— Foarte bine, mi-a spus tovarășul Sora, atunci vă 
propun să porniți de la un exemplu, să cercetați cauzele 
succeselor și implicit temeiul angajamentelor celor din 
SECȚIA TURNĂTORIE, care...

• au realizat planul pe luna mai (documentarea 
pentru acest articol am făcut-o vineri, 2 iunie) 
la toți indicatorii — fizici, economici, de cali

tate — cu cinci zile mai devreme;
• și-au îndeplinit, cu aceleași cinci zile mai de

vreme, obligațiile revenind din 38 de contracte 
planificate,și în avans, din încă trei contracte;

• au primit felicitări de la mulți dintre benefi
ciari (e o bucurie să citești, de pildă, telegrama 
venită de la Uzina metalurgică din Timișoara), 
care au ținut să-și arate satisfacția pentru felul 
în care sînt realizate produsele noastre turnate.

Cum s-ar spune, în turnătoriile de la Vulcan, procesul 
de autodepășire este în toi. Rezultatele le-am aflat, ne-am 
bucurat de ele și spunem pe românește «la mai mare!»; 
dar să încercăm să ajungem și la cauzele lor. Pentru că 
schimburile de experiență de orice fel ne sînt necesare 
nouă tuturor celor care ne-am asumat — fiecare în dome
niul lui — sarcina națională a realizării acestui cincinal 
cu mult înainte de finele lui calendaristic. Ne ajută, soco
tesc, să găsim căile cele mai variate pentru crearea condi
țiilor necesare îndeplinirii și depășirii angajamentelor, 
necesare lichidării neajunsurilor.

*
La secția turnătorie, discuția o încep cu maistrul CON

STANTIN APOSTOL.
— Cauzele împlinirilor noastre? Am înțeles că trebuie, 

am vrut și am știut să ne mobilizăm — asta-i!

*
Tovarășul ing. DUMITRU GAFIȚEANU adaugă alte 

argumente:
— Pe de o parte sîntem un colectiv matur, iar pe de 

altă parte am fost, ca să spun așa, puși în cunoștință de 
cauză: a fost mobilizat întreg colectivul uzinei. Sarcinile 
au fost larg difuzate. Absolut toți oamenii știau ce așteaptă 
țara, partidul, de la noi. Apoi am discutat, ne-am făcut 
socotelile, ne-am precizat singuri sarcinile sporite, ni 

le-am însușit cum spunem noi, apoi pur și simplu am trecut 
lâ treabă.

*
De la tov. ing. ROMEO PĂTRAȘCU, șef al turnătoriei 

de oțel și membru al comitetului de partid pe secție,care 
se preocupă cu problemele producției, aflu cu mult mai 
multe:

— Am obținut succese și ne-am sporit angajamentele 
mulțumită mai multor factori, dar înainte de orice țin 
să vă faceți o imagine despre colectivul nostru, pentru 
că rezultatele nu sînt ale unuia sau altuia dintre noi, ci 
ale întregului colectiv.

Pare paradoxal față de rezultatele în muncă, și totuși 
colectivul nostru este — ca vîrstă — unul dintre cele mai 
tinere din uzină. Maiștrii Ion Dragomir și Gheorghe 
Neacșu au fost promovați din rîndul muncitorilor abia 
în ”71. Dar ei s-au maturizat, ca și mulți alții, tot aici, la 
noi, în bătălia pentru îndeplinirea unor sarcini deosebit 
de grele însă și deosebit de interesante, profesional vor
bind.

Așa,de exemplu, este un motiv de satisfacție și de mîn- 
drie felul rapid în care am reușit să ne însușim execuția, 
turnarea, la parametrii planificați și la calitatea impusă 
de importanța funcțională a unui produs de talia «tra
versei dansante» pentru vagoanele de căi ferate, produs 
bine apreciat de beneficiarii noștri din străinătate.

Firește, avem nume cu care ne mîndrim — ing. Dumitru 
Gafițeanu, maiștrii Constantin Apostol, Barbu Buracu, 
Vasile Stan, loan Predescu, șefii de echipă'Tudor Z. Ion, 
llie Cercel, Dumitru Savu, sudorul Cocoș Răducanu, for
matorii Nichifor Socaci și Petre Gheorghe — însă impor-

(Continuare in pag. 14)

Turnătoria de oțel. Un moment special: turnarea unei piese 
ale cărei proporții nu mai are nevoie de comentarii.
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Secretul succeselor echipei lui Gh. Burcică: pregătirea 
anticipată — adică studierea documentației, organiza
rea locului de muncă, repartizarea oamenilor la lucrări 
adecvate calificării lor, stabilirea de sarcini precise — 
a fiecărui schimb. Angajamente: pînă în august, un 
degazor peste plan.

tante au fost reconsiderarea muncii colective pentru 
rezolvarea tuturor sarcinilor și totodată creșterea respon
sabilității personale a tuturor, de la șeful secției pînă la 
fiecare muncitor în parte.

Colectivul nostru a dobîndit o coeziune intimă favorabilă 
și realizării celor mai dificile probleme; și creșterii nive
lului nostru profesional și politic; și creșterii disciplinei 
de producție și tehnologice; și perfecționării metodelor 
de conducere; într-un cuvînt, favorabilă autodepășirii.

■ *
Tov. DUMITRU TEODORESCU, secretarul biroului 

organizației de bază a partidului de la turnătoria de oțel, 
ține să releve rolul deosebit pe care l-a avut și-l are munca 
cu omul, atunci cînd e vorba de înțelegerea necesității 
unor sarcini sporite.

Ion Marin — un șef de echipă care prin meserie și-a 
cîștigat o faimă.

— Cotitura s-a făcut pe linie administrativă dar mai 
întîi pe linie politică. Metoda noastră de bază este discu
ția de la om la om. Sînt bune ședințele dar trebuie discutat 
și cu fiecare om în parte. începutul l-au făcut comuniștii. 
Apoi toți au devenit propagandiști ai importanței realizării 
noilor sarcini.

*
Noul, pentru că în toate acestea este vorba despre 

«un nou», se pare.că-și face loc pretutindeni. Șeful secției 
turnătorie, ing. ION STĂNESCU, mi-a spus multe despre 
noul fel de a concepe munca de conducere;

— La baza realizărilor trecute și a angajamentelor 
viitoare stă și participarea conducătorilor la procesul de 
producție. Vreau să spun că nu ne rezumăm la a da dispo
ziții, la a trasa sarcini, ci, pornind de la cunoașterea situa
ției efective «din teren», antrenăm la conducere — și 
cred că spun bine așa— întregul colectiv. Cu alte cuvinte 
îi stimulăm pe oameni să aibă inițiativă, să facă propuneri, 
pentru mai buna desfășurare a muncii și totodată sîntem 
receptivi la propunerile «de jos».

O mențiune! Căutăm să rezolvăm imediat orice pro
blemă ridicată de muncitori, fie că e «în interesul servi
ciului», deci o problemă de producție, fie că e «în interes 
personal». Așa, de exemplu, Mihai Necula, absolvent al 
liceului și al unei școli tehnice,a solicitat o încadrare co
respunzătoare pregătirii sale; iar Ilie Moldoveanu a soli
citat o treaptă de salarizare. Le-am dat oamenilor ceea 
ce li se cuvenea, și acum lor li se pare firesc să răspundă 
la fel, cu aceeași măsură, la pretențiile sporite ale uzinei.

în sfîrșit, țin să mai adaug că am urmărit și urmărim să 
crească autoritatea și prestigiul conducătorilor în pro
cesul de producție. Cu alte cuvinte, sîntem exigenți, 
înainte de toate, cu propria noastră conduită, fie că sîntem 
ingineri sau maiștri.

*
M-am întîlnit la VULCAN cu oameni interesanți, care 

mi-au spus lucruri pasionante, însă cuvintele maistrului 
principal 1ONIȚĂ FLOREA de la turnătoria de fontă au 
avut o simplitate și o încărcătură de-a dreptul emoțio
nante. Le reproduc întocmai:

— Orice piesă, orice agregat, orice obiect dat ori cu 
un moment înainte de termen,ori în plus, are o influență, 
contribuie, vreau să spun, la dezvoltarea ansamblului eco
nomiei noastre și asta atrage și creșterea nivelului nostru 
de trai.

Eu ca și Ion Flămînzeanu, Ana Reuțea, Neagu Răileanu, 
Gheorghe Glăvan, Marin Micu, loan Drăgan, precum și 
toți ceilalți tovarăși ai mei,considerăm chemarea la între
cere și răspunsurile la chemare ca dovezi ale atașamentului 
poporului nostru față de partid, față de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. Și e absolut necesar să terminăm cincinalul 
cu un semestru mai devreme.

*
Părăsesc secția turnătorie. Pe drum aflu de la tovarășul 

MIRCEA STĂNCESCU, tehnician la cabinetul tehnic, o 
gazdă neobosită în ciuda părului cărunt, că cercul inova
torilor de la Vulcan s-a situat în 1971 pe locul întîi în cla
samentul sectorului 6; iar acum aspiră la locul de frunte 
pe municipiu.

— M-ar bucura să aud că-s și primii pe țară.
Părăsesc uzina plin de vești bune, dar mai ales plin de 

încredere și admirație față de acești oameni harnici.
Am vorbit cu mai mulți oameni. Fiecare mi-a spus ce 

a crezut el că este mai important. Și totuși, în vorbele 
tuturor am găsit, am simțit ceva comun: ACELAȘI SEN
TIMENT. Sentimentul atît de excelent precizat de secre
tarul general al partidului nostru: «...stă în puterea noastră 
să gospodărim mai bine mijloacele de care dispunem și să 
obținem rezultate și mai bune».

literare
de Traian STOICA

ADRMN POPESCU:

„umbria“
Cred că am citit pînă în momentul redactării acestor 

rînduri mai tot ce s-a scris despre cartea poetului Adrian 
Popescu. Umbria (Ed. Dacia) a cîștigat adeziunea totală a 
criticilor — nu puțini — care s-au preocupat de lirica tînă- 
rului debutant. Critica nu a anunțat o promisiune, ci a 
confirmat o realizare. Mai mult: mărturisindu-se surpriza, 
s-a subliniat categoric maturitatea artistică a tînărului poet, 
recunoscîndu-i-se o stăpînire indiscutabilă a limbajului și 
un univers liric propriu, distinct. Poetul e consacrat chiar 
de la debutul său editorial. Cartea obține și premiul pentru 
debut al Uniunii scriitorilor.

Insistăm asupra modului de recepționare a Umbriei, 
deoarece acesta ni se pare a nu fi lipsit de o oarecare semni
ficație. Cartea nu a fost înregistrată la rece: un aer sărbă
toresc, potrivit cu întîmpinarea celui ales, a însoțit evident 
judecățile de valoare. Aprecierile, fără rezerve, au fost 
transmise cu satisfacție, jubilativ. E ceea ce am mai întîl
nit la debutul lui Emil Brumaru sau. de la un timp, la 
considerarea cărților lui Petre Stoica. E ceea ce se întîm- 
plă cînd avem în față o poezie marcată de autentică emoti
vitate. în accentul de căldură ce-și face prezența la pri
mirea unei astfel de poezii se manifestă, desigur, bucuria 
întîlnirii cu valoarea; dar își mai face loc aici și sentimentul 
că după lungi și răbdătoare așteptări, lectorului și criti
cului le e dat să citească și să vorbească despre o poezie care 
realmente provoacă încîntarea. Și aceasta pentru că în orice 
stadiu de evoluție a expresiei s-ar găsi poezia, ea nu poate 
fi frustrată de datele comunicării. A unei comunicări men
ținute, nici nu e cazul să mai pomenim în zona specifică a 
poeziei. Din care nu va lipsi afectivul. Or, în momentul de 
față, sîntem suprasaturați de producțiile unor făcători de 
versuri pline de obscurități confecționate din silnice ală
turări de cuvinte goale de har și idee. Versuri care nu sînt 
numai ale debutanților, ci și ale unor autori care au trecut 
cam de multișor pragul tinereții. în asemenea situație, apari
ția unor cărți de poezie ce-și merită numele e firesc să pro
voace o atitudine mai deosebită, o atitudine din care se 
degajă necenzurat, oricare ar fi formația criticului, sim
patia și satisfacția. Deoarece critic și cititor nu se pot sus
trage vibrației în vers a emoției adevărate.

De la primul poem din Umbria intrăm în universul liric 
de pure afecte și diafane vocabule ale poetului: «Prin pulbe
rea lumii, copil, cu părul plin/ De viespi mari de aur și fluturi 
de noapte/ Cit ai mers stirnind praf alb cu tălpile/ Pînă la 
steaua în care te-ai aprins./ Din vale urca un fum albăstrui/ 
și se simțea dulceața unui nor de rășină/ Ca și cum acolo un 
sat de dulgheri/ Și-ar fi făcut sălaș tăinuit/ Sau subțiri păstori 
de albine/ Ce te-au rugat să șezi cu ei la cină./ Prin pulberea 
lumii, copil cu părul plin/ De viespi mari de aur și fluturi de 

.seară/ Pînă cînd n-ai mai fost decît un lung/ Fuior de raze-n 
mîna nimănui », {Prin pulberea lumii)

Parcurgînd cartea, vom observa că acest poem liminar. 
departe de a fi un accident, sună oarecum programatic 
pentru poezia lui Adrian Popescu. In Umbria avem 
de-a face cu un poet care nu aspiră la puritate, ci se identi
fică ei. Poetul acesta trăiește în zonele pure existențiale ca 
în elementul său. Condiția de inefabil a poeziei e realizată 
continuu. Distihul «Iubești nu steaua sau piatra/ Văzduhul 
dintre ele» își pune pecetea indelebil peste lirica Umbriei. 
Insolitul poeziei e obținut pe o cale originală; poetul nu 
transfigurează realitatea, el ne relevă o natură gata transfi
gurată. Acțiunea lui se rezumă doar a intra în acest peisaj 
dat, de a se identifica lui. Versurile: «într-o altă dimineață 
abia trezit/ Am zărit un porumbel in pervaz/ Și m-am bucurat 
la fel, străfulgerat/ Că am la mină zece ciocuri lucind/ De 
corn și sidef» sună cum nu se poate mai simbolic pentru 
structura poeziei lui Adrian Popescu. O poezie care atestă 
nuntirea autorului cu puritatea, așa cum de altfel o mărtu
risește și în acest miniatural poem: «O flacără e mai de 
preț/ ca o mireasmă aurie/ și piatra scumpă e îngheț/ din care 
îmi trimiți solie//. Și mîna dacă o întind/ spre focul pur ca 
înspre Mire/ inel pe deget îmi aprind/ cu semnul sacru de 
unire». (Solie.) Eterată, poezia nu e concepută ca un act 
gratuit și incomunicabil. Mesajul de frumusețe și înnobi
lare e conținut în poezie. Arderile poetului nu se vor con
suma în gol. «Veți mai simți o arsură pe mină» ne averti
zează el cu ceea ce se va întîmpla după ce se va desăvîrși 
trecerea sa prin lume.

Făcînd corp comun cu simțirea, mijloacele de expresie 
se nasc odată cu emoția. Transparența și sugestiile cuvîntu- 
lui muzical și plastic totodată, nu dau impresia de transmi
tere, ci pe aceea de organică și «spontană» iscare. De aici 
acea surprinzătoare stăpînire a limbajului. Deci, suficiente 
motive pentru ca și semnatarul acestei scurte prezentări 
să considere debutul lui Adrian Popescu ca afirmarea 
deplină a unui poet de la care, dată fiindu-i tinerețea, se 
așteaptă o lungă și fructuoasă carieră lirică.



VOCI TINERE ÎN MUZICA UȘOARĂ »

de George STANCA—Fotografii de S. STEINER

stela 
enache

— De la consacrarea ta ca solistă de 
muzică ușoară a trecut o oarecare vreme. 
Acest lucru îmi permite deci să te întreb 
ce satisfacții, ce consideri că ai realizat 
pină acum?

— Mai întîi faptul că am început să 
cînt mai mult piese — cum le spunem 
noi — de linie, de «respirație», adică piese 
mai pretențioase din punct de vedere 
vocal. Natural, premiul obținut la Mamaia 
mi-a dat curajul să atac partituri mai difi
cile, de factură deosebită față de «melo
diile de copiliță» ale începuturilor mele. 
Am fost apoi mult mai solicitată de radio 
și TV, principalele noastre căi spre public. 
In prezent, satisfacțiile mele sînt, într-un 
fel, modeste: fiind studentă a Conserva
torului din Cluj, trebuie să mă împart în
tre școală și București.

— înainte de a deveni cunoscută publi
cului, mai precis atunci cind erai o «copilită», 
cum îți place să spui, ai avut vreun idol?

— Nu am avut și nu am idoli. Mi-a plăcut 
Connie Francis, dar n-am încercat nicio
dată s-o imit, pentru că eram conștientă 
de faptul că Imitația știrbește personalita
tea, lucru determinant, esențial,în cariera 
unui cîntăreț. în ceea ce privește prezentul, 
am, ca orice iubitor de muzică, preferințele 
mele,, și ele converg către Mihaela Mihai 
și Florin Bogardo.

— Vorbeai de ideile exprimate in cintece. 
Ce faci cind fi se oferă o piesă al cărei text 
este banal, sălciu, incapabil să trezească 
vreo sugestie?

— Atunci cînd un cîntec nu-ți spune ni
mic — ar fi bine să-l refuzi. După mine, tex
tul e primordial. De aceea, muzica ușoară 
apelează din ce în ce mai des la poeții cla
sici. Alți factori esențiali ai cîntecului sînt 
orchestrația, iar în cazurile radio, TV -r 
sunetul. Și acestea treouie să se încadreze 
neapărat în atmosfera piesei respective. 
Adică, la o piesă lentă eu prefer — pe 
lingă secția ritmică — alămurile și corzile, 
în cazul uneia ritmate îmi place să se evi
dențieze suflătorii și, bineînțeles, secția 
ritmică.

— Știu că la începuturile tale in ale muzicii 
ușoare ai participat ta una dintre edițiile 
festivalului de jaz de la Ploiești. Ai renunțat 
la jaz?

— Nu, de loc, jazul continuă să-mi 
placă foarte mult. Din păcate nu am la 
îndemînă nici o partitură de jaz românesc, 
cu toate că am auzit că ceva-ceva există. 
La terminarea facultății, cînd timpul va fi 
mai îngăduitor cu mine, intenționez să 
reiau această veche pasiune. Aș dori 
chiar o colaborare cu cvintetul de jaz 
«București».

— In ciuda timpului limitat pe care îl ai 
la dispoziție, văd că totuși îți continui, și nu 
fără succes, activitatea...

— într-adevăr, continui să apar în di
verse programe de radio și televiziune 
cu melodii noi. Am terminat de asemeni 
primul meu disc realizat împreună cu 
colegul George Enache. Mă pregătesc 
apoi pentru Festivalul de la Mamaia și 
totodată lucrez la un nou disc.

— Referindu-te la relațiile tale cu compo
zitorii declarai, în preajma consacrării, că 
nu poți refuza pe nimeni, că ești gata să cînți 
tot ce ti se oferă, îți menții și astăzi această 
convingere?

— Relația compozitor-interpret este 
destul de delicată. Este greu să refuzi 
direct un compozitor, de aceea am înce
put să-mi aleg eu melodiile care mi se 
potrivesc. Apoi, cîțiva compozitori îmi 
cunosc deja posibilitățile, deci pot să 
scrie pentru mine. Astfel, George Grigo- 
riu, Temistocle Popa, Gelu Solomonescu, 
Petre Mihăescu au căpătat mai multă 
încredere în mine, dîndu-mi în grijă multe 
din creațiile lor.

— Se discuta într-o vreme problema 
înființării pe Ungă conservator a unei secții 
de muzică ușoară. Judecind după propria 
ta experiență, crezi în necesitatea unei astfel 
de școli?

— Categoric, da! O asemenea școală 
poate ajuta pentru că, îndrăznesc să 
cred eu, orice cîntăret de muzică ușoară 
are nevoie de serioase cunoștințe teore 
tice muzicale. Stăpînindu-le, poți lucra 
mai ușor cu compozițiile, îți poți spune 
părerea în privința melodiilor pe care le 
cmți și mai ales a orchestrațiilor. Apoi mai 
este și un alt aspect — expresivitatea, 
întreaga prezență scenică a solistului 
pot fi corectate și îmbunătățite cu ajutorul 
unei asemenea școli.

— «Spune-mi ce cînfi, ca să-(i spun cine 
ești»; după acest dicton s-ar părea că tu 
ești un băiat vesel, ca o primăvară fără 
griji. N-ai vrea oare să te mai întristezi 
cîteodată, să suferi de dor sau, mă rog, 
pentru o dragoste nefericită?

— Ai pus degetul pe rană, pentru că 
duc într-adevăr dorul unor piese melanco
lice, de sensibilitate, care să mă solicite 
pe plan interpretativ. Faptul de a mă fi 
lansat cu melodii săltărețe a determinat 
pe compozitori să-mi ofere partituri scrise 
numai în acest gen. Totuși cred că mi-am 
împlinit vechea mea dorință, aceea de a 
cînta și altfel de piese, în cadrul spectaco 
lului «Revista e în sărbătoare». De ase
meni, pentru viitorul nu prea îndepărtat 
— Festivalul de la Mamaia — George 
Grigoriu mi-a promis o melodie lirică.

— Avînd deja o experiență scenică (soco
tind și anii dinaintea lansării tale), care crezi 
că ar fi mijloacele cele mai eficace pentru a 
ajunge la inima publicului?

— Cred că determinant este modul în 
care simți sala. De aceea eu, cînd cînt, în
cerc să văd reacția publicului, hotărîn- 
du-mă apoi asupra mișcării și a interpretă
rii. Nu-mi fac un plan de bătaie dinainte, 
ci aștept pur și simplu contactul cu sala.

— Cînfi deci exclusiv pentru public?
— După mine, atașamentul față de 

public este condiția principală a unui 
cîntăreț. Mai există, bineînțeles, și 
plăcerea personală de a cînta...

george 
enache



Continuăm ancheta noastră dedicată femeii contemporane, prin încercarea de 
a surprinde cîteva aspecte din viața de astăzi a femeilor de la sate. în acest scop 
ne-am adresat cîtorva persoane care, prin natura activității,cunosc nemijlocit munca, 
preocupările și aspirațiile lor.

CÎTE CEVA 
DESPRE CONDIȚIA FEMEII ÎN SATUL CONTEMPORAN

PREȘEDINTA, 
TRACTORUL 
SI DOINA...
de luliana POP

NU NUMAI BĂRBAȚII SÎNT DE VINĂ

Prima noastră interlocutoare, Maria Fulea,— cercetător 
principal la Centrul de cercetări sociologice — are nu 
numai adecvata pregătire teoretică, dar și o bogată docu
mentare faptică rezultată dintr-o temeinică muncă de 
cercetare pe teren.

— De curînd, în revista «Lupta de clasă» (nr. 2/1972) 
a apărut un articol semnat de Ana Gluvacov, în care se 
arăta că ponderea femeilor în sfera forței de muncă active 
a cooperativelor agricole de producție este aproximativ 
de 60%. Autoarea materialului afirma că nivelul de cali
ficare al cooperatoarelor este inferior celui al bărbaților, 
situație ce se răsfrînge negativ asupra producției agricole. 
Care este părerea dv.?

— în urma unor investigații făcute de sectorul de socio
logie rurală și agricolă al Centrului de cercetări sociologice 

între anii 1968-1972, asupra a circa 50% din numărul total 
al cooperativelor agricole de producție din țară, am con
statat că ponderea femeilor este mult mai mare decît 60% 
din totalul resurselor de muncă Majoritatea femeilor 
sînt încadrate în formațiunile colective de muncă din sec
torul vegetal — unde gradul de încărcare într-un an agricol 
este mai redus, deci și volumul veniturilor — și mai puțin 
în cel zootehnic, pentru a lipsi aproape total din sectorul 
de construcție și activități anexe. Chiar dacă gradul de 
pregătire tehnică al femeilor este inferior față de cel al 
bărbaților, nu se poate vorbi de o lipsă de calificare. Și 
iată de ce: ele posedă cunoștințe tehnice de bază însușite 
de-a lungul anilor la cursurile agrozootehnice organizate 
la nivelul fiecărei unități; nu trebuie să ignorăm nici 
transmiterea cunoștințelor și formării deprinderilor de 
cultivare a pămîntului prin tradiție, datorită mediului și 
prin intermediul familiei. Dacă «feminizarea» agriculturii 

are repercusiuni, cîteodată, asupra volumului producției, 
în nici un caz nu afectează calitatea.

— Dacă ponderea femeilor în producția agricolă este 
atît de mare, credeți că ar fi necesar să existe o acțiune 
organizată de promovare sistematică a acestora în funcții 
corespunzătoare de conducere?

— Evident, da. De altfel, în numeroase documente de 
partid s-a subliniat necesitatea promovării femeilor în 
funcții de conducere. în agricultură, deși. în general, 
această cerință este împărtășită de factorii responsabili din 
toate compartimentele, în mod real nu se trece la trans 
punerea ei în practică. Ponderea femeilor în consiliile de 
conducere ale cooperativelor este aproape neglijabilă, chiar 
în unitățile unde ele formează majoritatea forței de muncă.

— De pildă?
— La C.A.P. Biled — județul Timiș — din 17 membri 

ai consiliului numai trei sînt femei: contabila și două 
cooperatoare. Cooperativele agricole din Jariștea, Traian, 
Hărman și Chirnogeni au fiecare numai cîte o singură 
femeie în consiliul de conducere, care este ori inginer 
agronom, ori zootehnist, deci un cadru calificat care de 
drept intră în consiliu. De asemeni,din 59 de brigăzi de 
producție — ale celor cinci C.A.P.-uri amintite — numai 
una a fost încredințată unei femei, iar din cele peste 150 de 
echipe de muncă existente, numai două sînt conduse de 
femei. Dacă reținem faptul că în aceste formațiuni de 
lucru numărul femeilor este majoritar, putem desigur să 
ne dăm seama că nu a existat o preocupare din partea 
forurilor locale de a promova în aceste posturi femei. 
De altfel, dacă trecem în revistă toate cooperativele agricole 
de producție din țară,observăm că sînt foarte puține femei 
care dețin funcția de președinte de C.A.P.,cu toate că. 
îndeobște.acolo unde acest lucru se întîmplă,cooperativele 
obțin rezultate foarte bune. După cum vedeți,o adevărată 
inechitate.

— Criteriul cantității este singurul argument pentru 
promovarea sistematică a femeilor în funcții corespunză
toare de conducere?

— Nu numai acesta, natural! Am întreprins o investi
gație sociologică pe 1 000 de subiecți, dintre care circa 
600 femei cooperatoare. Aproximativ 90% au opinat 
favorabil pentru promovarea femeilor, motivînd: «femeile 
sînt tot atît de pregătite profesional ca și bărbații; sînt 
buni organizatori, au arta de a conduce; sînt muncitoare, 
sînt mai conștiincioase decît bărbații în general; sînt înțe
legătoare, sînt corecte etc.».

In majoritatea lor covîrșitoare, femeile anchetate au 
susținut că nu sînt promovate în mod corespunzător în 
funcții de conducere pentru că «femeile nu sînt alese de 
obicei», deși nivelul aspirațiilor sociale poate fi demonstrat 
de afirmații ca: «personal, aș munci oriunde în funcții 
de conducere în locul unui bărbat»; «orice femeie bună, 
conștiincioasă, este capabilă să fie șef al unei formațiuni 
colective de muncă» etc.

De ce nu sînt alese? De ce nu se aleg? Fără îndoială din 
cauza prejudecăților și a unor practici necorespunzătoarc 
care continuă în virtutea inerției. De altfel.e interesant 
de remarcat că circa 10% din femeile anchetate afirmă 
că numai bărbații pot și trebuie să conducă. După cum 
vedeți nu numai bărbații... sînt de vină.

DAR LA CONDUCEREA COMUNEI?...

Pe Ioana Simionescu, președinta Consiliului popular al 
comunei Gheorghe Lazăr, județul Ialomița, o cunoaște 
foarte multă lume din sat, de la județ, din Capitală. Nu 
numai pentru că este harnică, gospodină și întreprinză
toare, pentru că a făcut comuna ca o floare, ci mai ales 
pentru că este una dintre puținele femei-primar.



— Cum e ca primar, tovarășă Ioana Simionescu ?
— Cum să fie? Am îmbătrînit ceva mai repede!
— Dar de fapt ce trebuie să facă primarul unei comune?
— în atenția unui primar trebuie să stea dezvoltarea 

satului cu toate implicațiile pe care le are acest proces: 
sociale, economice, culturale. Adică să rezolve problemele 
edilitare, aprovizionarea corespunzătoare a cetățenilor 
potrivit cerinței epocii socialiste pe care o trăim; să se 
preocupe în mod sistematic de procesul educațional al 
tinerei generații...

— Și după recentele lucrări ale conferinței de la Bucu
rești ?

— Pe plan economic să inițieze și să organizeze valorifi
carea superioară a resurselor materiale și umane de care 
dispune satul, să stimuleze participarea sătenilor la siste
mul contractual. Pe plan social tot primarul este acela 
care trebuie să aibă grijă de rezolvarea sesizărilor și să 
asigure un climat social optim în comună. Să se simtă 
prezența lui tot timpul și în tot locul.

— Tov. Gheorghe Costandache de la Consiliul popular 
județean Slobozia îmi spunea că femeile-primar sînt puține 
la număr tocmai pentru că treburile obștești le reduc 
substanțial timpul necesar pentru a rezolva și îndatoririle 
de gospodină, de mamă, de soție.

— Afirmația este valabilă de la caz la caz. Mie îmi place 
să muncesc și m-am obișnuit cu munca obștească. De tînără 
am fost activistă. Am participat și la acțiunea de încheiere 
a cooperativizării agriculturii. Și apoi, de 14 ani de cînd 
tot sînt primar...

— Spuneți-mi, femeile vă ajută?
— Parcă numai femeile? In definitiv tot ce am realizat 

noi aici, acum, s-a datorat în cea mai mare parte efortului 
tuturor, fie femei, fie bărbați. Noi am ridicat tot ce vedeți: 
căminul cultural, magazinul universal, școala... Acum,toți 
locuitorii au dat cîte 300 sau 500 de lei ca să introducem 
apă în sat căci e păcat, dacă tot ne-am electrificat...

— Dar la cîmp ies?
— Păi ce credeți!? Cum să nu iasă?
— Cred. Dar și cele mai tinere?
— Toate, între 18 și 60 de ani. Și chiar și cele care au 

terminat liceul vin și muncesc în C.A.P. Mai ales acum 
de cînd s-a introdus acordul global... Nu pierd o zi.

— Ce perspective are o fată aici, în comună?
— Aceleași ca și un băiat. După ce termină școala din 

sat poate urma mai departe: să dea examen la școala profe
sională. la liceu, la facultate. Și chiar după ce termină stu
diile se poate reîntoarce să lucreze în sat. Avem destule 
locuri de muncă unde un tînăr poate să-și folosească capa
citatea, să-și afirme personalitatea,deci să muncească în 
raport cu pregătirea profesională pe care o are.

— O femeie se poate afirma, poate promova cu aceeași 
ușurință ca un bărbat?

— Femeile, ce e drept, sînt apreciate. Dar acum mai 
depinde și de bărbați și, bineînțeles, de ele înșile.

— Se pare că, așa cum se spune, ați tras din greu...
— O, ce am mai muncit! Ce am mai alergat! Da' nu 

simțeam că mă dor picioarele!
— Sînteți mulțumită?
— Ei! Am ți eu un rost în viață: că îmi pare bine de 

fiecare nouă realizare. îmi spun că las și eu ceva după 
mine, să se vadă că am trecut prin lumea asta. Acum, să 
mai fac străzile și să introduc apa și (rîzînd sănătos) om 
mai vedea. De un singur lucru îmi pare rău în viața mea — 
că nu am avut copii. Da’ dacă așa a fost...

PROMOVAREA NU SE POATE BIZUI 
DECÎT PE MUNCĂ

— Maria-Denisa Sereanu, care este ponderea forței de 
muncă feminină în C.A.P. Bragadiru, pe care o conduceți 
ca președintă?

— Este predominantă: aproximativ 85%. Și chiar atunci 
cînd ne ajutăm cu mîna de lucru de prin alte sate, în pe
rioada campaniilor agricole, ei bine, majoritatea o con
stituie tot femeile.

— Ce probleme se ridică în situația aceasta?
— Ca să fiu sinceră, cu femeile, cele care vin la cîmp, 

nu prea sînt probleme. Sînt chiar mai harnice și mai con
știincioase decît bărbații, care după ce mai beau cîte un 
pahar ne dau destulă bătaie de cap.

— Dacă am vrea totuși să privim în perspectivă posibi
litățile de emancipare și promovare ale acestor femei?

— Emanciparea femeii nu se poate face decît prin muncă. 
Doar așa poate să reușească să fie independentă și respec
tată.

— Cum este de fapt cu respectul? Se cîștigă automat 
prin simpla existență a unor legi ce prevăd egalitatea între 
sexe?

— Vedeți, într-o viață ca a noastră, în care cea mai mare 
parte o petrecem la cîmp sau, în orice caz, pe lîngă gospo
dărie, oamenii nu te pot respecta dacă nu muncești cot la 
cot cu ei. Femeile sînt respectate tocmai pentru că mun
cesc.

— Și dumneavoastră, ca femeie ce dețineți o funcție 
de conducere, cum vă înțelegeți cu oamenii?

— Foarte bine. Le vorbesc politicos, stau de vorbă cu 
toți, și în timpul lucrului, și în orele de audiență, și ori de 
cîte ori este cazul. Dar de fapt să știți că nu funcția creează 
autoritatea. Depinde de om. Cum știe să se impună. Eu 
am muncit dintotdeauna, de cînd am venit aici în funcția 
de contabilă. Și acum mă duc la cîmp sau ia sectorul zooteh
nic cînd este vorba de vreo muncă mai grea, ca să-i îmbii 
și pe ceilalți la treabă.

— De multe ori femeile de la oraș se plîng că sînt obo
site și că muncesc prea mult.

— Este și în funcție de cum au fost obișnuite în copilărie. 
Noi sîntem călite, nu ne văităm. în ceea ce mă privește, 
am muncit de mică. Mama mea a murit cînd aveam opt 

ani și de atunci a trebuit să-mi port de grijă singură și să 
muncesc.

— Și nu v-ați săturat de muncă?
— Nu, nici nu știu ce aș putea face altfel. îmi place să 

citesc, mi-am cumpărat cărți. Acum nu prea am timp, 
dar după ce vor mai trece anii...

CINE-A FĂCUT HORELE 
MEARGĂ-N RAI CU FLORILE

Prof. univ. Hary Brauner este vechi și pasionat folclorist. 
Colaborator apropiat al lui Constantin Brăiloiu, cu care 
a și înființat în 1928 Arhiva de folclor a Societății compo
zitorilor (azi Institutul de etnografie ți foldor),conduce 
acum ca director laboratorul de etnomuzicologie al Con
servatorului «Ciprian Porumbescu».

— Aș vrea să vorbim despre rolul jucat de femeie în 
crearea, păstrarea ți transmiterea muzicii populare.

— Pentru început o primă constatare: cred că dacă ați 
face o statistică în fișele institutului de folclor, ați vedea, 
fără îndoială, că peste 80% din creatorii și cîntăreții care 
au îmbogățit colecția de cîntece populare sînt femei. Apoi 
v-aș cita un text în care o bihoreancă explică cum se poate 
mai exact, deși poate puțin cam aspru, importanța cînte- 
cului în viața femeii:

Cine-a făcut horele (cîntecele) 
Meargă-n rai cu florile 
Că horele-s alinare
La omu’ cu supărare.
Și de n-ar fi hori pe lume. 
Multe fete-ar fi nebune; 
Iar de n-ar fi hori pe sate. 
Ai vedea fete-necate, 
Și neveste spînzurate.

— Este o explicație într-adevăr deosebit de profundă... 
Dar, din fericire, există de-a lungul vremurilor și o situație 
mai bună: femeia cîntată, slăvită de rapsodul popular atît 
pentru calitățile ei casnice cît ți pentru misterul creației 
pe care-l reprezintă.

— Da. este semnificativ faptul că paparudele — chemă
toare de ploaie, sau drăgaicele — aducătoare de belșug, 
sînt personificări feminine. într-adevăr, femeia — grație 
hărniciei, inteligenței și adesea, nu mai puțin, frumuseții 
sale — a fost și este asimilată de către creatorul popular 
ideilor generoase de prosperitate, de pace, de bucurie. 
Cîntecele rituale de muncă sînt un exemplu în acest sens. 
Iar dacă privim cu atenție cîntecele de cătănie, vom vedea 
că femeia este cea mai înverșunată adversară a războiului.

— Vorbeați de inteligența sătencelor. Poate că ar fi ne
cesar să aplicăm distincția dintre inteligența formală — 
cea care poate să copieze ți să-ți însuțească clișeele de 
comportament ale unei epoci — și cea creatoare de valori 
spirituale.

— Da, uite, eram acum cîțiva ani într-un sat bucovi
nean, unde o țărancă și-a cîntat vechile cîntece, aflate din 
bătrîni, cu sinceritate și vocație, pentru ca apoi să-mi 
vorbească în fața micului ecran despre aselenizare în 
cei mai adecvați termeni tehnici. Deci pe ea nu o speriau 
mașinile și nici terminologia tehnică complicată. Acestea se 
pot învăța, dar nu alterează cu nimic fondul cultural 
ancestral. Am întîlnit, de pildă, la Liceul «I.L. Caragiale» 
din București pe eleva Maria Dragomiroiu venită din 
lonești (Vîlcea). Ea își creează un repertoriu propriu,com 
binînd diferite fragmente din vechi cîntece (balade, cîn
tece bătrînești, doine etc.). Formulele melodice obținute 
de ea se integrează perfect stilului celui mai pur. Este 
procesul de creație specific folclorului nostru, acel proces 
care îi face pe cîntăreți să se considere și creatori în mo
mentul execuției.

— Ați vorbit și ați scris despre pericolul poluării fol
clorului în această epocă de tranziție, de interferență a 
influențelor dintre sat și oraș. Cum poate femeia să rămînă 
în continuare o păstrătoare a valorilor autentice ale folclo-, 
rului?

— Sigur, recunoscînd femeii întru totul contribuția la 
crearea de importante valori materiale și spirituale, nu 
trebuie să-i absolutizăm aportul în creația populată. Ar 
fi bine să se continue procesul de recunoaștere a auten
ticilor creatori populari, fie ei bărbați sau femei. Ieșirea 
din anonimat nu este un pericol pentru creație. Este o 
posibilitate de cunoaștere cît mai profundă ți exactă a 
valorilor artei populare; și nu mai puțin, de păstrare a 
unor creații care, uneori, pier odată cu rapsodul anonim, 
în sate, cîntărețele populare își impun amprenta perso
nalității și geniului lor cu o vigoare deosebită Este un 
patrimoniu care merită a fi conservat, căci despre aceste 
cîntărețe, ca Maria Cîrstescu și Maria Surpat de pildă, se 
poate vorbi ca despre mari artiști ai neamului. De altfel 
văd că Uniunea artiștilor plastici premiază în ultimul timp 
pe înșiși creatorii de ceramică sau pe olari. De ce nu ar 
adopta și Uniunea compozitorilor același sistem,acordînd 
premii nu folcloriștilor, ci înșiși rapsozilor populari?

*

Am încercat să prezentăm cîteva aspecte pe care le 
ridică în fața femeilor de la sat dezvoltarea impetuoasă a 
epocii noastre. Fără a putea epuiza subiectul — am desprins 
totuși din prezent cîteva învățăminte atît pentru... pre
zent cît ți pentru viitor. Căci dacă femeia de la sat este 
mai bătută de vînt, de ploi, e mai puțin îngrijită, tot ea 
este păstrătoarea vețnic tînără ți activă nu numai a unui 
neprețuit tezaur folcloric, ci ți a unui autentic ți riguros 
cod moral în care principalul loc îl ocupă munca ți cinstea. 
Este rezultatul unei experiențe de viață a poporului trans
mise secole de-a rîndul — pe care omul armonios dezvoltat 
al societății socialiste trebuie să-l preia,pe un plan supe
rior, în mediul industrial.

crampon
de Adrian PĂUNESCU

principiul valorii

Din momentul în care a ocupa unul dintre primele patru 
locuri în Divizia națională A de fotbal a început să însemne 
nu o formă goală, ci criteriul participării la una dintre 
Cupele europene, campionatul nostru a devenit mai pasio
nant. lată dar că aruncarea într-un haos a primului principiu 
al valorii a dat acelui haos puțină coerență. Campiona
tul nostru de fotbal nu mai înseamnă, de-atunci încoace, 

un permanent ajutor frățesc oferit de cluburi-surori 
clubului celui mai bine plasat ori clubului primejduit. 
Echipele au început să cunoască gustul inexprimabil al 
plasării pe primele patru locuri. Tot mai puține meciuri, 
ale formațiilor cu țanse pentru primele patru tocuri, au 
părut dubioase. Principiul valorii odată introdus, multe 
dintre nereguli s-au rezolvat de la sine. Dar acest principiu 
al valorii încă n-a fost introdus la scara întregului fotbal 
ți nici măcar la scara întregului clasament.

Faptul că numai pentru primele patru locuri ale clasa
mentului există un interes general, determină, de la un 
moment încolo al desfășurării competiției, dezinteresul 
cras al echipelor ce nu mai pot atinge acel prag. Din partea 
acestor echipe ne putem aștepta și la aranjamente, și la 
Stranii cedări de puncte, în aceste echipe putem vedea 
cum pe stoper îl apucă un cîrcel taman cînd trece înaintașul 
advers pe lîngă el spre gol. Neinteresate în a mai obține 
puncte, echipele din zona liniștită—zonă care nici nu aspiră 
la mai mult și care nici nu e amenințată cu căderea în divizia 
B—otrăvesc atmosfera și falsifică lupta sportivă cedînd 
puncte în schimbul, să zicem, cedării (de către cei care pri
mesc puncte) a unor jucători. Mediocrii sînt ți în fotbal 
foarte periculoți. Căci un mediocru nu se mulțumețte să 
rămînă mediocru în planul valorii profesionale, el devine 
ticălos în planul valorii morale. Se cunoaște trista poveste 
a nenorocitului căruia Dumnezeu îi propune să aibă ți el 
o capră, ca ți vecinul lui, despre care nenorocitul crede că e 
fericit. Vă reamintiți cum răspunde nenorocitul? El răspun
de astfel: «Doamne, dacă vrei să mă faci fericit, nu-mi 
da mie o capră! Omoară-i-o pe a lui!»

Ața se întîmplă ți în fotbalul divizionar. Ața fac mediocrii. 
Și n-ar mai face așa, dacă principiul valorii ar funcționa la 
scara întregului clasament. Pentru asta însă e obligatoriu 
ca ocuparea unui loc mai în față să determine Federația în 
toate acțiunile ei de recompensare. Deocamdată, n-are 
nici o importanță cine e pe locul 5 și cine e pe locul 8, nici 
pentru primele care se dau, nici pentru turneele în străină
tate și, din păcate, nici pentru prezența jucătorilor în 
echipele reprezentative.

Pe de altă parte, împrejurarea că numai două echipe cad 
pînă la urmă în divizia secundă și că numai cîte una urcă, 
din cele două serii ale diviziei B, creează o nedorită blazare 
atît la subsolul primei divizii cît șija mansarda diviziei secun
de. in fond nu mai contează, pînă la urmă, ce loc vei ocupa 
în B: 3,4,5,6, și nici ce loc vei ajunge să ocupi în A tot cedînd 
meciuri. Nici nu cazi, nici nu urci. Rămîi unde ești, dincolo 
de bine și de rău.

Propun ca, pentru crearea climatului moral sănătos, de 
care are nevoie cel mai popular sport din România, să aibă 
dreptul să aspire la un’meci de baraj cu divizionarele A, 
situate pe ultimile șase locuri, cîte trei echipe din fiecare 
serie. Ocuparea unuia dintre primele trei locuri, în divizia 
B, să dea dreptul participării echipei respective la meciu
rile de baraj cu ocupantele ultimelor șase locuri din divizia 
A. E la fel de posibil să se păstreze ceva și din regulamentul 
de acum, adică să se dea dreptul cîțtigătoarelor seriilor 
diviziei secunde de a participa direct la campionatul 
național A, iar la baraj să nu participe decît ocupantele 
locurilor 2, 3 din divizia B împreună cu ocupantele locurilor 
11, 12,13,14 din divizia A.urmînd ca ocupantele locurilor 
15, 16 să retrogradeze automat.

Ceva trebuie întreprins pentru înviorarea competițiilor 
noastre de fotbal, pentru ca emulația să înceapă, în fine, la 
proporțiile la care n-ar mai putea-o stopa un simplu meci 
cedat sau un capriciu.

Introducerea cu încăpățînate a principiului valorii la 
nivelul tuturor competițiilor fotbalului, inclusiv în campio
natul de tineret.ar da mai multă corectitudine.tTuență și 
interes fiecărui meci, chiar ți meciurilor desfășurate la 
sfîrșitul competițiilor, între echipe ce ocupă locuri medii.

Ar mai fi de spus tristul adevăr că există cluburi mari și 
cluburi mici, cluburi bogate și cluburi sărace și că a fi 
rezervă la un club bogat e mai profitabil decît participarea 
fără menajamente la toate meciurile unui club sărac.

Și ar mai fi de dorit ca, așa cum am simțit dintr-o convor
bire cu președintele Federației, Mircea Angelescu, să se 
creeze un club, de tip FC Argeș, și la Craiova, adevăratul 
leagăn al iubirii de fotbal din timpul nostru.

încolo, suportăm ți noi cotonogelile celor ce atîta știu.



Să ne întoarcem din nou la cei doi tineri. Să presupunem 
că cel care citește ajunge la un pasaj pe care nu-l înțelege 
clar sau pe care dorește să-l rețină mai bine, in modul 
cel mai firesc el va reciti pasajul respectiv. Să presupunem, 
în continuare, că cel care vizionează reportajul la televizor 
are aceeași dificultate sau aceeași dorință. Nimic de făcut. 
El nu poate repeta vizionarea secvenței care îl interesează: 
comunicarea televizuală este ireversibilă în timp. Ea se 
scurge în sens unic.

Proprietatea ireversibilității în timp fixează comunicării 
televizuale limite riguroase mai ales în ce privește efica
citatea sa instructivă. Repetitio est mater studiorum. Dacă 
nu poți repeta — nu poți învăța, lată de ce cunoștințele 
pe care le dobîndim prin televizor tind să fie mai colorate 
(fiind percepute senzorial și în parte intuitiv) dar mai 
puțin temeinice decît cele obținute prin lectură. Tocmai 
această dublă particularitate creează cele mai multe și 
mai delicate probleme specialiștilor care studiază poten
țialul pedagogic al televiziunii. Televiziunea școlară sau 
universitară are de rezolvat în primul rînd contradicția 
dintre necesitatea repetării — care e o condiție funda
mentală a învățării — și ireversibilitatea în timp a comu
nicării televizuale.

televizorul $1 timpul
de Pavel CÂMPEANU

SCOP Șl REALITATE
Hotărînd să cumpere un televizor, fiecare și-a propus 

un anumit scop. Dezbaterile familiale inerente au cîntărit 
îndelung argumentele pro și contra. Tații au rostit rațio
namente înțelepte gîndindu-se pe ascuns la marile finale 
ale fotbalului internațional; mamele — la duminicile or
ganizate (sau dezorganizate) după ora meciului și distanța 
pînă la stadion; amîndoi părinți — la somnul, lecțiile, 
viața echilibrată și sănătatea copiilor; copiii — la glganți, 
la Ex-Terra și la fascinantele urări de noapte bună de la 
19, 20. Iar bunicii — la șirul serilor pline de delicii, se
ducătoarele filme, concerte, reprezentații de teatru, de 
operă, seară după seară, într-un cortegiu triumfal.

Și decizia a fost luată. După pregătirile de rigoare: 
stabilirea locului, poziției, achiziționarea unei măsuțe, 
fixarea punctului pentru amplasarea antenei și așa mai 
departe, bizara cutie a fost aleasă, achiziționată, adusă 
acasă în impozantul ei ambalaj și instalată. Placa de sticlă 
a căpătat nuanța de opal pe care o prevedea cronicarul 
vizionar din anii 20’ (lumină selenară cu al cărei reflex 
în ferestrele caselor ne-am obișnuit atît de mult) și viața 
cotidiană a familiei a intrat într-o perioadă de adevărate 
seisme. Sînt modificate o serie de deprinderi stabile ale 
conviețuirii familiale; se formează, treptat, anumite de
prinderi noi. Ritmul odihnei, al activităților depuse în 
casă (gospodărie, lecții, studiu, lectură), apoi ieșirile (vi
zite, spectacole, plimbări) suferă schimbări cel mai ade
seori importante, chiar dacă trec neobservate de către 
aceia pe care îi privesc în mod direct.

Aceasta este prima și cea mai discutată legătură a tele
vizorului cu timpul. Sociologii o numesc modificarea 
bugetului de timp liber.

Dar pentru a ajunge la bugetul de timp este nevoie să 
aruncăm o privire retrospectivă. Ce se întîmplă — să 
zicem — în cursul primului an după cumpărarea televi
zorului? Mama a devenit stelistă; bunica preferă lecțiile 
de germană și boxul; tatăl e supărat pe Dan Deșliu, dar 
mai ales pe juriul Stelei fără nume, iar copilul, care avea 
un somn excelent, a căpătat o bruscă dar constantă insom
nie care din fericire încetează îndată după ora 22,00.

Indiferent ce ne-am propus să urmărim cu precădere, 

televizorul ne extinde aria de interes. Și orice denumire 
ar avea emisiunile pe care le preferăm sau pe care ținem 
cu strășnicie să nu le scăpăm: Teleenciclopedia, Mai aveți 
o întrebare, 24 de ore. Teatru TV sau oricum altfel — 
ceea ce obținem de la televizor este de fapt un flux de 
comunicări.

Aceasta este realitatea și — ca orice realitate — ea este 
indiferentă față de scopurile noastre, inclusiv cele pe care 
ni le propuneam pe vremea cînd proiectam cumpărarea 
televizorului.

SENS UNIC
Această comunicare prin imagini cinetice transmise la 

distanță are unele proprietăți specifice. In măsura în 
care beneficiem de comunicarea televizuală sîntem nevoiți 
să ne adaptăm acestor proprietăți, fie că ne convin sau 
nu. Una dintre aceste proprietăți privește desfășurarea 
comunicării televizuale în timp.

Să presupunem un eveniment: o mare manifestație a 
tineretului american împotriva războiului din Vietnam; 
să presupunem doi tineri din țara noastră pe care îi in
teresează acest eveniment. Unul sejnformează asupra lui 
citind o relatare publicată în presă. în același timp, celălalt 
urmărește un reportaj pe aceeași temă transmis la tele
viziune. La un moment dat ambii sînt nevoiți să se între
rupă. Cel care citea ziarul reia apoi lectura din punctul 
unde se oprise. Cel care se uita la televizor reia vizio
narea din punctul unde a ajuns emisiunea în mo
mentul respectiv. Comunicarea a continuat să se 
desfășoare și in intervalul cina el nu o urmărise.

Comunicarea scrisă este în același timp depozitată. 
Ea poate fi recepționată în întregime cu oricîte și oricît 
de lungi întreruperi. în cazul televiziunii, recepționarea 
integrală presupune nu numai ca emisia și recepția să 
fie egale ca durată, dar și concomitente. Comunicarea 
televizuală este continuă în timp. Din cauza acestei 
caracteristici televizorul este cel care ne impune atît 
ritmul cît și momentul vizionării.

lată cum proprietatea continuității în timp a comuni
cării prin televiziune ne pune în situația de a fi mai puțin 
liberi față de televizor decît față de ziar.

CONȚINUT UNIC
în timp ce citim nu putem sta de vorbă — dar putem 

întrerupe lectura pentru a spune sau a întreba ceva. Lec
tura presei permite întreruperea procesului de recepțio
nate a comunicării pentru efectuarea altor activități. Au
diția radiofonică permite practicarea altor îndeletniciri 
nu prin întreruperi — ci concomitent. Nu numai frize
riile, restaurantele, unele magazine utilizează aproape 
necontenit radioul — dar multe persoane lucrează și 
acasă pe fondul sonor al emisiunilor radiofonice: studiu, 
lecții, ca să nu mai vorbim de muncile gospodărești, lucrul 
de mînă etc. Tranzistorul dublează audiția radiofonică 
cu plimbarea, excursia, ciclismul — precum și cu unele 
munci ale cîmpului sau cu păstoritul. Tocmai proprietatea 
care permite comunicării radiofonice să fie recepționată 
paralel cu alte activități a atras emisiei de radio denumirea 
de «al doilea fond sonor al lumii moderne».

Timpul de recepție a comunicării prin radio are un 
conținut dublu: activitatea de radioaudiție plus activitatea 
suplimentară (rolul principal putînd să revină cînd uneia, 
cînd alteia).

In genere,telespectatorul activ nu se mai poate dedica în 
timpul vizionării altei îndeletniciri. Spre deosebire de 
radio, televizorul tinde să acapareze întreaga atenție toc
mai pentru că el solicită necontenit ambele noastre sim
țuri principale: văzul și auzul.

Timpul de receptare a comunicării televizuale are prin 
»urmare un conținut unic: vizionarea.

Și din acest punct de vedere televizorul se dovedește 
mai despotic decît celelalte mijloace ale comunicării 
de masă.

TIMP SI SPAȚIU
> j

Considerentele de pînă acum asupra timpului televizual 
nu au plasat televizorul într-o lumină prea favorabilă. 
Desigur, aci nu este vorba de a lăuda sau de a învinui 
un obiect pe care noi înșine l-am făurit, ci pur și simplu 
de a-l analiza în mod realist pentru a-i putea da o între
buințare cît mai plăcută și mai folositoare.

în raport cu timpul — și chiar cu spațiul — televizorul 
își dezvăluie nu numai proprietățile dezagreabile, ci și 
unele calități extrem de valoroase.

Care este legătura dintre timp și spațiu — aceste două 
categorii ale fizicii și filozofiei — și această cutie a miraco
lelor și a nemulțumirilor?

Informarea asupra unui eveniment este cu atît mai 
utilă cu cît e mai promptă — deci cu cît mai redus este 
intervalul de timp dintre consumarea evenimentului și 
informarea noastră asupra lui.

Să ne amintim unele emisiuni vizionate pe micul ecran: 
marile demonstrații și parăzi de 23 August ;Campionatul 
mondial de fotbal din Mexic; călătoriile umane pe Selena 
ș.a. Toate transmisiile televiziunii numite «în direct» 
suprimă de fapt (pentru noi) atît timpul cît și spațiul. 
Vedem evenimentul care se petrece la sute, sau mii, sau 
sute de mii de kilometri distanță. Și îl vedem chiar în clipa 
cînd are loc.

Această proprietate are un iz ușor fantastic. Grație ei 
comunicarea televizuală capătă un dramatism specific: 
ea ne dă sentimentul de a fi implicați în eveniment, care 
nu este doar urmărit, ci și trăit de noi. Informarea devine 
astfel în tot mai mare măsură participare.



Puterea televizorului asupra timpului și spațiului este 
inegală. Timpul este suprimat ca durată (diferența de timp 
dintre eveniment și informarea asupra lui fiind redusă 
practic la 0) numai în cazul transmisiilor directe. Iar a- 
cestea, după cum se știe, sînt relativ rare.

Puterea televizorului asupra spațiului este mai mare: 
ea se manifestă continuu — căci ce altceva ne oferă tot 
timpul televiziunea, indiferent de emisiune, decît posi
bilitatea de a vedea la distanță?

în comunicarea televizuală suprimarea timpului, în 
înțelesul celor notate mai sus, este potențială și acci
dentală — pe cînd suprimarea spațiului este într-o anu
mită măsură reală și permanentă.

BUGETUL DE TIMP
înainte de achiziționarea televizorului,o zi avea pentru 

noi 24 de ore. După achiziționare, la fel. Dar modul nostru 
de a întrebuința o parte dintre aceste 24 de ore se schimbă 
din pricina acestei achiziții.

Dacă durata zilei nu se poate mări și dacă timpul de 
televizionare are — cum arătam — un conținut unic, 
rezultă că fiecare minut dedicat micului ecran trebuie 
luat din timpul folosit înainte pentru practicarea altor 
îndeletniciri. întrebarea este deci: la ce renunțăm în 
favoarea televizorului? Nu putem renunța la muncă, nu 
putem renunța la somn, la hrană, la timpul de transport, 
deci la îndeletnicirile vitale sau fundamentale.

După cum rezultă din practica internațională precum 
și din unele investigații făcute la noi în țară, dislocările 
pe care le provoacă televizorul în bugetul de timp — și 
mai ales în bugetul timpului liber — privesc în special 
alte deprinderi culturale sau informaționale: frecven
tarea cinematografelor, a teatrelor, lectura de presă și 
de carte, audiția radiofonică etc.

Renunțările, comprimările, dislocările au loc mai cu 
seamă în acest sector.

Această legătură a televizorului cu timpul este însă 
suficient de importantă în implicații pentru a cere o tra
tare de sine stătătoare.

Așadar, în unul dintre numerele viitoare, despre «Tele
vizor și bugetul de timp».

ANTENA
drumeție

de Gh. EPURAN
• Cervantes în atenția 

producătorilor și realiza
torilor: în timp ce în 
Italia se lucrează de zor 
la «Omul din la Mancha», 
«musical» cinematografic 
în regia lui Arthur Hiller 
(«Love Story») după o- 
pera capitală a lui Cer
vantes, Don Quijote fiind 
întruchipat de Peter 
O’Toole, iată că televi
ziunea britanică a hotărît 
să realizeze o versiune 
pentru micile ecrane. De 
data aceasta «cavalerul 
tristei figuri» va fi inter
pretat de Rex Harrison, 
care a și început filmările 
)n Spania, în regiunea la 

Mancha. Regia este asi
gurată de canadianul Ra- 
koff.
• Concursul televiziu

nii bulgare «Melodia a- 
nului», care se organi
zează începînd din anul 
1967, se bucură de o mare 
popularitate în țara vecină 
și prietenă. Astfel, la de
semnarea celei mai fru
moase melodii a anului 
1971 și-au spus părerea 
75 000 telespectatori. 
Cele mai multe dintre 
sufragiile acestora au fost 
întrunite de cîntecul «A- 
mintirea mea» de Moris 
Aladjem, în interpretarea 
reputatei cîntărețe Lili I- 
vanova.
• Cu toate că televi

ziunea în culori prinde 
în general teren, numărul 
aparatelor pentru recep- 
ționarea programelor în 
culori este încă destul de

redus, lată cîteva exemple: 
după cinci ani de la înce
putul transmisiilor color, 
în R.F.G. sînt 2 200 000 
aparate de recepție color, 
în Anglia, 1 300 000, în 
timp ce în Franța sînt 
doar 690 000, față de cele 
aproape 11 000 000 apa
rate alb-negru.
• Apropo de TV în 

culori: potrivit angaja
mentului autoritățilorgu- 
vernamentale italiene, 
confirmat de Luciano Pao- 
licchi, administrator-de- 
legat al RAI-TV, în Italia 
primul program în culori 
va putea fi transmis în 
iunie 197^

De pe acum însă tele
viziunea italiană transmi
te zilnic pentrutehnicie- 
nii industriei producătoa
re de televizoare progra
me experimentale în cu
lori, cum este cel din 
fotografie, prezentat de 
Gabriella Farinon.
• Cîteva dintre pro

iectele televiziunii fran
ceze menite să satisfacă 
interesul pentru istorie 
al telespectatorilor fran
cezi: o serie de documen
tare tratînd perioada 1919- 
1940(avînd, printre altele, 
ca subiecte lupta pentru 
independență a Irlandei, 
fascismul, nazismul, agre
siunea japoneză împotri
va Chinei), o istorie a 
«Zilelor noastre» din 
1945 pînă în prezent, o 
istorie a civilizațiilor con
temporane etc., de ase
menea un serial de evo
cări și portrete de cîte 
25 de minute fiecare. A- 
ceastă orientare a tele
viziunii franceze are ca 
bază interesul acut al ma
sei mari de telespectatori 
francezi pentru emisiuni 
cu caracter istoric-docu- 
mentar de genul «Came
ra explorează vremurile», 
«Alain Decaux povesteș
te», «Dosarele ecranului» 
etc.

pentru cei ce iubesc 
cu adevărat munții...

Sînt mai multe moduri de a admira munții, aceste 
superlative nu numai ale înălțimilor terestre, ci și ale 
risipei de frumuseți naturale. Cei mai mulți o fac de jos 
de la poale, mulțumindu-se cu ceea ce întîmplarea le oferă. 
Telefericele vin de la o vreme în ajutorul lor,așa că nu mai 
putem face astăzi distincția, la modă în pragul veacului 
nostru, între cei ce admiră munții de jos sau de sus. Rămîne 
însă a doua categorie, a celor ce se avîntă cu piciorul pe 
potecile ce duc spre înălțimi și culeg cu prețul unui efort 
personal imagini din infinitul album montan. Aceștia sînt 
frecvenții admiratori ai munților, cei care îi caută și nu 
așteaptă priveliștile oferite întîmplător de o călătorie 
pe la poalele lor. Drumeții sînt de fapt o minoritate a admi
ratorilor de jos ai munților,pe care o curiozitate mai ascu
țită și o dorință de mișcare îi împinge spre piscuri. După 
o primă aventură, unii renunță și se reîntorc în rîndurile 
celor mulți. Alții revin din cînd în cînd,atunci cînd întîm
plarea le oferă ocazii. Cîțiva devin cu adevărat drumeți 
și ajung nu numai să admire munții,ci să-i și iubească; nu 
mai lasă întîmplarea să le caute și să le ofere drumuri spre 
munți, ci îi caută ei cu ardoare, ajungînd să-i dorească cu 
intensitatea pe care o naște în sufletele oamenilor dragos
tea. Acești adevărați iubitori ai muntelui le caută frumuse
țile și în afara drumurilor bătute; după ce au gustat doar cu 
prețul efortului obișnuit încîntarea— greu de pus în cuvin
te — a drumurilor montane, ei vor să guste și fiorul aven
turii. Și atunci devin alpiniști. Alpinist... Cuvîntul uneori 
sperie, fiindcă alpinistul este numit și cel ce parcurge una 
din văile abruptului Bucegilor, — fără potecă — fiind nevoit 
să folosească adesea și mîinile pentru a cîștiga înălțime,și cel 
ce caută cele mai dificile trasee pe verticalele pereților, și 
cel ce înfruntă înălțimile înghețate ale Himalayei. în reah- 
tate.a fi alpinist înseamnă în primul rînd a fi un drumeț 
avizat, un mare iubitor al muntelui,care adaugă bagajului 
său de cunoștințe cîteva procedee tehnice superioare cu 
care-și poate potoli setea de înălțimi, către marile perfor
manțe îndreptîndu-se doar cîțiva din cei dotați deosebit. 
Cum alpinist poate deveni oricare drumeț, rămîne să 
vedem pe ce drum o poate face. Cîndva, cînd drumeții aveau 
cluburile lor (vom reveni în curînd asupra problemei), 
erau căi firești și ușoare de la drumeț la drumeț-alpinist. 
Acum,cînd și puținele cluburi de alpinism au ca țel doar o 
nefirească întrecere— ia cronometru — între cei mai buni, 
te miri cum de mai răsare ici-colo cîte un alpinist, lată de ce o 
notiță strecurată în paginile ziarului nostru de sport ne-a 
reținut în mod deosebit atenția. în puține, prea puține 
cuvinte, secția de turism-alpinism a asociației sportive 
Sănătatea din București anunța că în vara aceasta organi
zează mai multe excursii de inițiere în alpinism în masivul 
Bucegi și invita pe toți drumeții amatori să participe. Mai 
jos,era trecut și programul: 11 iunie — Valea Țapului; 
25 iunie — Valea Coștilei; 9 iulie — Colțul Gălbenelelor; 
30 iulie— Hornul Ascuns; 13 august—Bucșoiul; 27 august — 
Valea Seacă a Caraimanului; 10 septembrie — Rîpa Zăpezii. 
Deci, o serie de trasee inaccesibile unui drumeț obișnuit să 
urmeze cu grijă marcajul unei poteci, dar la îndemîna ori
cărui tînăr obișnuit cît de cît cu. muntele și dornic să se 
apropie mai mult de el, să-l cunoască în tot ce are el mai 
tainic și mai frumos. Inițiativa — fără îndoială lăudabilă — 
nu-i de fapt decît reluarea unor acțiuni altădată prezente 
în programele tuturor cluburilor de drumeți. O reluare 
care ne confirmă că această inițiere într-o formă superioară 
a drumeției este posibilă și în actuala formă organizatorică. 
Federația de Turism și Alpinism din C.N.E.F.S. o ignorează? 
O ignorează și majoritatea asociațiilor și cluburilorde alpi
nism? înseamnă că acolo sînt oameni care nu iubesc și nu 
înțeleg cu adevărat muntele. Sau sînt egoiști. Nimeni nu 
împiedică însă inițiativele de genul celei la care ne invită 
asociația Sănătatea, lată de ce ea merită să fie subliniată și 
imitată. Pînă cînd alții vor păși pe același drum, noi adăugăm 
pentru cei ce iubesc cu adevărat munții și doresc să se apro
pie mai mult de ei,adresa asociației Sănătatea,care le face 
această tentantă invitație și unde pot primi informații 
suplimentare: București, strada Buzești 16—18, telefon: 
15.52.49



FILMUL ROMANESC PE ECRANE

aventuri la marea



începutul filmului — o scenă de dragoste pe malul 
mării, o mare care vrea parcă să înghită cerul — vine din 
«Ultima noaptea copilăriei», și pe parcursul celor două 
ore și ceva de proiecție (o lungime nejustificată) 
nu am putut înlătura senzația că, dincolo de gluma 
polițistă etalată pe ecran, am în fața ochilor dorul de 
cinema al lui Savel Știopul, cheful de a filma, de a fi 
chemat la oaste al talentatului cineast. De ce să ne 
ascundem, nu acest scenariu polițist — suficient de 
anemic, cu o înaintare anevoioasă, reluînd mereu de la 
capăt unele fire ale acțiunii — era materia primă cea mai 
adecvată pentru regizor. Dar cum asta este situația, 
să notăm că Știopul a făcut totul, sau aproape totul 
(«aproape» — întrucît nu l-a lăsat inima să taie lucrurile 
de prisos), pentru a scoate filmul de sub zodia divertis
mentului de minimă rezistență, unde avea toate șansele 
să se instaleze. Cineastul împreună cu echipa sa — din 
rînduriie căreia remarcăm, în primul rînd, prezența 
colaboratorului său permanent, operatorul Ion Anton — 
au filmat nu numai o poveste polițistă, ci și o anumită 
nostalgie — nu lipsită însă de accente ironice — după 
filmul de gen al anilor’40, adică al unei perioade fericite 
din istoria sa. Păstrînd proporțiile, nu se poate să nu 
observăm farmecul molatic, înșelător, în care autorii 
au învăluit existența de circumstanță a pasagerilor drn 
hotelul ales ca loc al acțiunii. Turiști ciudați, misterioși, 
lîncezesc sau se agită, personajele principale sau se
cundare repetă aceleași gesturi, iar filmul, în prima 
sa parte, înregistrează cu eleganță această lume, pro- 
punîndu-ne cîteva portrete care poartă, evident, marca 
sensibilității și a spiritului de observație al regizorului: 
directorul hotelului (excelentul actor Zephy Alșec, o 
personalitate a teatrului ploieștean unde îl știu, dintot- 
deauna, și la bine și la rău), «detectivul economic» (așa 
cum arată el în interpretarea lui George Rafael descinde 
direct din acele pelicule ale anilor ’40 de care vorbeam, 
personajul urmărindu-se cu o mare plăcere), patronul 
unei case de mode cu suita după el(Mircea Șepfilici), ilu
zionistul precum și aparițiile scurte dar reluate cu o anu
me insistență vicleană (femeia blondă de la bar, invalidul 
din cărucior, fata care stă cu gura căscată lîngă Mircea 
Mureșan). Am fi adăugat acestei galerii personajul 
cîntăreței de bar Ana Barbara, implicată în afacere, 
dar, din păcate, Corina Chiriac nu justifică aici decît o 
prezență de solistă de variete (bună, de altfel) dar nu 
și una de actriță.

Toată această lume ce foiește de colo-colo este, 
într-un anumit fel, smulsă din toropeală de ivirea exube
rantă, explozivg, a falsului turist din Ohio, ofițerul de 
contrainformații George Martin. Florin Piersic ia cu 
asalt ecranul, dezinvoltura și — să-i spunem pe nume — 
inteligența acestui actor care nu s-a culcat niciodată pe 
laurii succesului, pe care farmecul său personal nu l-a 
dat niciodată peste cap, toate acestea fac din aparițiile 

vedetei noastre centrul major de interes al spectatorului. 
La ora actuală, Florin Piersic poate să țină piept orică
ruia dintre așii genului, de la «Sfîntul» încolo. Ori- 
cîtă încîntare ar răspîndi în jur personajul său, oricît 
de iscusite și palpitante ar fi (și sînt, cu adevărat) 
scenele de încăierare, acea lungime nejustificată, amin
tită la început, își spune cuvîntul. Este curios cum de 
nimeni nu s-a încumetat la înlăturarea unor scene de 
prisos, pentru că despre ele este vorba, nu despre o 
încetineală propriu-zisă a ritmului. Mai mult decît atît, 
prima parte a filmului, cu treceri bruște de la o secvență 
la alta, anunțau chiar că pelicula pe acea porțiune a ei 
a făcut casă bună cu foarfecele, la montaj. O consecvență 
în această direcție ar fi fost cum nu se poate mai bine
venită. După cum, mai multă grijă pentru glasul debu
tantei Dana Crișan — monoton, scrîșnit, nu știm dacă 
este al ei sau de împrumut — ar fi păstrat tandrețea sau 
ironia scenelor dintre profesoara de engleză și ofițerul 
travestit. Rostirea cuvintelor, cumplit de nefirească, 
perforează tot timpul complicitatea care trebuie să se 
înfăptuiască la astfel de filme între spectator și eroi. 
Greu de priceput o astfel de neglijență la un cineast 
care nu prea dă greș în materie de actori; dovadă chiar 
acest film unde, în afară de interpreții semnalați la început, 
se mai remarcă un alt debutant, cu un chip de viking 
neastîmpărat, Fabian Gavriluțiu.

Magda MIHĂILESCU 
Fotografia color:S. STEINER

actori
si
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Pînâ acum 
o lună 
și jumătate, 
Sir
Laurence Olivier 
?'
Michael Caine 
nu au apărut 
niciodată 
împreună 
pe ecran 
(unii spun 
că nici 
nu se 
cunoșteau 
personal).
Filmul 
«.Sleuth», 
aflat 
actualmente 
în lucru 
pe platourile 
de la 
Pinewood, 
i-a adus 
față 
în 
față. ,

Pe Barbara Parkins am cunoscut-o în «Valea păpușilor», alături de Sharon Tate. O vom reîntîlni în filmul 
lui Pene Clement «Casa de sub arbori».
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de Constantin POPESCU doar o comedie?

«DESCULȚ 
IA PARC»

de loan GRIGORESCU

telemaimuta >
GIUGARU Alexandru

Actor român de teatru, film și TV, născut la Huși,în 
1897. Unul dintre cei mai populari actori ai scenei 
și filmului românesc. Absolvent ai Conservatorului 
de artă dramatică din București, își cîștigă simpatia 
publicului bucureștean mai ales datorită aparițiilor 
șale în teatrul de revistă dintre cele două războaie, 
își face debutul în film în anii ’20, interpretînd roluri 
principale în Năbădăile Cleopatrei (1925), Legenda 
celor două cruci (id.), Căsătoria (id.) și Păcală și Tîn- 
dală la București (1925/26). Avea să regizeze însă 
primul rol cu adevărat mare în ecranizarea piesei 
O noapte furtunoasă (1942) de Jean Georgescu, întru- 
chipînd cel mai autentic jupîn Dumitrache. După 
23 August 1944 avea să cunoască o epocă de glorie și 
mai mare, atît pe scena Naționalului bucureștean, ca 
prim actor de comedie, cît și în film, în special în 
adaptări după Caragiale: 0 scrisoare pierdută (1953), 
Două lozuri (1957), D-ale carnavalului (1958), Tele

grame (1959), Mofturi 1900 (1964). A nfai avut savuroase creații în 
comedia satirică Directorul nostru (1955), în Băieții noștri (1959), Bă
dăranii (1960) după Goldoni, Tudor (1962), Corigența d-lui profesor 
(1962/66), Haiducii (1965), Răpirea fecioarelor (1967), Vin cicliștii 
(1968). A.G. deține titlul de Artist al Poporului.

GLEBOV Piotr Petrovici

Actor sovietic de teatru și film născut la 14 aprilie 
1915; Artist Emerit al R.S.F.S.R. din 1959. Studiază 
cu Stanislavski, jucînd apoi la teatrul dramatic MHAT 
din Moscova. Debutează destul de timid într-un 
rolișor din filmul Nu-mi amintesc nimic (1955) și, 
descoperit de Serghei Gherasimov în masa de actori 
și figuranți chemați pentru probe la Donul liniștit, i 
se încredințează copleșitorul rol al protagonistului 
Grigori Melehov. Creația lui în acest adevărat film- 
fluviu, în trei serii (1957/58),este din acelea care fac 
epocă. Se va reîntîlni cu Șolohov în următoru-i film: 
Pămînt desțelenit (1959/60), deținînd apoi noi roluri 
principale în filme ca Cerul Balticei (1961), Mozart și 
Salieri (1962), lolantha (1963), Mireasa țarului (1965), 
Singurătate (1966). După o lungă absență de pe ecran, 
timp în care a activat mai mult pe scenă, a reapărut 
într-un roi de compoziție în Omul care nu poate fi 
acuzat (1969).

GLENVILLE Peter

Regizor și actor britanic de film și teatru născut la 
Hampstead (Anglia), ia 28 septembrie 1913, ca fiu 
al actorului Shaun Glenville. După mulți ani de acti
vitate teatrală, ca actor și regizor, la Londra și pe 
Broadway, debutează pe ecran în 1940 făcînd roluri 
de compoziție într-o serie de filme mediocre, după 
care va trece la regie, cu mai multe șanse de afirmare, 
dovedindu-se un cineast iscusit, stăpîn pe o tehnică 
serioasă și căutînd de regulă surse de inspirație 
literare sau dramatice notorii. Astfel, după The Pri
soner (1955) cu Alec Guinness, transpune piesa de 
succes a iui Franz Werfel Ale and the Colonel (1958), 
cu Danny Kaye și Curd jiirgens; Vară și fum (1961), 
după Tennessee Williams, cu Geraldine Page și Lau
rence Harvey; Procesul profesorului Weir (1962), după 
romanul lui James Barlow, cu Laurence Olivier și 
Simone Signoret; Becket (1964), după J. Anouilh, cu 
Richard Burton și Peter O’Toole; Hotel Paradiso

(1966) cu Gina Lollobrigida, Alec 
(1967), după Graham Greene, cu
Alec Guinness, Lillian Gish.

Bell; Comedianții 
Elizabeth Taylor,

Guinness, Marie 
Richard Burton,

GLORY Marie
Actriță franceză de film, născută Marie Toully la 
Mortagne (Orne), în 1903. Debutează ca artistă de 
music-hall și apoi ca actriță de film, în 1925, mai întîi 
sub pseudonimul Arlette Genny, în Les devoyes și 
Miss Helyett, apoi din 1928 sub cel definitiv de Marie 
Glory, cunoscînd gloria în două superproducții di
ferite ca stil și gen: Banii, după L’argent de Emile 
Zola, și Contele de Monte-Cristo (1929). Odată cu apa
riția vorbitorului devine una dintre cele mai solicitate 
vedete ale filmului francez pentru multiplele ei 
calități, dovedindu-se mai ales interpreta ideală a 
unor* comedii muzicale, genul cel mai la modă pe 
atunci. în primii ani ’30 poate fi astfel admirată în 
Regele Parisului, Noaptea e a noastră, O aventură 
nebună, Secretara particulară (versiunea franceză). Levy 
și comp., Vei fi ducesă, Doamna nu dorește copii, Alteța 
sa iubește, Simona, Surisul seducător, cu Maurice Che
valier, Femeia ideală etc. Este utilizată pentru farmecul, 

grația și jocul ei sincer în drame sentimentale sau comedii dramatice 
ca Esthera, Simfonia albă, cu Luis Trenker, Charlemagne, cu Raimu, Le 
paquebot Tenacity, cu Albert Prejean, Le mort en fuite, Les amants terribles, 
Nomazii (r: J. Feyder), cu Hans Albers etc. Turnează între 1938 și 1940 
în Italia, în Dezamăgire (Napoli che non muore), Ultimul spectacol, cu Tito 
Schipa, O femeie în pericol etc. Practic, cariera acestei foarte populare 
actrițe franceze se încheie aci. Căci cele cîteva apariții în roluri de com
poziție în filme de după război (Adorables creatures, La fugue de Mr. Perle, 
Gli uomini, che mascalzoni, Et Dieu crea la femme, Ramuntcho), sînt cu 
totul lipsite de importanță.

Există un fel de statut — nescris — al cronicari
lor care fac zob unele comedii, fără să-și mai dea 
osteneala să argumenteze. La ce bun? Lumea vrea 
oricum să rîdă, nu aducem nici un prejudiciu ma
terial D.D.F.-ului, cît privește pe cel moral, fil- 
mele-s de import, autorii departe... Și uite-așa, 
într-o ierarhizare improvizată, ne trezim că «O 
duminică la New York» capătă o densă încărcătură 
de critică socială, în timp ce «Desculț în parc» — 
tot Jane Fonda cap de afiș, tot excelentă, de data 
asta într-o schiță de caractere mai mult decît de 
situații, ca prima,— e desființat dintr-un condei. 
A, desigur, rămîne valabil portretul realizat de 
deținătoarea Oscarului (ce s-ar fi făcut, biata, dacă 
nu-l deținea?), dar restul: scenariul, partenerii, 
replica... Oare așa să fie? Mai întîi cine e Ea? «Por
tretul»? O proaspătă soție care descoperă iubirea 
înainte de a fi învățat să facă omletă? O harpie 
capricioasă, o trăsnită cît p-aci să dea divorț a 
șasea zi din luna de miere, doar pentru că El nu-i 
împărtășește fantezia, nu-i capabil să se distreze 
mîncînd boabe de ienupăr ori să alerge desculț, 
pe ninsoare, în parc? Cine n-a văzut decît coaja 
veselă — decorticată cinematografic în buna tra
diție a burlescului american, cu o replică hazoasă, 
alertă — a înghițit în grabă boaba, fără să-i savu
reze miezul social amărui. E doar «crazy», aiurit 
și amuzant personajul Janei Fonda? Oare trăsnăile 
ei sînt simple mofturi de fetiță răsfățată, o frondă 
a tinereții trecătoare? Cam tot așa se spusese și 
despre Jane Fonda cînd se apucase să protesteze 
împotriva establishment-ului american. «Extrava
ganțe de vedetă răsfățată. O să-i treacă!» Dar ei 
nu-i trecea, pentru că nu era o chestiune de capricii 
publicitare, ci de concepție de viață.

Nu pentru că «se săturase de bine» (cum spun 
bărbații mărginiți despre femeile pe care nu le 
mai înțeleg) se apucase fata celebrului Henry Fonda 
să semneze apeluri de dezarmare, ci pentru că 
înțelesese ce e putred în societatea bunăstării, în 
societatea de consum. Ce se ascunde sub «feri
cirea» ei de export. Păstrînd proporțiile, nevestica 
zănatică din «Desculț în parc», sub agitația ei 
aparent sterilă, cu un zîmbet agresiv-acrișor, reu
șește să zgîițîie stîlpii așezării casnice pe frontispi
ciul căreia scrie formula străveche «casa mea e 
cetatea mea», cavou gospodărește orînduit. Dom
nul soț, june cu bun-simț practic și morgă de avocat 
fără procese, e indignat de locuința închiriată de 
consoartă (omițînd «amănuntul» că el nu cîștigă 
încă!): «Cum, un apartament fără cadă!? Un 
apartament fără calorifer!? Cu niște vecini neono
rabili, în dreptul ușii cărora zornăie cutii goale de 
conserve? (auzi, conserve, ce oroare!)». Ființe cu 
stomacuri și maniere delicate, mama fetei și gine
rele, «băiat de familie», sînt siderați: așa va locui 
o tînără pereche americană model? Desigur, e doar 
«excentricitatea» fetei, care de mică visase să tră
iască pe Lună, și iat-o acum încercînd să încălzească 
mansarda cu sărutări și afișe de coride. Și mai 
ales să facă să înțeleagă un soț a cărui deviză e 
«fericirea = confort», că principal e altceva în 
viață. Nu doar confort + măsură, adică senti
mente programate săptămînal, gospodărește, ca 
să țină pînă la pensie. Ca o furtună, «nebuna» 
răstoarnă prejudecăți și conformisme, o viață trăită 
cu rigla de calcul. Și atunci onorabila mamă desco
peră — la început șocată, apoi fericită — că viața 
poate începe și la 50 de ani. Și culmea, chiar într-o 
mansardă. Iar el, avocățelul sălciu (deloc oarecare 

acest Robert Redford, strălucit sub aerul lui onest), 
e scos brutal din gravitatea sa convențională. 
New Yorkul pare mai vesel privit de la man
sardă, cînd fantezia repară acoperișurile și bunul- 
simț reaprinde sentimentele. Păcat, pare să spună 
tot filmul, că în realitate nu se rezolvă întotdeauna 
nepotrivirile de optică și caracter într-un sărut lung, 
pe acoperișuri!

Alice MĂNOIU

M-am întrebat deseori ce s-ar fi făcut știința fără 
maimuțe? Cum s-ar fi realizat progresul ei în lipsa 
acestor caraghioase patrupede care, prin structura lor 
biofiziologică, se aseamănă atît de bine cu descendenții 
lor ce refuză să mai meargă în patru labe și detestă 
clătinatul în cozi prin copaci? Căci ori de cîte ori omul 
modem a vrut să încerce vreo nouă descoperire a 
năstrușniciei sale fără a-și risca propria-i piele, a apelat 
la maimuță. Ea a fost pusă să turbeze în locul omului, 
pe ea s-au testat mai întîi vaccinurile ciumei și ale 
holerei, în pieptul ei a bătut cea dintîi inimă de împru
mut și tot ea a precedat zborul omului în cosmos, 
îmbrăcată în costum de cosmonaut și urmărită cu mi
nuțiozitate de pe Terra spre a se vedea cînd și cum 
crapă, unde și de ce o apucă pandaliile, ce și cine o 
face să nu mai vrea atunci cînd nici măcar nu poate 
să nu vrea?

Acum zece ani mă aflam în America unde, scriind 
«Cocteil-Babilon», încercam să realizez, cum-necum, 
o conversație cu cimpanzeul Hem, primul cosmonaut 
american care amerizase cu bine după ce dăduse cu 
tifla globului pămîntesc la bordul unei nave de încer
care trimise în cosmos. Era un maimuțoi simpatic, 
cam afurisit și blazat de prea multă glorie, mare gur
mand, amator de fructe tropicale, și numai preferința 
lui pentru banane îi pusese atît de categoric în față 
alternativa: moartea sau celebritatea? Căci bătrînului 
Hem i se puseseră în față două coșuri cu fructe: unul 
plin de mere, altul cu banane. N-avea decît să aleagă 
și să hotărască singur. Dacă lua mărul însemna că 
refuză gloria de a fi primul cosmonaut al steagului 
cu cincizeci de stele, iar dacă lua banana era hotărît 
că nimic nu îl atrăgea mai mult decît ideea de a zbura 
în cosmos la bordul unei capsule Gemini. Patriotismul 
și raritatea merelor în clima de pe pămîntul său de 
baștină l-au atras irezistibil către banana, pe care a 
jupuit-o omenește și a înfulecat-o cu poftă. Slăbiciunea 
aceasta l-a împins spre glorie și i-a adus o efemeră 
celebritate, dar ce nu face o maimuță inconștientă 
pentru binele și propășirea științei!

Inconștientă? Aparent. Căci, recent, un zoolog de 
la centrul Yerkes din Georgia, care dispunea pentru 
cercetări de 15 gorile, 35 de urangutani, 85 de cim
panzei și 25 de îngrijitori puși să se ocupe de aceste 
prearăbdătoare patrupede închise printre oameni, a 
avut ideea de a instala în cuștile pensionarilor săi cîteva 
televizoare. Experimentul a constituit o adevărată re
velație: strămoșii noștri, rămași din cine știe ce neeluci- 
dâte motive într-un stadiu de înapoiere biologică, s-au 
dovedit a fi ardenți partizani ai-tehnicii și neîntrecuți 
telespectatori. încă o dată s-a putut dovedi că ceea 
ce era bun pentru oameni, inclusiv banana, ciuma și 
holera, se potrivea și maimuțelor, dovadă că și ele își 
manifestau în fața diversității programelor aceleași 
preferințe ca și cei ce le aduseseră televizoarele: mai 
întîi pentru filmele de acțiune, cu cow-boy și împușcă
turi, apoi documentarele gen «Ocolul pămîntului în 
40 de minute» și, la urmă, spectacolele de divertisment. 
O furie oarbă le apuca în fața excesului de filme publi
citare, iar la polologhia neiscusită a confruntărilor 
profesorale nu lipsea mult să facă ceea ce oamenii 
promit, dar nu îndrăznesc să pună în practică, cu pri
vire la ceea ce s-ar putea chema «televizoclastie».

în fața televizorului, gorilele, urangutanii și cimpan
zeii fac urît ori de cîte ori programele sînt plicticoase, 
iar cercetătorii din Yerkes regretă doar faptul că ideea 
transformării lor în telespectatori nu le-a venit în timpul 
campaniei electorale din I960, cînd se spune că între
cerea nu s-a desfășurat între cei doi candidați la preșe
dinție, ci mai curînd între NBC (National Broadcasting 
Company) și CBS (Columbia Broadcasting System). 
S-ar fi putut astfel observa mai exact cine a cîștigat: 
Măgarul sau Elefantul?

Cercetătorii de la Yerkes, care își iau treaba în serios 
și, ca orice oameni de știință, nu prea permit să fie 
luați peste picior, au instalat recent în cuștile cu cim
panzei, urangutani, gorile și televizoare, cîte trei comu
tatoare pentru alegerea programelor preferate de tele- 
maimuțe: roșu — western, albastru — melodrame, 
galben — emisiuni sportive. Una singură a căutat să 
se delecteze cu reclama lui Fruit Company care lansa 
pe piață bananele vitaminizate. Era fiul bătrînului 
Hem. E normal: ce naște din maimuță, banane mă- 
nîncă.



teatru
de Sanda FAUR

pene 
de motoria... 

„căruța cu paiațe “
Cred că numai un creier electronic 

bine programat — și ARIA nu este încă, 
din păcate, în posesia unei asemenea 
civilizate ustensile — ne-ar putea oferi 
imaginea grafică a circuitelor artistice 
desfășurate în țară pe întinderea unei 
singure luni, să zicem. Ne-am învățat 
să cităm, cu orgoliu, cifre realmente 
impresionante, — 43 de teatre de 
dramă, 15 filarmonici, 36 orchestre de 
muzică populară etc. — dar imaginea 
pe care o căpătăm astfel e statică, ea 
omițînd unul dintre aspectele esen
țiale ale activității acestor instituții: 
continuul schimb de valori artistice, 
permanenta interferență a turneelor, 
necontenita transfuzie de materie ar
tistică dintr-un colț în celălalt al țării. 
Acest neastîmpăr artistic, aceste nesfîr- 
șite peregrinări ale «căruțelor (moto
rizate) cu paiațe» sînt, neîndoielnic, 
semnul unei certe vitalități creatoare și 
al foamei de artă a publicului. Dar să nu 
ne ascundem în spatele cuvintelor mari 
și să recunoaștem că realitatea aceasta 
are, ca și luna, fața sa umbrită. Adevărul 
e că frenetica mișcare a formațiilor 
teatral-muzicale pe trupul țării are și 
unele rațiuni destul de depărtate de 
nobila intenție culturalizatoare inițială. 
Teatrele din provincie joacă în locali
tatea de baștină — se știe — în două sau 
trei zile ale săptămînii; spectacolele sînt 
uneori mai slabe, publicul — plictisit 
de trupă ca de o nevastă veche și 
cicălitoare — mai lasă sălile goale, dar 
planul — planul de spectacole și specta
tori — continuă să stăruie ca o neîndu
plecată sabie a lui Damocles deasupra 
directorilor administrativi.

Și atunci începe goana cea mare: 
turneul. Noi jucăm în sala voastră, voi 
făceți-vă în liniște o microstagiune la 
noi. Noi pornim prin sudul țării, luați 
voi vestul. Se alege spectacolul cel mai 
bun ori mai curînd cel «accesibil» — 
cele «grave» ori proaste mor la ele 
acasă după 3-4 "reprezentații — și se 
gonește, gîfîind, cu bieții actori storși 
de puteri prin orașe, tîrguri și sate: 
două spectacole pe zi, ba duminica și 
trei,- e sala goală azi? mîine aducem noi 
două școli și-o garnizoană, facem planul 
de spectacole pînă la urmă...

Și planul se face adesea, ce e drept; 
dar rezultatele rămîn mai ales pe hîrtie 
și sînt bune doar pentru împăcat con
științele contabililor. Eficiența estetică, 
educativă — foarte greu de identificat 
pe loc, desigur — e discutabilă. Satisfac 
țiile de artă autentică ale celor ce fac si 
consumă arta, prea puține. Avalanșa dc 
spectacole mediocre — și mă refer în 
egală măsură, ba poate și mai mult 
chiar, la turneele diferitelor formații 
muzicale încropite la repezeală—descu
rajează spectatorul și-l alungă în cele 
din urmă din sală...

Nu poți atunci să nu te întrebi 
cine — și cum, cu ce responsabilitate — 
coordonează activitatea turneelor în 
țară, cine și cum le programează, cine Ic 
dă girul? Răspunderea este împărțită 
ca să atîrne oare mai ușor pe umerii' 
fiecăruia în parte? - între ARIA (insti
tuție de impresariat care repartizează 
spectacolele în orașele țării și trebuie să 
vegheze de sus, atent, ca circuitele 
artistice să nu se suprapună), comite
tele județene ale culturii și educației 
socialiste (care înregistrează avizul 
ARIEI și fac contractul trupei cu sala 
din localitate) și instituția respectivă 
de artă care — firește — garantează 
calitatea spectacolului pe care îl oferă, 
încurcăturile încep să se petreacă de la 
«centru», de la ARIA, care cedează 
uneori prea ușor insistențelor organi
zatorilor, acceptînd turnee fără o prea
labilă bună cunoaștere a spectacolelor și 
distribuțiilor. în urma acestor pre
siuni se declanșează marea avalanșă a 
reprezentațiilor, îngrămădite uneoii 
sufocant pe afișul unui singur oraș, 
care fusese lipsit în luna anterioară, să 
zicem, de orice turneu,

M-am nimerit la Bîrlad în a doua parte 
a lunii martie și mi-am notat că, cel 

puțin la două zile, o altă formație artisti
că poposea în oraș: Opera din lași, 
Teatrul muzical din Galați, orchestra 
Miorița din Brașov, Teatrul Țăndărică 
din București, Ansamblul Ciocîrlia etc , 
etc. (asta însă după ce în lunile anterioa
re — luni reci, cînd nu prea bîntuie pe 
nimeni dorul de ducă— poposiseră în 
municipiu doar una sau doua trupe). 
Veți spune deci că primăvara bîrlădea-

Cînd afișele turneelor anunță prezența în spectacol a actorilor Carmen Stănescu, Radu Beligan, 
Stela Popescu, Silviu Stănculescu, lurie Darie, Florian Pittiș — forța de atracție spre casa de bilete 
este absolut irezistibilă.

nul iubitor de cultură este un om fericit, 
că are unde merge, că are din ce alege 
(scoțînd din discuție trupa teatrală din 
localitate care, firește, nu poate face 
față unei asemenea concurențe și este 
silită să-și ia bocceluța în spinare și să 
bată nordul țării cu turneul său).

Adevărul e, să nu ne înșelăm, că nu se 
pot asigura săli pline atîtor spectacole 
și că doar nume cu priză— Stela Popescu, 
Ștefan Bănică, Anda Călugăreanu, Irina 
Loghin ș.a. — au exercitat o chemare 
magnetică de pe afișe și au putut «vinde» 
biletele. Urmează însă actul .doi al 
«dramei» turneelor: odată spectacolul 
scos în lume, de pe teritoriul propriului 
oraș, se pare că mecanismul exigențelor 
începe să se defecteze. Și treaba por
nește chiar de la distribuție, care e 
foarte rar cea — îngrijită și serios 
lucrată — de la premieră. «Doi pe un 
balansoar muzical» vine de la Galați 
(după ce cîntăreții Miron și Jula fuseseră 
anunțați prin afișe grav atinse de ma
ladia grandomaniei) cu... un singur 
personaj pe balansoar, Miron absentînd 
de la matineu. Sînt invitați — la proaspăt 
inaugurata și splendida Casă de cultură 
a sindicatelor din Bîrlad — Stela Popescu 
și Ștefan Bănică, dar li se dă drept cola
borator muzical orchestra de amatori, 
încă tare sărăcuță în forțe, din locali
tate. Revista din Ploiești vine cu un 
spectacol anemic și binișor degradat, 
«Proverbe la estradă», sigur că sala 
rămîne pe jumătate goală și nu numai 
la Bîrlad, ci și la Suceava, unde au dus-o 
apoi pașii încăpățînatului său turneu.

Aici, la Suceava, undte nu există 
teatru profesionist ci doar o celebră 
Casă de cultură (cu proprie formație 
teatrală de amatori, cu cor de cameră, 
cor mixt și ansamblu artistic) și unde 
publicul este cunoscut pentru gustul și 
largile sale disponibilități artistice, tur
neele vin atrase ca fluturii de lumină. 
Dar — aflu de la directorul Casei de 

cultură, profesorul Mihail Jelezneac — 
căderile sînt aici răsunătoare și specta
torii neîndurători cu deșeurile artistice. 
A rămas de pomină reacția dură a suce
venilor, de acum doi ani, în fața «mo- 
dernismelor» chinuite, a extravagan
țelor asurzitoare și a scălămbăielilor 
unor formații de muzică ușoară: oricit 
au încercat apoi să-și refacă «firma», 
orchestrele acestea nu au reușit să 
recîștige încrederea melomanilor din 
Suceava. Aici a căzut și spectacolul 
ieșean «Cum se jefuiește o bancă», aici 
au fost respinse reprezentațiile medio
cre ale teatrelor djn Turda și Sibiu, ca și 
cele ale orchestrei populare din Plo
iești...

Are perfectă dreptate tovarășul Je
lezneac: ARIA și Consiliul Culturii și 
Educației Socialiste trebuie să fie în 
deplină cunoștință de cauză asupra 
calității spectacolelor pe care le avi
zează, să le ceară acestora distribuția 
și decorurile (pe cît posibil) de la pre
mieră, să pună programul spectacolului 
la dispoziția celor ce-l contractează 
odată cu obligația fermă de a-l respecta, 
în fond, orice spectacol dat în alt oraș 
trebuie să aibă valoarea și greutatea 
unei premiere, pentru că el și este, în 
fața acestui public nou, o nouă premie
ră. Și, de bună seamă, turneele care 
poposesc prin țară trebuie să se ocupe 
mai atent, mai ingenios, mai atrăgător, 
de propria popularizare: niște afișe 
mărunte și mohorîte, niște panouri cu 
poze îngălbenite scoase în fața sălii 
nu pot exercita o prea mare forță de 
atracție asupra publicului.

Pentru că astfel, făcute de mîntuială 
și «de serviciu», turneele își neagă 
rațiunea de existență și se transformă 
într-un imens, dar prea puțin util, 
consum de energie nervoasă și mate
rială. Cînd esențialul este ca ele să 
însămînțeze și să amplifice nevoia și 
gustul pentru arta spectacolului.



Potrivit unui document nazist de covîrșitoare impor
tanță descoperit în anii postbelici,— și a cărui fotocopie 
a fost publicată în presă de către Simon Wiesenthal — la 
zece august 1944, în hotelul «Maison Rouge» din Stras
bourg, a avut loc o ședință ultrasecretă la care au partici
pat reprezentanții ministerelor de finanțe, de război și 
de afaceri externe, împreună cu delegații marilor trusturi 
din Germania nazistă: Krupp, Messerschmitt, Rochling, 
Goringswerke etc., și cîțiva înalți funcționari de stat, in 
total, 67 de indivizi învestiți cu puteri depline. întrunirea 
a discutat și ales căile optime pentru ascunderea comorilor 
celui de-al Ill-lea Reich și a ridicat embargoul asupra in
vestițiilor germane în străinătate. în actul întocmit cu 
acest prilej se ascundeau recunoașterea pierderii războiu
lui și, totodată, perspectivele viitoarei revanșe. într-o 
anexă se hotăra trecerea partidului nazist, după înfrîngere, 
în clandestinitate și continuarea luptei pentru supremația 
mondială, pe baza unor acțiuni de termen lung finanțate 
de vistieriile puse la loc sigur. întrunirea celor 67 trebuia 
să asigure mijloacele de supraviețuire a unei eventuale 
«renașteri». Dar renașterea aceasta n-a putut fi, deo
camdată, decît amînarea morții. Zic: deocamdată, de
oarece pînă acum comorile ascunse în Ausseeland, în 
Austria, scufundate în seifuri ermetice în fundul lacurilor 
Tbplitz, Grundesee și Altausee sau îngropate în codrii din 
Munții Totengebirge n-au putut fi scoase la iveală. Dar 
au rămas conturile secrete la băncile elvețiene, înscrise 
pe numele unor figuranți, pachetele de acțiuni la peste 
600 de mari societăți din țările «neutre», cele 112 între
prinderi în Spania, 98 în Argentina și 35 în Turcia, al căror 
capital are o binecunoscută proveniență. Au rămas pu
ternicele colonii germane din unele țări latino-americane, 
oaze ale «Vaterlandului» hitlerist care, în primii ani de 
după război, au oferit un azil sigur transfugilor din «patria» 
învinsă.

Ultrasecreta întîlnire a celor 67 de la «Maison Rouge» 
a stabilit în amănunțime planurile pentru perpetuarea 
doctrinei fasciste în perioada dintre cel de-al ll-lea și cel 
«de-al lll-lea război mondial», luînd încă de pe atunci mă
suri practice pentru restabilirea și întărirea alianțelor 
economice și a reînființării cartelurilor mixte dinainte de 
1938. în felul acesta, în ciuda iminenței dezastrului care 
se apropia de Germania hitleristă, nazismul își pregătea 
viitorul. Și în planurile acestui «viitor» intra ca o condiție 

sine-qua-non salvarea elitei, odată cu salvarea mijloacelor, 
în 1943, amiralul Donitz declara: «Flota submarină 
germană este mîndră de faptul că a reușit să construiască 
undeva în lume un paradis terestru, o fortăreață inexpug
nabilă pentru Fiihrerul nostru...».

«Paradisul» acesta n-avea unde fi în altă parte decît în 
America Latină, acolo unde după primul război mondial 
au emigrat sute de mii de germani ducînd cu ei capitaluri 
importante cu ajutorul cărora au ființat industrii, au cum
părat ferme prospere, au pus pe picioare companii mari
time și de aviație, dobîndind astfel o puternică influență 
politică. în statul Santa Carolina din Brazilia au apărut 
așezări tiroleze, în «Elveția sudului», — San Carlos de 
Bariloche — în Argentina, la Buenos Aires, Tucuman, 
Cordoba, Cordier și Gran Chaco, la Asuncion în Para
guay, în zonele cele mai prospere ale Uruguayului coloniile 
germane se numărau cu sutele, uimindu-i pe latinii local
nici cu ordinea, cu operativitatea, disciplina și spiritul 
de organizare care le caracterizau existența. La începutul 
celei de-a doua conflagrații, partidul nazist german număra 
numai în America Latină peste 60 000 de membri. Pe 
un astfel de teren se putea clădi orice «paradis terestru» 
sau «fortăreață inexpugnabilă». Iar cînd, în plin apogeu 
al victoriilor germane, aurul a început să curgă gîrlă, 
cel mai negru viitor se putea privi cu seninătate. In 1945, 
totalul investițiilor germane în Argentina atingea trei 
miliarde de pesos. Asta fără a se mai pune la socoteală 
comorile particulare transferate clandestin în America 
Latină în cea de-a doua parte a războiului, odată cu începu
tul lanțului înfrîngerilor. Așa a ajuns aici «tezaurul lui 
Bormann», cîteva tone de aur, valori, acțiuni și opere de 
artă transbordate pe calea aerului în cadrul acțiunii «Feuer- 
land» (Țara de foc), desfășurată sub comanda lui Godsfrede 
Sanstede și cu ajutorul piloților de elită, specializați în 
zboruri nocturne peste Ocean, Galland, Baumbach, Rudel 
și Hanna Reitsch. însuși Bormann n-a întîrziat să apară 
pentru a intra în posesia «drepturilor sale» la puțin timp 
după prăbușirea celui de-al Ill-lea Reich. El și faimosul 
Joseph Mengele, sinistrul călău cu mănuși albe de la Ausch
witz, cel ce colecționa ochi de copii. Ei doi și îmbogățiți! 
de pe urma tonelor de danturi de aur smulse din gurile 
victimelor gazate și a milioanelor de verighete trase din 
degetele deportaților. Dar cîți sînt oare?...

Planul acela pus la cale de cei 67 în tainica lor conspirație 

de la «Maison Rouge» n-a rămas o simplă bucată de hîrtie. 
Faptele dovedite demonstrează că, în conformitate cu 
litera lui, primul grup, format din aproximativ optzeci 
de figuri marcante ale celui de-al Ill-lea Reich, a debarcat 
în America Latină, undeva pe coasta argentiniană, de pe 
bordul a două submarine fasciste înregistrate sub nume- 

. rele U-530 și U-977. Aceasta s-a petrecut între lunile mai 
"și august 1945. Vasele au fost sechestrate la Mar del Plata, 
echipajele expediate în Europă, iar prețiosul conținut al 
transporturilor s-a pierdut în adîncul continentului. N-au 
avut loc nici un fel de cercetări cu privire la debarcarea 
clandestină a marilor criminali de război pe țărmul unui 
continent care, virtual, se afla în stare de război cu cel 
de-al treilea Reich. Faptul devine explicabil dacă se ia în 
considerație existența întregii rețele a penetrației na
ziste pe acest continent, cunoscută sub numele de «Aripile 
calului troian». Sub această denumire eufemistică se as
cundea penetrația societăților de aviație «Condor» și 
«Lufthansa» ale Germaniei fasciste pe piața latino-ameri- 
cană. Cele două submarine rătăcitoare n-au marcat decît 
începutul marelui refugiu. Prin Spania, și mai ales prin 
Elveția, Austria și Italia, cu ajutorul discret al unei organi
zații conspirative — «Odessa» — create special în acest 
scop, s-au strecurat în țările Americii Latine sute și mii de 
oameni urmăriți pentru fărădelegile lor. Mulți dintre ei au 
reușit ulterior să-și aducă familiile, soțiile și copiii și să 
trăiască «normal», ca pașnici cetățeni ai unor țări ospi
taliere. Aveau cu ei bogății inestimabile și o hotărîre 
fermă de a nu mai trăi într-o țară învinsă și «subjugată» 
acordului de la Potsdam.

într-o notă la cartea sa «Asasinii printre noi», Wiesen
thal pomenește de un tînăr atașat militar al Argentinei la 
Ambasada din Roma, care, pentru a putea citi «Mein 
Kampf» în original, s-a apucat să studieze mai întîi limba 
germană. Acesta era Juan D. Peron, omul care, la 17 oc
tombrie 1943, în fruntea grupelor sale de «descaminados», 
asalta orașul Buenos Aires, imitînd pas cu pas strategia lui 
Mussolini. Făcîndu-și-l mentor politic și spiritual pe Hitler, 
Peron a început să-i aplice metodele în multe alte domenii, 
imediat cum s-a trezit împins de marea burghezie a țării 
pe scaunul prezidențial. Pămîntul făgăduinței devenea 
astfel, pentru inspiratorii săi, pămîntul siguranței. Un 
pămînt în care, în mod miraculos, nu se mai isprăvește 
învierea «morților», deși aceștia avuseseră grijă să-și



Martin Bormann în una dintre ultimele imagini 
dinainte de prăbușirea Reichului hitlerist

Potrivit afirmațiilor unui agent secret spaniol aflat 
in slujba serviciului de spionaj hitlerist, Angel Alca
zar de Velasco, Martin Bormann s-a ascuns — înainte 
de a se îmbarca cu direcția America Latină — în- 
tr-un turn al castelului Condor, aflat la o sută kilo
metri sud de Valencia. Locurile marcate cu bucăți 
de piatră indică amplasarea patului și a mesei de 
lucru ale lui Bormann.

Cîteva submarine ale armatei naziste de tipul celui 
prezentat în această imagine au debarcat după în- 
frîngerea Germaniei naziste pe coasta continentului 
latino-american un relativ numeros grup de figuri 
marcante ale regimului nazist. între acestea se afla 
— se afirmă — si Bormann.

De-a lungul ultimilor ani, mai multe persoane din 
diverse țări ale Americii Latine au fost bănuite de a 
fi Martin Bormann, ascuns sub un nume fals. Cel 
mai recent este bătrînul fermier columbian de ori
gine germană lohann Hartmann — al 16-lea bănuit. 
Fotografia de față înfățișează pe unul dintre cei ce 
l-au precedat: un argentinian, de asemeni de origine 
germană, pe nume Walter Fiegel, asaltat de ziariști 
după ce a fost arestat și apoi pus în libertate din lipsă 
de probe.

lase cit mai incontestabile dovezi de deces prin locuri cît 
mai vizibile cu putință. Așa a procedat și Martin Bormann, 
părăsindu-și mantaua și actele personale, la 2 mai 1945, 
pe undeva prin preajma Cancelariei Reichului.

La 22 martie 1972, în timpul unei conferințe ținute la 
Johannesburg, în Africa de Sud, Simon Wiesenthal a fost 
întrebat daca descoperirea acelei mantale care îi aparți
nuse lui Bormann nu era o dovadă a morții succesorului 
lui Hitler. «Dacă era vorba de Bormann mort — a răspuns 
el — s-ar fi găsit în interiorul mantalei... Nu înțeleg de ce 
țineți să se revină la versiunea de acum 27 de ani?»

într-adevăr, revenirea la legenda morții lui Bormann, 
atestată de o manta părăsită, nu este menită decît să-i 
deruteze pe cei care îi caută urmele prin America Latină, 
Wiesenthal este convins că el trăiește prosper sugîndu-și 
liniștit comoara transbordată cu grijă peste Ocean. O 
serie de mărturii ale celor ce l-au întîlnit o dovedesc în 
mod incontestabil. Doctorul Pino Frezza,care a făcut parte 
din suita lui Mussolini în timpul unei vizite oficiale a du
celui la Berlin, l-a cunoscut pe Bormann și a stat de mai 
multe ori de vorbă cu el. într-o bună zi, pe o stradă din 
Buenos Aires, doctorul s-a trezit față în față cu fostul 
«Numărul 2» al Germaniei fasciste. Alarma pe care a 
dat-o pentru organizarea urmăririi a fost redusă la tăcere 
prin labirintul birocratic al poliției argentiniene. Există 
dovezi că, pînă în 1951, Bormann a trăit liniștit în Panama. 
Anunțat de complici că urmele lui sînt adulmecate de cîțiva 
mari specialiști în arta urmăririlor, a trecut în Brazilia 
unde s-a ascuns într-una dintre puternicele colonii ger
mane din Mato Grosso. Afirmațiile în acest sens se bazează 
pe dovezi concrete și ele au fost furnizate involuntar de 
unul dintre agenții de legătură ai rețelei «Păianjenul», 
organizată în secret pentru a menține comunicarea dintre 
naziștii transfugi. Acesta, un anume Von Leers, fost ofițer 
SS, curier diplomat al «Păianjenului», a fost interceptat de 
poliția secretă franceză care, subtilizîndu-i una dintre 
valize, a putut fotografia toate documentele dinăuntru, 
printre care și cîteva scrisori personale ale agentului de 
legătură. Dintr-una din ele reieșea negru pe alb că Martin 
Bormann este «bine, sănătos» și că se ascunde în Brazilia. 
S-a pornit imediat în căutarea criminalului. Dîndu-se 
drept nazist transfug, urmăritorul a reușit după o lună 
de zile să intre în contact cu cîțiva autentici naziști germani 
stabiliți la Sao Paulo. Spunîndu-le că aduce un mesaj special 

pentru Bormann din partea unor camarazi din Europa 
cu privire la transferul unor importante sume în Brazilia, 
destinate ajutorării «tovarășilor de arme», el le-a cerut 
să-i indice unde l-âr putea găsi pe cel căutat. I s-au pretins 
zece mii de dolari în schimbul adresei. Camarazi-camarazi, 
dar «serviciile» costă. Acordul odată încheiat, s-a pornit 
la vînătoare. De la Blumeau în estul Sântei Catarina, la 
Porto Alegre, apoi în Salvador, la 2 500 km depărtare. 
Cum ajungea într-un loc, i se spunea că ex-Reichsleiterul 
tocmai plecase. Au urmat Jao Passoa, Paraiba — în nordul 
Braziliei, o serie de așezări mărunte din Mato Grosso. 
La Paraiba, una dintre legăturile transfugilor, un fost ofi
țer SS care întreținea relații strînse cu șeful poliției locale, 
a încercat să obțină fișa «pasagerului» căutat. Pe ea se 
afla fotografia lui Bormann! Numele declarat de el: Eliezer 
Goldstein; tocmai plecase în ajun la Rio de Janeiro. Cer- 
cetînd listele de pasageri ale zborurilor din Paraiba, agen
tul urmăritor a constatat că Bormann-Goldstein nu se 
îmbarcase pentru Rio, ci pentru Manaus, în Amazonia.

Urmărirea ar fi continuat dacă agentul trimis pe urmele 
criminalului n-ar fi căzut într-o capcană care l-a demascat 
în fața falșilor săi «camarazi». Un avertisment primit la 
hotel din partea acestora l-a obligat să se întoarcă imediat 
în Europa.

Vînătoarea însă n-a încetat. Este continuată de alții, 
prin Mato Grosso, de unde au venit ultimele vești despre 
prezența lui Bormann.

Cît îi privește pe cei patru împuterniciți cu girarea 
tezaurului nazist din America Latină: Henrich Doerge, 
Ricardo von Leute, Ricardo Staud și Ludwig Freude, pu
blicistul francez Michel Bar-Zoar le-a depistat, din păcate 
prea tîrziu, urmele. Doerge, prieten intim cu doctorul 
Hjalmar Schacht, șeful finanțelor naziste, a fost găsit 
mort, în 1949, pe o stradă din Buenos Aires. Leute, care 
deținea cheile a șapte seifuri bancare cu valori din tezaurul 
nazist, a avut aceeași soartă, puțin mai tîrziu, tot în Buenos 
Aires. Staud, care a organizat transbordarea valorilor de 
pe submarinele germane debarcate în Argentina în iulie 
1945, a fost și el asasinat. Ludwig Freude, fostul ambasador 
al Reichului la Buenos Aires, a fost ucis cu o ceașcă de ceai 
otrăvit. Răfuiala din clan continuă. Drumul către tezaur 
e tot mai presărat cu morți. Dar urmăritorii nu caută 
banii naziștilor, ci capii plănuitei «renașteri». Prin ur
zelile lui, «Păianjenul» trebuie forțat să cadă captiv in 
propria-i plasă.

dialog cu cititorii
de H. DONA

Din centrul Transilvaniei, de la Tîrnăveni, am primit o 
o scrisoare lungă și destul de încîlcită, cel puțin pentru 
capacitatea noastră de înțelegere. Din cite am înțeles totuși 
se pare că e vorba de un protest împotriva intenției edililor 
de a elimina din vechiul centru al orașului o modestă oază 
de verdeață și a o înlocui printr-un drum asfaltat cu patru 
benzi de circulație. Scrisoarea ne cere sprijinul în apărarea 
spațiului verde amenințat de ofensiva automobilistică. în 
această privință nu mai încape nici o discuție, sîntem din 
tot sufletul alături de tîrnăvenienii (așa se spune ?) amatori 
de aer curat. Ceea ce nu înțelegem însă deloc, dar absolut 
deloc, este faptul că scrisoarea e anonimă. De ce o fi evitat 
autorul să-și pună semnătura? De rușine? Atît de mare 
e prestigiul automobilului și atît de desconsiderată e iarba 
verde încît se mai găsesc unii care au complexe de infe
rioritate cînd pledează pentru o atmosferă neinfestată? 
Sau poate de frică? Poluarea contemporană exercită deci 
nu numai o teroare chimică sau biologică, ci și una psihică? 
Greu de răspuns! Dacă scrisoarea ne-ar fi parvenit cu 
cîteva săptămîni în urmă, am fi propus Conferinței mon- 

— diale de la Stockholm pentru apărarea mediului ambiant - 
și această temă de meditație: rușinea și teama ca frine ale 
luptei împotriva poluării.

O altă semianonimă (scrisoarea nu e semnată, dar pe 
plic e indicat trimițătorul) nu ne-a dat atîta bătaie de cap. 
Un «grup de cititoare din Buzău» se revoltă împotriva 
abundenței de emisiuni și transmisiuni sportive la TV. 
Că cineva (chiar dacă — așa cum dovedește scrisoarea — 
este un om inteligent și cultivat) n-are curajul să se ridice 
public împotriva atotputernicilor microbiști, mai e de în
țeles. Cu microbiștii e periculos să te pui rău. Sîntem însă 
convinși că spirituala autoare a scrisorii nu-și face nici o 
iluzie: cererea dumisale n-are vreo șansă de a fi luată în 
considerație.

Un concetățean al diaconului Coresi, cititorul Nicolae 
Radulescu din Tîrgoviște, ne scrie și ne invită la atitudine 
împotriva «stricătorilor de limbă». «Cine a mai inventat 
și expresii ca: atenționăm, lecturăm, concluzionăm?», se 
întreabă dumneasa. Greu de stabilit vinovățiile; e evident 
totuși că din rindurile unor oameni cu un nivel rudimentar 
de cultură s-au născut asemenea formulări ca și folosirea 
anapoda a unor termeni (fortuit cu sensul de. forțat, diurn 
cu sensul de cotidian etc.). Pentru a combate asemenea 
«stricăciuni», singura soluție constă, credem, în cultivarea 
dragostei și grijii pentru limba pe care o vorbim. Vor fi 
sau nu asemenea strădanii încununate de succes? Dificil 
de prevăzut; istoria limbii ne dovedește că de multe ori 
expresii incorecte au fost asimilate și și-au dobîndit un 
drept incontestabil la existență. Aceasta nu înseamnă de 
fel că trebuie să lăsăm lucrurile să meargă de la sine.

Vechea noastră prietenă, cititoarea Iulia Popescu din 
Constanța, ne trimite o scrisoare foarte amabilă în care 
«ne ia partea» în discuția pe care am purtat-o în nr. 22 cu 
acel cititor din Pitești care pentru a-1 înălța pe Alecsandri 
considera necesar să-i subaprecieze pe Arghezi și Călinescu, 
Ii mulțumim pentru sprijin dar, după un păcătos obicei, 
nu ne putem abține de a nu sublinia și unele puncte în care 
nu sîntem de acord cu simpatica noastră interlocutoare. 
Astfel, ni se pare complet neîntemeiată teoria după care 
clasicii nu pot avea valoarea contemporanilor (cu excepția, 
recunoaște tov. I. Popescu, a «trinității geniale: Eminescu, 
Creangă, Caragiale») din motive «obiective»: experiență 
de viață și spirituală mai săracă, condiții sociale mai ne
favorabile etc. După o asemenea «teorie», Homer, și 
Dante, și Shakespeare, și Tolstoi ar fi relativ ușor depășiți 
de nu știu care scriitori contemporani, favorizați de con
diții «obiective» mai bune. E un mod cu totul simplist și 
cu totul greșit de a înțelege așa-zisul progres în artă; de 
fapt, conexiunile dintre creația artistică și condițiile sociale 
și intelectuale sînt infinit mai complexe și ele nu se re
percutează în nici un caz direct asupra valorii estetice. 
Din păcate, nici conștiința socială înaintată nu determină 
automat superioritate pe planul valorilor artistice. Iată, de 
pildă, în veacul nostru care numără atîția artiști mari cu 
o conștiință înaintată e totuși imposibil să nu-i numeri 
printre cei mai mari dintre cei mai mari pe niște scriitori 
ca Ezra Pound sau L.F. Căline, despre care, academic vor
bind, nu se poate afirma că au avut o atitudine progre
sistă. Desigur, așa cum s-a spus de atîtea ori, opera uneori 
depășește iar alteori chiar contrazice pe autor, desigur 
esențial este cu ce optică privim noi opera de artă, de pe 
ce poziții ducem dialogul cu ea, ce ne luăm drept model. 
Dar acestor grave și hotăritoare probleme nu li se poate 
răspunde printr-o interpretare liniară și întristător de 
simplă.

La un reportaj al nostru publicat în nr. 17, Consiliul 
Popular al Municipiului Tg. Jiu ne răspunde că toate 
lucrările edilitare, a căror tărăgănare am criticat-o, vor fi 
totuși terminate conform graficului. Ne vom permite să-i 
informăm pe cititorii noștri despre îndeplinirea acestui 
angajament.
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de Teodor MAZILU de ANDO

cel care face 
pe prostul

Există după opinia unora o catego
rie de indivizi care, deși ar beneficia 
de inteligența lui Voltaire, deși ar avea 
o minte ascuțită ca un brici, se stră
duiesc din toate puterile să pară idioți 
Strădania lor este, se pare, încununata - 
de succes, căci pînă la urmă reusesc 
să convingă lumea de prostia lor. Ei 
n-ar fi prosti de la mama natură, ba 
dimpotrivă, dar numai călcîndu-si pe 
inimă,siluindu-si natura, ating această 
sublimă performanță. Ei ar avea tot 
interesul ca strălucita lor inteligență 
să nu bată la ochi, să treacă neobser
vată. Ei cred că inteligența lor demo
nică le-ar aduce numai neplăceri, de 
aceea se închid într-o prostie imaginară.

«A face pe prostu’» înseamnă refu
zul de a înțelege un lucru. Dacă e ne
voie, se neagă si evidența. «A face pe 
prostu’» înseamnă, mai exact spus, 
interesul de a nu înțelege un lucru... 
Descoperi că fiind tîmpit ai anumite 
avantaje...

Anumiți indivizi au ajuns la con
cluzia că a fi idiot e de fapt o afacere 
destul de bună. Prostia se scuză în
totdeauna, ca o boală incurabilă, de 
care nimeni, absolut nimeni, nu e vi
novat.

— Ce să facă, sărăcuțul ? Nu vezi 
că nu-1 duce mintea? Dacă nu-1 duce, 
nu-1 duce...

Prostia apare ca o fatalitate. în 
schimb, sărăcuțul, sub scutul idioțe
niei are grijă să-si burdușească maga
zia. Devenind un bolnav incurabil 
si idioțenia lui e înconjurată de o caldă 
compasiune. Capătă si ajutor de 
boală...

N-ai ce să-i faci... E prost din 
naștere...

Unii indivizi luptă să-și cucerească 
rangul de idiot, așa cum alții, sănătoși 
tun, aspiră spre o pensie bunicică. 
Prostia îi scapă de orice responsabili
tate. Generoasa si rentabila prostie le 
acordă numai drepturi și nici o obli
gație.

— E un idiot! Ce poți să-i pretinzi ?
Intr-adevăr, unui idiot ce să-i pre

tinzi. Dar idiotul pretinde masă și 
casă, distracții, discuri, așternut curat, 
călătorii...

Cineva a scris odată o carte care se 
chema, dacă nu mă înșel, «Avantajul 
de a fi cîine». Probabil anumite avan 
taje trebuie să fie, nimeni nu devine 
cîine din motive absolut dezinteresate. 
Dar avantajele proștilor sînt, se pare, 
incomparabil mai mari decît cele ale 
clinilor. Așa se face că întîlnim la 
anumiți indivizi, chiar sănătoși tun, 
dorința sinceră de a fi grei de cap... 
Visul lor suprem e să fie idioți — cei 
mai mulți, culmea, reusesc de minune... 
Nu mai au nici o bătaie de cap, inte
ligența nu constituie o piedică în rea
lizarea acestui ideal. Cu cît sînt mai 
inteligenți, cu- atît devin niște prosti 
mai autentici.

Deci există și proști impostori. Care 
se prefac proști... din comoditate. Cred 
că proștii autentici sînt foarte supărați 
pe frații lor, prostii prefăcuți. Ei se 
simt jigniți, frustrați în drepturile lor 
sacre. Cu ce drept e greu de cap unul 
ager la minte?

Eu am totuși o îndoială fundamen
tală... Cine face pe prostul înseamnă 
că de fapt chiar și este. Căci numai 
prostul dorește să rămînă prost pîna 
la moarte.
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ORIZONTAL: 1) Autorul primei versiuni a fabulei «Greierele și 
furnica» — Le leapădă furnica-matcă după zborul de nuntă. 2) 
Gogoașa impropriu numită «ou de furnică» — Firișoărele cu rol de 
percepere/ de orientare și de comportare la furnici. 3) Urîtă din 
profil! — Sucul alb și hrănitor pe care furnicile îl «mulg» de la 
puricii de plante— Rîu în R.F.G. și Olanda. 4) Ansamblu de forțe 
alcătuit la furnici din membri dotați cu mijloace speciale de atac și 
apărare — Naturalistul suedez care a dat puricelui de plante denu
mirea expresivă de «vaca furnicii». 5) Termite pe flancuri! — 
Furnică roșie, vînătoare de temut a dăunătorilor pădurii — Să 
n-o vîri în furnicar, spune zicala. 6) Smocul de perișori de la picioa
rele dinainte cu care furnica își face toaleta (ol.)— Băgate-n galerii! 
7) Nor de albine sau furnici înaripate — Carne vie. 8) Trecut prin 
grăsime — Luna în care furnica melifera se transformă într-un 
adevărat burduf de miere—Prag fără soare! 9) întemeietoarea 
familie^ de furnici — Susținătoare» cuiburilor aeriene construite 
la tropice de furnicile țesătoare. 10) Au denumit furnica «Myrmex», 
de unde vine și știința «mirmecologia» Copacul gazdă al flutu
relui albăstrel, acărui omidă hrănește cu sucul său o furnică austra
liană (reg ). 11) între puiet și furnica adultă — Instrumentul muzi
cal al greierului din «Rapsodii de toamnă» (G. Topîrceanu). 12) 
Culoare — Insulă în Oceanul Indian unde trăiesc ponerinele. 
furnici răpitoare.

VERTICAL: 1) Zonă a globului în care întîlnim termitele numite 
«furnicile albe» — Aproape cît un motor! 2) Astru în fața căruia, ca 
o ciudățenie a firii, marile termite fiind expuse, își pierd viața — 
Germenul speciei, vegheat pînă la stadiul de larvă, ca și după aceea, 
de furnicile-doici — Amicale! 3) Intrate-n ioc! — Mici accesorii 
chitinoase la piciorușele furnicii. 4) Ținuturi unde nu trăiesc furnici 
— Rob. 5) «A pus gînduri uriașe într-o țeastă de furnică,/ O voință- 
atît de mare-ntr-o putere-atît de mică» (Eminescu, «Memento 
mori») — Rîu și localitate în Anglia 6) Cele două pînze mai joase ale 
corăbiilor în sec. XVI-XVII — Organ de simț înlocuit cu succes la 
furnici de antene. 7) Arat fără una! — Meșteri în prelucrarea pre
țiosului metal galben. 8) Unul dintre cercurile ce intră în alcătuirea 
larvei și a abdomenului furnicii — Infinitivul lamei — Ferm, dar 
fără inimă! 9) Capete! — Rîu în R.F.G. (Baden) — Unealtă de 
zidărie. 10) Timp petrecut de furnică într-o stare de somnolență 
(pl.) — înșfăcat. 11) Sărbătoarea împerecherii furnicilor — Pasăre 
care se numără printre inamicii furnicilor. 12) Plante cărora furnicile 
secerătoare le aduc mari pagube— Furnică braziliană, numită și 
«tocătoarea de frunze».

Sofia BUCURESCU

Dezlegarea jocului SARE apărut în numărul trecut

Ando

Cuvinte rare:
AIR, RAT, RUR, IBEN, MALA, PAFI.DAR : 

SĂ NU MAI

NIMENI.

t SECRET!

SPUI LA

ORIZONTAL: 1) SALINA — GEMĂ. 2) APATICA — VAL. 
3) LAC — TICNITI. 4) ISON — DA — DUM. 5) NĂMOL — 
PIERE. 6) IR — IADA — NAN. 7) TEM — SARAT — T. 8) A —- 
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PESTE70 DE ZILE, STOLURI DE PORUMBEI 
ÎȘI VOR LUA ZBORUL DIN ARENA MARE- 
LLN STADION BAVAREZ, VESTIND LUMII 
ÎNCEPEREA JOCURILOR...

cînd actorul...

Parafrazate după titlul unui roman cunoscut, 
varietățile de sîmbătă seara «Luna și trei bani 
jumate» (la care s-a adăugat subtilul «versiune 
cosmică umoristică») n-ar fi depășit cu nimic 
cunoscutul stas cu care ne-am obișnuit dacă... 
n-ar fi fost recitalul irezistibilului actor de co
medie care este Toma Caragiu. Cîțiva cîntăreți 
de muzică ușoară, cîteva numere de balet firave 
în expresie și fantezie, cîțiva actori talentați dar 
debitînd un text de multe ori anodin au susținut 
un program oarecare și totuși nu ne-am dezlipit 
de micul ecran, pînă la sfîrșit, urmărind de fapt 
un singur personaj. Avem toată considerația 
pentru Ștefan Tapalagă, Dem. Savu, Ovid 
Teodorescu (mă refer la cei care au avut 
răspunderea textelor umoristice), dar nici 
unul dintre ei n-a adăugat rolului ceva din 
propria lor personalitate, acel procent de inedit 
care te duce cu gîndul la cuvîntul «creație». Una 
este sarcina îndeplinită conștiincios și altceva 
expresia particulară a propriului talent.

Toma Caragiu a parodiat. Dar cu cîtă înțele
gere a personajului, cu cît rafinament comic și 
joc subtil al nuanțelor! L-am văzut pe Toma 
Caragiu (în teatru) șarjînd gros, exagerat chiar, 
cînd a fost cazul, cînd genul de umor i-a cerut 
să joace cu frenezie, cu tușe groase și violente. 
L-am văzut cîntărindu-și farmaceutic fiecare 
replică, rostind cuvintele inexpresiv, alb, și 
realizînd iarăși momente de mare efect comic, 
în spectacolul amintit actorul și-a calculat cu 
bună-știință fiecare silabă, fiecare gest, tot 
timpul preocupat de a-și realiza personajul 
în substanța lui umană și psihologică. Nu știm 
exact cît a fost de tributar textului (în orice caz 
cel mai realizat), dar am văzut cît i-a adăugat, 
cu cîtă minuție i-a transferat tipologia.

Poate că n-ar fi inutilă o discuție despre 
actorul prezent pe micul ecran. Este drept că 
sarcina lui e mult mai dificilă decît în teatru, 
platoul neoferind condițiile de concentrare și 
tensiune pe care le oferă scena. Actul de creație 
se apropie (sau poate se identifică) cu cel reali
zat în film. Cine trebuie să «strunească» jocul 
actorilor, cine îi readuce de mai multe ori pe 
platou pentru realizarea «integrală» a rolului, 
cine trebuie să-i invite la concentrare, la randa
ment maxim? Numai regizorul. Este el la fej 
de exigent ca regizorul de teatru? Lucrează cu 
actorii cu aceeași incomodă, uneori, exigență?

Unele spectacole de teatru realizate în studio
urile televiziunii, programele de varietăți, lasă 
să se întrevadă că numeroși actori își «fac» 
rolurile din prima manșă, sub privirile îngădui
toare ale celor din jur, la repezeală, folosind 
ceea ce am numi jocul de rutină. Toma Caragiu 

nu și-a îngăduit acest lucru. Și nici alții nu-și 
îngăduie. Imi amintesc de marile creații, tot 
pe micul ecran, ale Ginei Patrichi. Și ale altora, 
nu e cazul să alcătuim aici un clasament, din 
memorie, oricum neconcludent. Cert este că 
personalitățile artistice lasă «urme» pe micul 
ecran, indiferent de ipostaza în care apar, chiar 
spunînd cuplete de genul «radem etichete».

Toma Caragiu este un mare actor de comedie! 
De ce nu un serial comic?

• Semnalăm acum, la apariția primei secvențe 
a noului serial «Schulmeister», eforturile tele
viziunii de a ne oferi ecranizări antrenante, 
deconectante, cu «suspense»-ul cel de toate 
zilele, pentru că, de ce n-am mărturisi-o, nu 
putem fi tot timpul gravi și instalați în fotolii 
academice. Numai că... «Schulmeister» ne expe
diază în epoca napoleoniană, «Potcoava de aur>| 
(pentru tineret),în cea a cuceririlor otomane și, 
tot așa, ne petrecem vremea în adîncă istorie, 
trăim cu cel puțin un secol în urmă, cînd viața 
contemporană își are marile ei «suspense»-uri 
și nu putem răbda să stăm tot timpul cu cartea 
de istorie în mînă.

FEBRILITATE
OLIMPICA
de Victor BĂNCI ULESCU

în proaspăta dumbravă din marginea orașului Munchen 
își despletesc crengile 36 de copaci tipici pentru multe 
părți ale lumii, manifestînd o anume adeziune, o prezen
ță vegetală la marea sărbătoare tinerească a sportului, 
într-o zi, cîndva, cedri și brazi, mesteceni și arțari își vor 
apropia coroanele mărturisind viitorimii ceea ce dum
brava sacră de la Olimpia ne povestește nouă astăzi cu 
ajutorul coloanelor de marmură.

De pe acele plaiuri, cu coline dulci, stropite de apele 
Alfeului și Cladeosului țărmurit de platani, de sub soarele 
blînd al Eladei a pornit de curînd spre capitala Bavariei 
un stei de o tonă, o părticică din ruinele dezgropate de 
arheologi. Pe darul marmorat e gravată inscripția menită 
să lege trecutul de prezent: «Olimpia 776 î.e.n. —»Mun- 
chen 1972». lată, așadar, o uluitoare dovadă de statornicie, 
peste 2 748 de ani, o vechime în memoria omenirii cu care 
nu multe instituții se pot mîndri.

Jocurile Olimpice reprezintă fără îndoială punctul de 
miră al anului în atenția opiniei publice sportive. Teh
nica modernă a născut sateliții nu numai pentru rezul
tate pur științifice, ci și pentru expansiunea mijloacelor 
de telecomunicații. Prin intermediul magic (pentru noi, 
neofiții) al sateliților, un miliard de oameni vor avea 
posibilitatea să urmărească imaginile vii, pline de culoare 
și dinamism ale unor întreceri (neîndoios) magnifice. 
Multă lume va fi chiar acolo, la fața locului. Edilii miȘn- 
chenezi contează (nu fără griji) pe prezența zilnică, în 
oraș, în timpul Jocurilor a 300 000 de vizitatori, care vor 
stîrni — după expresia unui ziar local — «o lavină de 
tinichea» materializată în cele (probabil) 60 000 de auto
mobile care vor invada străzile. De teama «haosului în 
trafic» s-a apelat de pe acum la 1 500 de agenți de circu
lație.

în lumea întreagă, Jocurile stîrnesc un nou boom 
(cvadrienal de la o vreme, urmînd calendarul olimpic) 
în comerțul cu televizoare. Cei ce nu au încă, își cumpără 
aparate. Cei ce au, le schimbă pe cele vechi de teamă să 
nu rămînă în pană «tocmai atunci». Numeroși pasionați 
de sport își iau concediile în perioada august-septembrie, 
nu neapărat pentru a pleca «acolo», ci pentru a avea mai 
mult timp liber să savureze în tihnă întrecerile. (Aceștia 
sînt naivii care încă n-au aflat că terenul cel mai prielnic 
pentru comentarea și retrăirea concursurilor este tocmai

(Continuare in pag. 28)

Tabela electronică a marelui stadion la ora ultimelor 
probe.



Carol Corbu, unul dintre marii favoriți la triplu salt. Dunăreanul Lipat Varabiev, candidat la o medalie în proba de canoe-simplu.

colectivitatea de fiecare zi, ca în caricaturile lui Matty...)

BERE Șl DEMOSCOPIE

Firește că agitația cea mai frenetică a cuprins locul de 
desfășurare însuși. Astăzi, în vitrina unui mare magazin 
central de articole de sport din Munchen, un «ceas olim
pic cu numărătoare inversă» arată cifrele 70, adică exact 
atîtea zile cîte mai sînt pînă la inaugurarea Jocurilor Olim
pice. De peste drum, din birourile primăriei, Oberbiirger- 
meisterul dr. Hans-Jochen Vogel vede și e obsedat de 
aceste cifre care marchează în clepsidra timpului rezul
tatele eforturilor depuse timp de 6 ani pentru a face din 
Miinchen un oraș olimpic demn. Schelele dispar, gropile 
au început să fie astupate, drumurile ocolite nu mai sînt 
necesare. Pe fostul cîmp de instrucție a recruților bava
rezi, la Oberwiesenfeld, a apărut un cartier nou al ora
șului («aria olimpică»), a fost înălțat uriașul acoperiș ca 
de cort, s-a modelat din moloz, pămînt și apă o nouă pa
noramă, cu deal și lac, cu poiene și verdeață multă. Blocu
rile Satului olimpic, pe verticală și pe orizontală (vorba 
cîntecului lui Hurmuzescu), în originale paralelipipede sau 
piramide, par să ofere, în severe linii geometrice, o viziu

ne a orașului viitorului, vegheat de fusul elegant al turnului 
de televiziune.

Și-apoi sînt instalațiile sportive înseși. Stadionul olim
pic, cu 80 000 de spectatori în tribune, a cărui inaugurare 
a produs un șoc vizual teleurmăritorilor; piscina olimpică 
îngăduind intrarea doar unui număr de 9 000 de spectatori 
(față de 10 000 de americani care au solicitat bilete la 
concursurile de natație!); velodromul, sala omni-sport 
(adică bună pentru mai multe discipline sportive de in
terior, toate așezate pe străzi care poartă numele unor 
eroi olimpici, de la Pierre de Coubertin, părintele olim- 
pismului modern,pînă la primul învingător al maratonului, 
grecul Spiros Louis, fondistul polonez Kusoczinski sau 
luptătorul german (comunist ucis de fasciști) Werner 
Seelenbinder. (Sediul delegației olimpice române, de 
pildă, se află pe strada Connolly, botezată după numele 
unuia dintre primii campioni olimpici ai erei moderne.) 
Intre timp au fost încheiate lucrările și la metroul care 
transportă (concomitent cu noul tramvai, la suprafață) 
pe vizitatori spre perimetrul olimpic.

Deci mai sînt 70 de zile și-apoi — cum zice cu umor 
Kurt Preiss în ziarul local «Miinchner Merkur»: «se va 
abate peste oraș valul acela de sport, artă și oaspeți. Cine 
poate se salvează în concediu, își pune locuința la dispoziția 

vreunui prieten presant și va privi Jocurile pe micul ecran, 
în liniște, undeva departe de tumult. La urma urmei, bi
letele și așa nu ajung pentru toată lumea...». Sarcasmul 
ziaristului local e în parte confirmat și de rezultatele unui 
sondaj întreprins în Republica Federală a Germaniei de 
către Institutul pentru demoscopie din Allensbach. Doar 
43 la sută din cetățeni, chestionați știau că Jocurile Olim
pice vor avea loc cîndva, prin august... Numele Miinchen 
l-au pronunțat, firește, 91%, dar nici cei ce au zis Kiel 
sau Augsburg n-au greșit esențial, pentru că în portul 
de la Marea Baltică se vor disputa competițiile olimpice 
ale ambarcațiilor cu vele, iar în cetatea augustalilor și a 
confesiunii luterane — concursurile de slalom nautic. 
Cel mai nostim răspuns s-a primit (din partea unui număr 
impozant de anchetați) la întrebarea: ce asociație vă su
gerează, într-un cuvînt, Jocurile Olimpice de la Miinchen? 
Răspunsul net: bere!

PENTRU 1 109 MEDALII

în definitiv, capitala eternă a berii blonde va fi, între 
26 august și 10 septembrie 1972, și capitala temporară a 
sportului mondial. Această împrejurare nu trebuie tre
cută cu vederea. Evenimentul are implicații în toate do-



4 Perimetrul olimpic văzut cu sistemul fotografic «ochi 
de pește».

meniile (sociale, economice, politice, financiare, tehnice, 
urbanistice, culturale, artistice și chiar demoscopice, după 
cum s-a văzut), dar semnificația sa majoră rămîne cea 
sportivă.

Pe toate meridianele pămîntului (și Comitetul Interna
țional Olimpic numără nu mai puțin de 130 de comitete 
membre!), elita sportului mondial cunoaște febra pregă
tirilor, după ce a scăpat de tracul selecției. Cele 21 de dis
cipline sportive din programul olimpic pun în joc impre
sionantul total de 1 109 medalii (de aur, argint și bronz), 
pentru obținerea cărora se vor da, adesea, epocale bătălii 
de arenă sau de sală. Printre sporturile calendarului olim
pic figurează unele clasice, cum sînt atletismul sau luptele, 
înotul sau scrima și tirul, precum și altele mai noi sau mai 
puțin uzuale în program, cum sînt handbalul, tirul cu ar
cul, slalomul nautic sau străvechiul judo.

Printre probele olimpice se află unele cu neasemuită 
forță magnetică la inimile spectatorilor. Pe de o parte 
cele cu deosebite virtuți estetice, cum ar fi gimnastica, 
săriturile de la trambulină sau proba de dresaj din cadrul 
concursurilor de echitație. Pe de altă parte sînt cele cu 
virtuți dramatice, cele ce țin spectatorul sub tensiune cu 
fascinația întrecerii: finalele de box, de pildă, sau cursele 
de înot și — peste toate — probele atletice, cununa ne
contestată a Jocurilor Olimpice. Regizorul japonez Ichi
kawa și-a propus să contribuie la filmul olimpic cu un singur 
episod, consacrat în exclusivitate probei de alergare pe 
100 m. Diversele aspecte ale acestei regine a programului 
de atletism vor fi urmărite cu nu. mai puțin de 3S de ca
mere de luat vederi!

în vederea momentului solemn al inaugurării, cînd vor 
defila, sub obrocul translucid al țesăturii de acrilat, 
în uniformele lor pe care opinia publică românească încă 
nu le cunoaște (de ce?), dar mai ales în așteptarea difici
lelor competiții de sub văzul lumii întregi, candidați! 
olimpici români se pregătesc cu asiduitatea celor ce con
sideră accesul în Satul olimpic drept o onoare sportivă 
și nu un premiu turistic.

BRIAN GLANVILLE 
Șl LIA MANOLIU

Lotul olimpicilor români e larg, incluzînd sportivi din 
14 discipline, cu precădere cele tradiționale, prin exclu
derea unora prea tinere sau prea puțin cunoscute în țară 
(hocheiul pe iarbă, tirul cu arcul, slalomul nautic etc.). 
Păcat că printre sporturile alese nu se află și fotbalul, 
absența datorîndu-se_ exclusiv defectelor de concepție 
și conducere tehnică. în schimb sînt prezenți, în linia întîi, 
excelenții și cvasipermanenții culegători de puncte pentru 
zestrea olimpică românească, sportivii din ramurile caiac- 
canoe, lupte, box, atletism feminin, scrimă, tir. Acestora 
li se adaugă reprezentanții sporturilor de echipă, plini 
de veleități justificate la handbal prin titlul de campioni 
mondiali pe care-l dețin, iar la volei și polo printr-o va
loare tradițională ce se cere reconfirmată. In sfîrșit, la 
urmă dar nu în ultima linie, sportivii cu speranțe mai 
mari, la canotaj, sau mai mici, la gimnastică, înot, sărituri 
de la trambulină, pentatlon modern, călărie, haltere, 
ciclism.

Analizînd componența loturilor, demnă de semnalat ni 
se pare infuzia de tineret, remarcabilă mai ales la gim
nastică, handbal, polo, volei. Tot atît de importantă este 
constatarea privind creșterea substanțială a aportului ju
dețelor țării la alcătuirea acestor loturi. Extrem de re
confortant trebuie să fie pentru locuitorii acestor județe 
gîndul că printre candidați! olimpici români se găsesc și 
concetățeni de-ai lor! Este absolut evident — ca o con
secință și a acestei realități — că încrederea și simpatia 
întregii opinii publice românești îi înconjoară și îi înso
țește, astăzi și în toate zilele, pînă la încheierea Jocurilor 
Olimpice, pe sportivii noștri.

Curiozitatea pentru pregătirile olimpicilor noștri nu 
este limitată la perimetrul țării. în ultima vreme se mani
festă tot mai multe semne de interes din străinătate față 
de sportivii români. Ziaristul englez Brian Glanville a luat 
un interviu Liei Manoliu. Cotidianul budapestan «Nep- 
sport» pregătește o pagină dedicată olimpicilor români. 
Televiziunea vest-berlineză a filmat antrenamentele hand- 
baliștilor noștri. Cronicarul italian Giuliano Orlando nu 
pierde nici o ocazie pentru a urmări evoluțiile boxerilor 
fruntași români. Ș.a.m.d.

în toate aceste ocazii, după trecerea în revistă istorică 
a participării sportului românesc la edițiile anterioare ale 
Jocurilor Olimpice de vară, cu bilanțurile aferente (15 
medalii de aur, 16 medalii de argint și 25 de medalii de 
bronz), după disecția făcută în planurile de antrenament 
ale olimpicilor români, revine obsedant aceeași întrebare, 
delicată și aproape indiscretă (pentru că oamenii își fa
brică nădejdile în suflet și nu în piața publică): ce așteaptă 
sportivii români de la iminenta ediție a Jocurilor Olimpice 
de vară de la Miinchen?

PROGNOZE REALISTE.

Răspunsurile, ce pot fi date în felurite chipuri, stau tot
deauna pe muchie de cuțit. Pronosticul cel mai obișnuit, 
banal aproape, ține seama doar de propriile forțe, neglijînd 
valoarea, progresele, șansele adversarilor. Calculul prea 
prudent, în schimb, duce repede la subestimare. Un echif 
libru realist, pe care îl urmărim, ne îndeamnă să preferăm 
următorul răspuns. în 1968, la Ciudad de Mexico, cu pri
lejul ultimei ediții a Jocurilor Olimpice, sportivii noștri: 

au acumulat 100,5 puncte (acordate pentru locurile 1-6), 
situînd România pe locul al 13-lea din 53 de țări care au 
reușit să obțină puncte. în condițiile unei lupte sportive 
mereu mai ascuțite — la care se angajează reprezentanții 
tot mai multor țări din diverse continente — delegația 
olimpică a României se va prezenta la Miinchen cu posi
bilități de a cuceri medalii și de a realiza puncte. Prognoza 
cea mai realistă consideră că sportivii români sînt capabili 
să culeagă la Miinchen cel puțin tot atîtea puncte cîte au 
strîns la Mexico.

Cu 70 de zile înainte de începerea Olimpiadei nu mai 
poate fi vorba de pregătiri fundamentale, ci numai de 
retușuri, de finisări. Antrenorii drămuiesc aproape far
maceutic dinamica intrării în forma maximă a elevilor lor. 
Fericit, printre pedagogi, este cel ce reușește să ajungă 
cu sportivul său la piscul performanței nici prea devreme, 
sleindu-l ulterior de forțe, nici prea tîrziu, cînd lampioa- 
nele festivităților s-au stins, ci exact atunci, în momentul 
precis în care e nevoie de explozia fizică optimă pentru a 
cuceri laurii atît de zgîrcit distribuiți din 4 în 4 ani.

în sportul modern, performanța nu mai este rezultatul 
exclusiv al eforturilor unui sportiv, oricît de talentat. Ea 
este preparată de un colectiv întreg, în care intră antre
norul, profesorul de educație fizică, medicul, metodistul, 
psihologul, masorul și alți tehnicieni ale căror strădanii 
converg spre același țel. Recunoașterea acestei realități 
sporește răspunderea sportivului chemat la startul com
petiției. El nu mai este dator doar sieși, nu plătește bir 
doar ambiției sale sau orgoliului său personal, el devine 
purtătorul de mesaj al unei colectivități de care se simte 
legat sufletește și la care i se duce gîndul cînd se con
centrează, ca într-un singur nod, toate fibrele muscula
turii sale, în clipa efortului suprem.

Vrem să spunem, în esență, că rezultatele sportivilor 
noștri la Jocurile Olimpice de la Miinchen vor depi’ffde 
în primul rînd de nivelul lor de pregătire, de seriozitatea 
și tăria aspirațiilor lor și vor fi condiționate abia pe urmă 
de existența unor intenții similare la concurenții lor din 
arena olimpică.

Întîlnirile cvadrienale ale celor mai buni sportivi din 
lume — sub semnul păcii și al prieteniei — absorb atenția 
publicului larg și o îndreaptă nu numai spre arenele olim
pice, ci și spre cei ce se vor întrece pentru medalii sau 
locuri de onoare. Iubitorii de sport din țara noastră ma
nifestă o curiozitate firească legată de posibilitățile și șan
sele candidaților olimpici români. Evoluțiile sportivilor 
noștri nu-i pot lăsa indiferenți pe cei ce-i prețuiesc și-i 
susțin în eforturile lor de a consolida prestigiul țării și în 
acest domeniu

DE LA CAROL CORBU 
LA MARCEL ROȘCA

Purtătorii de nădejdi au, firește, nume cunoscute. în 
lumea sportului nu există dubii cînd se pronunță aseme
nea nume: Carol Corbu, Argentina Menis, Ileana Silai sau 
Cornelia Popescu, numele pline de aspră sonoritate ale 
fiilor Deltei, canoiști și caiaciști, numele de atîtea ori 
scandate ale handbaliștilor, numele campionilor mondiali 
de canotaj și mult prea modeștilor Tudor-Ceapura, nu
mele luptătorilor și boxerilor, floretistelor și țintașilor.

Jesse Owens, atletul american care a ciștigat 4 medalii de aur în 1936, transmite experiența sa noilor generații.

Dacă nu putem încă preciza unele nume este pentru că 
dificultatea alegerii nu s-a terminat. Acesta este neîndoiel
nic unul dintre marile merite ale olimpismului, acela de a 
stîrni admirabile emulații printre candidați. în munca 
de selecție, americanii au introdus un sistem pedagogic, 
dar foarte brutal: la ultimul concurs special inițiat în 
scopul alegerii titularilor, dacă întîmplarea face să ai o 
migrenă sau o durere de măsele, rămîi acasă, fiind nevoit 
să lași altuia locul în echipa olimpică. în Europa sîntem 
mai largi, dînd credit valorilor sigure.

Cum să alegi însă, de pildă, la proba de pistol viteză, 
cînd candidați! sînt: fostul recordman mondial Virgil 
Atanasiu, medaliații cu argint la edițiile precedente Ion 
Tripșa și Marcel Roșea (da, da, cîntărețul de muzică ușoară!) 
și cel mai în formă trăgător al anului Dan luga?

Cum să alegi din cu totul extraordinarul buchet de dis
cobole cu care natura a hărăzit atletismul românesc? 
Dar am zis oare bine natura? Nu cumva mai potrivit 
și mai aproape de realitate ar fi fost să invocăm impulsul 
pe care-l dă apropierea unei mari competiții, capacitatea 
sa de stimulare? Ba, poate chiar și ambițiile ce se nasc 
din asemenea emulație. Cititorilor noștri le este cunoscut 
faptul că la Mexico, în 1968, campioană olimpică la aruncarea 
discului a devenit fiica unor profesori de filozofie, ea însăși 
ingineră electronistă, Lia Manoliu. Ea era mereu se
condată de o atletă constantă, dar fără prea mari pretenții, 
cîmpulungeanca Olimpia Cataramă. Acum un an a apărut, 
cu forță de meteorit și cu veleități de satelit permanent, 
craioveanca Argentina Menis, superbă atletă, navigînd 
pe aripile unei excepționale ambiții, care a stîrnit, ca un 
vîrtej, alte ambiții la concurentele pomenite mai sus. Din 
acest taifun de aspirații s-au născut, atunci cînd nimeni 
nu le credea posibile, repetatele rezultate de valoare 
mondială, de peste 60 de metri, într-o probă în care te 
puteai crede asigurat pe viață și cu 57 de metri. Și ca și 
cum miracolul nu ar fi fost de ajuns, iată de cîteva săptă- 
mîni confirmarea unei candidaturi anunțate (ca la alegerile 
americane) cu un an înainte: tînăra Carmen Ionescu se 
ține de cuvînt și aruncă (și ea) discul dincolo de marja 
celor 60 m, punînd într-o fericită încurcătură pe selecțio 
neri. La drept vorbind, asemenea dificultăți își dorește 
orice antrenor.

Peste 70 de zile toate acestea vor fi uitate și vorbele vor! 
părea de prisos. Solemnitatea momentului va cuprinde 
pe concurenți și-i va obliga, pentru două săptămini, să se 
supună legilor aspre ale întrecerii sportive.

Emoțiile vor fi în curînd pe drum. La 28 iulie, în dum
brava sacră de la Olimpia, printre ruinele tempi ului" Herei, 
actrițe din Atena, travestite în vestale de circumstanță, 
vor aprinde cu lupa concavă, de la soare, flacăra olimpică, 
pe care o vor preda primului membru al unei uriașe șta
fete de peste 5 000 de atleți, care-și vor trece din mînă în 
mînă torța ce trebuie să ajungă la Miinchen în preziua 
ceremoniei de inaugurare. Ștafetele vor fi purtate prin 
Grecia, Turcia, Bulgaria, România, Iugoslavia, Ungaria, 
Austria și R.F.G., pînă la marele stadion de la Ober- 
wiesenfeld unde, în ziua de 26 august, ultima torță, din 
mîna unui tînăr semifondist anonim, va aprinde flacăra 
la un arzător tubular și circular cu 16 fante (care înlocuiește, 
de astă dată, tradiționala cupă).

în acea clipă solemnă vom ști că cea de-a 20-a ediție, 
într-un fel jubiliară, a Jocurilor Olimpice de vară de la 
Miinchen, a început.

2»ra



U.P.R.U.C. -
UZINA DE PROTOTIPURI 
SI REPARAȚII
DE UTILAJ CHIMIC 
FĂGĂRAȘ-ROMÂNIA, 
str. Ileni nr. 1

Produce:

- Utilaje chimice — prototipuri, unicate 
și piese de schimb pentru tot felul de 
recipiente, cu și fără presiune, din oțel 
carbon, plumbuite omogen sau căptu
șite cu tablă de plumb, cauciucate sau 
ebonitate sau cu protecție anticorosivă 
din poliesteri armați cu fibră de sticlă 
din oțel inoxidabil și anticorosiv de 
tipui Cr.Ni. 18 9 și Cr.Ni.Mo. 18 8 2.

din oțel refractar sau din aluminiu și 
aliajele sale.

- Armături industriale oi” oțel inoxida
bil și anticorosiv, robineți din piumb 
și oale de condeie» termodinamice.

- Utilaje chimice, recipiente, conducte 
șii armături emailate antiacid.

— Pompe centrifugale rezistente ia acizi.
— Utilaje și conducte cauciucate, valțuri 

și catedre caucfiicate, ebonitate, ao> 
perhecu PVC, sau valțuri din poliesteri 
pentru industria cefufozeii și Krtm.

— Utilaje și conducte din poliesteri armați 
cu fibră de sticlă și acoperiri de protec- 
țiie cu poiesteri.

- Capace presate din ©te! carbon ș' oțel 
inoxidabil.

Produsele se execută și se. livrează conform 
cataiog uiui.



ADMINISTRAȚIA ASIGURĂRILOR DE STAT

MAI PREȚIOS 
9

LUCRU
DIN
BUZUNARUL DV
ESTE
POLIȚA
DE ASIGURARE
ADAS

SUMELE ASIGURATE SÎNT URMĂTOARELE:

— pentru accidente de circulație auto-moto

10 000 de lei20 000 de lei

— pentru celelalte accidente 10 000 de lei 5 000 de lei

— pentru bunurile gospodărești 20 000 de lei

pentru deces 
15 000 de lei

• persoana care încheie contractul — în vîrstă de la 16 la 70 ani inclusiv (pentru cazurile de invaliditate permanentă și 
de deces din accidente);

• bunurile din gospodărie și cele luate în deplasare de asigurat.

— pentru accidente la domiciliul asiguratului, ca urmare 
a unui incendiu, trăsnet, explozie sau cutremur de pămînt

pentru invaliditate permanentă
25 000 de lei

Asigurarea de accidente 
“TURIST" cuprinde:

SUMA ASIGURATĂ SE PLĂTEȘTE asiguratului în caz de invaliditate permanentă totală din accident (în caz de inva
liditate permanentă parțială se plătește un procent din suma asigurată, corespunzător cu gradul de invaliditate) sau de dis
trugere a bunurilor gospodărești; în caz de deces al asiguratului, suma asigurată se plătește beneficiarului înscris în contract; 
pentru aceeași perioadă se poate încheia un singur contract de asigurare.

PRIMA DE ASIGURARE este de 15 lei și se plătește odată cu primirea poliței de asigurare. Asigurarea este valabilă 
timp de o lună.

Pentru încheierea asigurării vă puteți adresa responsabililor cu asigurările din întreprinderi, organizații economice 
și instituții, agenților și inspectorilor de asigurare sau — direct — oricărei unități teritoriale ADAS.
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varietăți

ELIXIRUL DRAGOSTEI ÎN MUZEU

în localul celei mai vechi farmacii publice 
din Cluj, datînd din anul 1573, a fost înființat 
primul Muzeu farmaceutic din țară.
In oficină (încăperea în care se controlau și 
se distribuiau medicamentele) se păstrează 
numeroase rarități și curiozități, printre care 
«miraculosul» preparat «Theriaca Veneta», 
considerat timp de aproape două milenii leac 
universal, obținut din came de viperă, opiu 
și încă vreo 70 de ingrediente; «Pulvis mu- 
miae verae» (praful de mumie adevărată) un 
alt medicament de vindecat «toate bolile», și 
«ochiul de rac» folosit pentru tratamentul 
decalcifierii. De o deosebită atenție din partea 
vizitatorilor se bucură «elixirul vieții» și mai 
ales «elixirul dragostei», pe ale căror fla
coane se mai poate citi: «îți voi fi credin
cioasă, atîta timp cît îmi vei fi credincios» 
sau «Iți voi fi credincios, atîta timp cît îmi 
vei fi credincioasă».

UN PARC
ZOOLOGIC
ÎN OGRADĂ

Țăranii din Hirschfeld -— un sat din regiunea Karl-Marx-Stadt (R.D.G.)— 
au pus mină de la mină și au încropit în ograda uneia din gospodăriile 
satului un parc zoologic. N-ar avea nici un rost să-l comparăm cu omo
logul lui din Berlin, de pildă. Dar sătenii iubesc mult această inedită 
realizare a lor, se îngrijesc de animalele date în grijă și de sporirea numă
rului acestora. Eforturile le sînt răsplătite de faptul că mica lor așezare 
a devenit — grație grădinii ei zoologice, premieră mondială in mediul 
rural — un adevărat centru turistic.
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DOI ÎNTR-UN...SARCOFAG

PRIMUL MITING

21 noiembrie 1910; zi de sărbătoare 
pentru tînăra aviație românească. Pe aero
portul de la Chitila (foto 1) — de cnrind 
înființat — se organizează primul miting. 
«Asistă onor guvernul și multi curioși 
veniți cu trenul de la București». La 
nemaivăzuta demonstrație participă patru 
aviatori: Aurel Vlaicu, pe aparatul con
struit de el; Robert Catargi, pe un biplan 
FARMAN (foto 2); Șerban Cantacuzino, 
pe alt FARMAN «puternic și elegant», 
și pilotul francez Molia. Vlaicu bate un 
record: parcurge distanța Cotroceni- 
Chitila în 38 de minute. Șerban Canta
cuzino face «cele mai grele și mai ele
gante viraje». Catargi are o pană de mo
tor și aterizează forțat pe izlazul comu
nei Zoița, iar Molia se ridică pînă la 
60 de metri. «Hotărît lucru: aviația 
prinde și la noi. Nimeni nu se mai în
doiește de asta», comentează ziarele 
timpului.

La Constanța, pe strada Cuza Vodă, în plin centrul ora
șului, a ieșit recent la lumină un mare și frumos sarcofag 
roman datînd din secolul al III-lea. A fost descoperit de 
cîțiva muncitori care lucrau la instalarea unei conducte. 
Sarcofagul s-a păstrat bine și, după cît se pare, nici n-a 
suferit vreo profanare în cele aproape două milenii de cînd 
fusese depus.
Cui a aparținut? Cine doarme de atîta vreme în el? Un 
epitaf gravat în limba greacă pe una dintre fețele sarcofa
gului (Trecătorule, Metrodorus al lui Gaius, te salută) 
părea să ne dea răspunsul. Surpriză însă: arheologul 
Gh. Papuc de la muzeul local de arheologie, venit să-1 
cerceteze, ridicînd capacul a constatat cu stupoare că 
înăuntru se află nu numai rămășițele pămîntești ale lui 
Metrodorus al lui Gaius, cum scrie în epitaf, ci și ale unui 
alt personaj. Fuseseră înmormîntați în sicrie separate, 
ambele fără capac, așezate unul peste altul. S-au mai 
păstrat fîșii din toga cu care erau înveșmîntați, iar alături, 
trei vase de cult foarte bine conservate (două lacrimarc 
și unul pentru ulei), precum și un pieptene. S-a mai găsit 
în sarcofag o foiță de aur — plata pentru trecerea Stixului. 
Sarcofagul a fost adus imediat în curtea muzeului de arheo
logie și expus.

MAJA INTERNATIONAL 1972

Sub titlul «Maja vestida» relatam în numărul trecut al revistei («Flacăra» nr. 24, 
pag. 23) despre pitoreștile festivități de la Saragosa, Spania, omagiind me
moria marelui Goya și culminînd cu concursul pentru alegerea unei Maja Inter
national 1972, adică a unei regine a frumuseții. Sîntem astăzi în măsură să vă 
prezentăm pe cîștigătoarea concursului: argentiniana Maria Luisa Gorostidi 
în vîrstă de 18 ani.

Următorii cititori doresc să corespondeze:
Gălățeanu Liliana, 21 ani, Bîrlad, str. Susaikov nr. 29 

bis: muzică, cinema, schimb de ilustrate; Vancea Virgil, 
Rădăuți, str. Ștefan cel Mare nr. 109/c: schimb de 
ilustrate; lodi Mirela, elevă, Sighetul Marmației, jud. 
Maramureș: teme diverse; Avramescu Alexandru, 21 
ani, stud., București, sect. 3, cămin studențesc Matei 
Voievod, str. Matei Voievod nr. 75-77: teme diverse; 
Alateescu Paulina, 24 ani, funcționară, București, sect. 
3, Spit. T.B.C. Pantelimon, cam. 128, secția 5: litera
tură, pictură, muzică, sculptură; Voicu Aman Dinu, 
tehnician, corn. Ghioroc, sat Cuvin nr. 122, jud. Arad, 
of. p. Ghioroc: rebusism, schimb de ilustrate; Arbu- 
nescu Daniela, 18 ani, elevă, Focșani, str. Mare nr. 214: 
schimb de fotografii de actori, cîntăreți și ilustrate; 
Scornea Bujor, 17 ani. București, sect. 6, str. Lucifer 
nr. 8: schimb de fotografii de actori și ilustrate; Bălan 
Ionel, 20 ani, și Luca Viorel, 21 ani, studenți, București, 
Splaiul Independenței nr. 290, bl. K, cam. 202: schimb 
de ilustrate; Negroiu Costel, 26 ani, decorator, Cluj, 
str. Vrăbiilor nr. 5: schimb de reviste; Pascali Clara, 
19 ani, Galați, str. Dr. Alex. Comorel nr. 75: litera
tură, cinema, schimb de fotografii de actori și ilustrate; 
Cheptănariu Nicuță, 19 ani, operator PFL, Drobeta- 
Tr. Severin, str. Traian nr. 295, bl. Tineretului, ap. 1: 
sport, schimb de ilustrate; Dobrescu Gh. Dumitru, 
25 ani, inginer, Pitești, str. Craiovei, bl. 11, ap. 64: 
teme diverse, schimb de fotografii de actori și ilustrate; 
Roman Marius, 35 ani, Oțelu-Roșu, str. Ștefan cel 
Mare nr. 16, jud. Caraș-Severin: schimb de ilustrate; 
Lica Codina, 26 ani, București, căsuța poștală 4037, 
of.p. 32: automobilism, turism, șah, fotbal feminin 
(corespondența în limbile franceză și engleză); Con
stantin Marian, 26 ani, tehnician proiectant, București, 
sect. 8, str. Dolomitului nr. 14: teme diverse, schimb 
de ilustrate; Bîrsan Jeni, 17 ani. București, sect. 8, 
Calea Griviței nr. 156, bl. 3, sc. E, ap. 133: teme diverse, 
schimb de ilustrate; Țirei Rita și Țirei Monica, Craiova, 
str. România Muncitoare nr. 52: schimb de fotografii 
de actori și ilustrate; Panaițiu Augustin, 21 ani, bucă
tar, București, sect. 7, bd. Păcii nr. 94-100, bl. 19, 
sc. I, et. VII, ap. 29, of.p. 16: teme diverse, schimb de 
fotografii de actori și ilustrate; Xenofon Mariana, 20 
ani. Huși, str. 7 Noiembrie nr. 17, bl. A, sc. A, et. II, 
ap. 1, jud. Vaslui: teme diverse, schimb de fotografii 
de actori și ilustrate; Marandiuc Claudia, Botoșani, 
str. Karl Marx nr. 2, bl. II, sc. A, ap. 9: literatură, 
muzică, schimb de fotografii de actori și ilustrate; 
Iulian Ion Anghelina, corn. Cetate, jud. Dolj: teme 
diverse; Potop Georgeta, 20 ani, stud., lași, Complex 
stud. Codrescu, bl. E 3, cam. 85: muzică, sport; Sănduc 
Miliodor, 19 ani, mecanic, Voineasa, sector Mănăileasa, 
jud. Vîlcea: schimb de fotografii de actori, cîntăreți și 
ilustrate; Voloșeniuc Done, Roman, str. C.A. Rosetti, 
bl. 4, sc. D, et. 3, ap. 76, jud. Neamț: teme diverse, 
schimb de fotografii de actori și ilustrate; Șerban Car
men, 19 ani, elevă, București, sect. 6, str. Ferentari 
nr. 72, bl. 3 A, sc. A, ap. 1: schimb de fotografii de 
actori și ilustrate; Chiroiu Mariana, 19 ani, controlor 
de calitate, Pitești, str. Craiovei, bl. 14, sc. C, et. I, 
ap. 5: cinema, muzică, sport, prietenie, schimb de 
ilustrate; Bucura Valentin, 18 ani, elev, Tîrgoviște, str. 
Armoniei nr. 6, bl. 9, sc. A, ap. 2: cinema, muzică, 
geografie, sport, schimb de ilustrate; Constantin Feli
cia, 17 ani, elevă, Slatina, cart. Progresul 2, bl. B 8, 
sc. D, et. II, ap. 9: schimb de ilustrate; Lungu Antoa- 
neta, 21 ani, Cugir, str. Mureșului nr. 1 /B, jud. Alba: 
cinema, schimb de fotografii de actori și ilustrate; 
Stănescu Mimi, 17 ani, elevă, București, sect. 2, str. 
Tarcău nr. 44, of.p. 11: teme diverse, schimb de ilus
trate; Boca Melania, 21 ani, Focșani, bl. H 10, sc. 1, 
ap. 2: schimb de ilustrate; Nichita Gica, 17 ani, elevă, 
Galați, str. Mihai Bravu nr. 48: medicină, chimie, 
poezie, muzică, desen, schimb de ilustrate; Chialda 
Maria, 19 ani, pictor decorator, corn. Avrig, str. Gh. 
Lazăr nr. 11, jud. Sibiu: teme diverse, schimb de ilus
trate; Safira Sanda, elevă, București, sect. 7, bd. Păcii 
nr. 102-104, bl. 20, sc. 3, et. 7, ap. 112: literatură 
(în mod deosebit poezie originală), geografie, schimb 
de ilustrate; Brînză Geta, 17 ani, elevă, Brăila, str. 
Moldovei nr. 139, cart. 1 Mai: literatură, cinema, 
sport, schimb de fotografii de actori și ilustrate; 
Costea Dănuță, 19 ani, Galați, Țiglina II, bl. C 18, sc. III, 
ap. 45: teme diverse; Stanciu Ticuța, 21 ani, Pitești, 
str. Găveni nr. 14: teme diverse; Bărbuceanu George, 

20 ani, electrician, Brăila, str. Galați nr. 58, bl. 3, sc. III, 
et. IV, ap. 59: schimb de opinii pe teme profesionale, 
cinema, sport, schimb de fotografii de actori și ilus
trate; Zoica Florentina, 24 ani, corn. Vîrfurile, jud. 
Arad: sport, prietenie, schimb de ilustrate; Melinte 
Vasile, 19 ani, mecanic, Galați, Țiglina II, bl. C 18, 
sc. II, ap. 29: teme diverse, schimb de ilustrate; Hodină 
Tanța, elevă. Galați, microraion 17, Țiglina III, bl. N 2, 
sc. 2, ap. 35: prietenie, schimb de ilustrate.



glob comentor loto

sâptămînă
in lume

Necesitatea imperioasă a respectării In relațiile dintre toate statele 
a principiilor dreptului international și ale soluționării problemelor 
litigioase pe cale politică, este recunoscută, cu tot mai mare preg
nantă, la scară mondială. Fiecare săptămină, fiecare zi aduce noi 
confirmări ale justeții acelui principiu fundamental, aflat In centrul 
politicii externe a tării noastre, potrivit căruia nici o problemă nu 
mai poate fi rezolvată azi In mod echitabil, declt cu participarea 
tuturor popoarelor lumii, indiferent de mărimea lor. in cuvlntarea 
rostită zilele acestea la Pitești, tovarășul Nicolae Ceaușescu a arătat 
pe drept cuvlnt că solidaritatea internațională a popoarelor In lupta 
pentru pace și progres social presupune acțiune; cere fiecărui 
popor să devină un factor tot mai important in viata internațională. 
Sub acest aspect, se poate afirma că tara noastră se situează pe 
poziții militante, actionlnd ca un detașament puternic al mișcării 
revoluționare antijmperialiste, al luptei pentru colaborare intre 
popoarele lumii, in cursul convorbirilor dintre tovarășul Nicolae 
Ceaușescu și Harold Wilson, liderul Partidului Laburist din Marea 
Britanie, s-a reafirmat însemnătatea asigurării unor reiatii normale 
intre toate statele, independent de regimul lor social, In spiritul 
coexistentei pașnice și al respectului mutual. Legătura strinsă dintre 
imperativul coexistentei pașnice și necesitatea participării tuturor 
popoarelor la luptă pentru înfăptuirea unei lumi ferite de războaie, 
decurge din însuși caracterul indivizibil al păcii, intr-o cuvlntare 
rostită cu prilejul vizitei sale la Moscova, președintele Iugoslaviei, 
losip Broz Tito, după ce a remarcat întărirea tendințelor pozitive 
in direcția soluționării pe cale pașnică a problemelor deschise, a 
linul să sublinieze că pacea a devenit mai mult declt oriclnd indi
vizibilă. Așa Incit, nimeni nu mai are dreptul de a manifesta indi
ferentă fată de oricare focar de conflict, nimeni nu mai poate ignora 
primejdia pe care o reprezintă amenințarea independentei vreunei 
țări, indiferent din partea cui și cu ce pretext. Intr-o lume poluată 
de numeroase primejdii, nevoia unei politici realiste In contextul 
colaborării internaționale, fără discriminări, se impune de la sine. 
Această idee și-a găsit expresia și In cursul dezbaterilor Conferinței 
O.N.U. pentru protejarea mediului înconjurător, care a prilejuit, 
așa cum a caracterizat premierul suedez Olof Palme, «o spectacu
loasă demonstrație a necesității cooperării mondiale». Asanarea 
mediului Înconjurător nu poate fi deci ruptă de asanarea atlt de 
necesară a raporturilor internaționale, lată de ce, șeful delegației 
române la Conferința de la Stockholm a insistat asupra punctului 
de vedere al tării noastre, care consideră că toate acțiunile Între
prinse in domeniul mediului ambiant, ca și In toate celelalte domenii 
ale cooperării internaționale, trebuie să se desfășoare în strictă 
concordantă cu principiile de bază ale dreptului international și 
respectului deplin al suveranității naționale a tuturor statelor. Or, 
faptul că in ciuda eforturilor depuse de țările socialiste, R.D. Ger
mană și alte state interesate au fost împiedicate să participe la Con
ferința Națiunilor Unite de ia Stockholm denotă că nu a fost respec
tat principiul fundamental al universalității.

Astăzi, clnd se simte atlta nevoie de eforturi unite pentru rezol
varea unor probleme vitale, este de neconceput să se ignoreze in
terdependentele ce decurg din interese particulare și colective 
totodată. Interesul și participarea activă cu care sute de milioane 
de oameni se manifestă deschis împotriva continuării războiului 
din Indochina constituie In această privință o dovadă grăitoare. 
Forfa de atracfie a perspectivelor păcii este atlt de impunătoare, Incit 
pină și in campania electorală din S.U.A. repurtează acum victorii 
acei politicieni care se prezintă In fata cetățenilor cu un program 
preconizlnd încetarea grabnică a intervenției militare americane in 
Vietnam. Succesul electoral al senatorului McGovern demonstrează 
pină la evidentă tocmai acest adevăr.

Evenimente la fel de caracteristice reflectă mutațiile considerabile 
produse In felul de a privi realitățile contemporane și In felul de a 
acționa al popoarelor de pe diferite continente.

Fluxul continuu al naționalizărilor reprezintă un fenomen semni
ficativ culminlnd recent cu măsurile hotărlte ale Irakului, concreti
zate prin naționalizarea bunurilor deținute, decenii In șir, de «Irak 
Petroleum Company». Chiar și In cazul unei mediatii din partea 
«OPEC» (Organizația țărilor exportatoare de petrol), din surse ofi
ciale irakiene se precizează că un asemenea demers NU va putea 
pune In cauză faptul ireversibil al naționalizării. Același proces 
ireversibil este in curs, dincolo de ocean. In Chile, unde președintele 
Allende preconizează noi măsuri menite să adlncească procesul 
transformărilor progresiste. Proiectul de lege privind constituirea 
celor trei arii de proprietate socială se bucură anticipat de ade
ziunea maselor chiliene. în cazul insă că ei va Intlmpina rezistenta 
cercurilor de dreapta, guvernul Allende este hotărit să recurgă la 
un referendum popular, care să stabilească «dacă muncitorii vor 
prelua sau nu controlul asupra fabricilor». In timp ce curentul 
popular In apărarea independentei și bogățiilor naționale se extinde, 
Intr-o serie de țări capitaliste din Europa și Asia mișcarea revendi
cativă a maselor se află In plină expansiune. Grevele, și demonstra
țiile din Franța, Anglia, Japonia, precum și rezistenta manifestată 
Intr-o serie de țări vest-europene fată de valul de scumpete (determi
nat de unele acțiuni înăuntrul și In afara Pieței cotnune) reflectă 
instabilitatea caracteristică a economiei capitaliste, de pe urma căreia 
suferă in primul rlnd mulțimile cu mijloace și venituri restrlnse.

Die. BABOIAN
marți, 13 iunie 1972

FRANȚA:
acțiuni revendicative de amploare

Din nou climatul social din Franța este agitat. Printr-o grevă generală de 24 ore, organizată 
la chemarea Confederației Generale a Muncii și care a afectat atît importante ramuri in
dustriale cît ți sectoare ale serviciilor publice,— în galeriile minelor, de pildă, a coborît 
un miner din doi, în siderurgie a lucrat un muncitor din doi, pe căile ferate a circulat un 
tren din patru, ziarele și-au încetat apariția etc. — ca și prin diferite mitinguri și demonstrații 
din numeroase localități (fotografia 1), aproximativ un milion de salariați și-auexprimat 
revendicările de ordin economic și politic. Frămîntări s-au semnalat și în rîndul agricul
torilor. Declanșat în Bretania, «războiul laptelui» s-a extins ți în alte regiuni ale Franței — 
micii fermieri afectați de prețurile scăzute impuse de întreprinderile de produse lactate 
ți de reglementările Pieței comune agrare exprimîndu-ți protesțul față de această situație 
prin blocarea drumului autocisternelor cu lapte, prin deversarea conținutului lor (în foto
grafia 2, la Finistere Nord — Bretania).

realități dă
dincolo de zgîrie-norii din sao paulo
Puse unul lingă altul, sicriele copiilor brazilieni morți înainte de a împlini un an ar forma un țir lung de 50 kilo
metri, se arată într-un document al Ministerului sănătății din Brazilia. Principalele cauze ale mortalității infan
tile sînt subalimentația, lipsa igienei prenatale, faptul că pînă și în Sao Paulo, orașul cu cel mai ridicat nivel 
de viață din Brazilia, peste jumătate din numărul nașterilor au loc în afara spitalelor, din cauza lipsei de 
paturi. Tot subnutriției i se datorează în principal moartea a 43% dintre copiii pînă la 4 ani în orașul Sao 
Paulo (statistici O.M.S.) și existența celor 7 milioane de arierați mintali pe care îi numără Brazilia. Numărul 
medicilor nu ajunge să acopere, potrivit statisticilor unor organisme internaționale, decît 1/2 din necesarul 
în raport cu populația; în statui Maranhao, de pildă, nu există decît un singur doctor la 27 000 locuitori. 
Alocațiile destinate sănătății publice au scăzut, din documente ale Ministerului de finanțe brazilian reieșind 
că cheltuielile în acest scop s-au redus între 1967 ți 1970 de Ia4la1 la sută din bugetul de stat. Salariile ating — 
la rîndul lor — nivelul cel mai scăzut din istoria Braziliei capitaliste. Pe de altă parte, criza permanentă a 
vieții rurale determină o importantă creștere a fluxului migratoriu spre orașe (foto 1: și copiii participă la 
muncile agricole). 200 000 persoane se instalează în fiecare an, în căutare disperată a unor resurse minime 
de supraviețuire, la periferiile orașului Rio de Janeiro, 400 000 în slums-urile din Sao Paulo (foto 2). Figueiredo 
Ferraz, primarul orașului Sao Paulo, s-a deplasat recent în regiunile rurale din nord-estul țării pentru a cere 
guvernatorilor «să-și conjuge eforturile în scopul de a opri emigrarea. Dacă nu se oprește acest proces 
asfixiant — a subliniat Figueiredo Ferraz — nu mai putem garanta de cele ce se vor întîmpla într-un viitor 
foarte apropiat».
in centrele urbane salariul minim real a scăzut între '59 și 70—potrivit datelor Departamentului inter- 
sindical de studii și statistici social economice din Sao Paulo — cu 63,4%. in imposibilitate de a-și putea aco
peri necesitățile minime, salariații își pun la lucru și copiii. Toate acestea, dincolo de fațada înșelătoare a 
zgîrie-norilor, a plajelor de lux din Sao Paulo și a «miracolului economic» brazilian.



Senatorii Hubert Humphrey și George 
McGovern se întrețin cordial în fața came
relor de luat vederi, la capătul uneia dintre 
cele trei emisiuni televizate ce au precedat 
scrutinul Californian. în cadrul acestora însă, 
H. Humphrey l-a supus unui puternic atac 
pe redutabilul său adversar, combătînd pozi
țiile lui McGovern în favoarea reducerii 
cheltuielilor militare, a reorientării eco
nomice și a retragerii trupelor americane 
din Indochina. Dar tocmai atitudinea lui 
McGovern în aceste probleme, de acută 
actualitate pentru americanul de rînd, pare 
să-i fi adus cele 48% din sufragii (față de 
cele 37% obținute de Humphrey) la ale
gerile preliminare din California,și odată 
cu aceasta, potrivit mecanismului electoral 
american, cîștigarea automată a tuturor 
celor 271 de mandate californiene. McGovern 
are acum șansa de a obține învestitura la 
convenția Partidului democrat de la Miami 
Beach, din 10 iulie, într-o conferință de presă 
ținută după victorie, McGovern a afirmat 
că, fără îndoială, poate pune capăt războiu
lui din Vietnam în termen de 90 de zile, 
dacă-ar fi ales președinte al S.U.A.

înainte
și după california

ANGELA DAVIS:
apărarea victimelor 
represiunii
La numai cîteva zile după ce, spre marea 
satisfacție a opiniei publice, Angela Davis 
a fost achitată, tînăra militantă a început 
turneul pentru «organizarea la scară națio
nală a comitetului de apărare a victimelor 
represiunii». Chiar și cînd viața îi era în 
primejdie, Angela Davis era preocupată de 
numeroasele cazuri, mai puțin cunoscute 
decît al său, în care urmărirea penală în
cerca să ascundă persecuția politică. în cea 
mai fericită zi a vieții ei, — ziua în care 
juriul a pronunțat sentința dreaptă de achi
tare — Angela Davis afirma în cadrul unei 
conferințe de presă: «Dacă ar fi fost respec
tată loialitatea, acest proces nici nu ar fi 
trebuit să aibă loc. însuși faptul că a trebuit 
să fac față unor învinuiri vorbește de la 
sine despre nedreptatea sistemului judiciar 
american. Veți greși dacă veți trage con
cluzia că achitarea mea îmi va schimba 
părerea asupra acestui sistem». Turneul 
întreprins de Angela Davis — încă din 
prima săptămînă de libertate — dovedește 
pasiunea cu care ea a îmbrățișat cauza deți- 
nuților politici din S.U.A., a victimelor 
sistemului judiciar și penitenciar. în foto
grafie: Angela Davis alături de Leo Bran- 
ton jr., unul dintre avocații apărării.

țiști barează drumul mulțimii agitate, 
care scandează lozinci antiamericane. 
Față de presiunile opiniei publice cerînd 
lichidarea bazelor americane din Fiii- 
pine, președintele acestei țări, Ferdinand 
Marcos (în fotografia 2), s-a adresat 
Washingtonului, propunînd inițierea 
grabnică a unor convorbiri în legătură 
cu regimul bazelor militare americane 
amplasate pe teritoriul filipinez. O notă 
oficiaiă remisă ziieie acestea ambasade; 
americane din Manila cere, în numele 
Ministerului de externe filipinez, expli
cații în legătură cu modul în care S.U.A. 
folosesc bazele lor militare din Filipine.

a 
manifestații antiamericane
la manila
Una dintre cele mai puternice demonstrații antiamericane dm 
Filipine a avut loc zilele trecute în fața clădirii ambasadei 
S.U.A. din Manila. Peste 4 000 de studenți au manifestat ore 
in șir împotriva continuării acțiunilor agresive americane in 
Indochina și împotriva prezenței bazelor militare ale Statelor 
Unite în Filipine. în fotografial.cordoane de militari și poli-

lumea capitalului
safari... pe schiuri
O expediție pe schiuri în extremul nord finlandez. Nu 
este vorba însă de exploratori minați de interese știin
țifice prin întinderile înghețate din această zonă a globu
lui. Sînt vînători înarmați cu harpoane, care au pornit în 
căutarea de «bebe-foci», aceste animale blajine a căror 
blană e deosebit de valoroasă. Apariția în presă a unor 
asemenea imagini — și mai ales a altora înfățișînd scene 
de veritabil măcel — a prilejuit reizbucnirea protestelor 
ce se fac auzite de mai mulți ani încoace, de cînd cruzimea 
acestor masacre a fost dezvăluită pentru prima oară.



glob comentai' foto

pe o treime din suprafața angolei
Peste 33 la sută din teritoriul Ango
lei — s-a arătat la recenta sesiune 
de la Lusaka (Zambia) a Comitetu
lui O.N.U. pentru decolonizare — 
se află sub controlul forțelor patrio
tice. Mișcarea Populară pentru Eli
berarea Angolei și-a consolidat po
zițiile în sud-estul țării și își extinde 
acum acțiunile în regiunea de vest.

TORINO: acțiunea antidelincventă ♦ ,
în cadrul vastei acțiuni împotriva delincvenței 
ce a avut loc în Torino și localitățile înconjură
toare, 720 de polițiști — în uniformă și în 
civil — au făcut timp de 48 de ore razii, con
troale, descinderi și percheziții în magazine, 
case și cluburi particulare — refugiul preferat 
al reprezentanților lumii interlope. în antica
riate au fost recuperate bunuri în valoare de 
46 milioane lire, în majoritate opere de artă 
dispărute în ultimele luni din muzee și biserici. 
Au fost de asemenea operate 52 arestări, 245 de 
persoane au fost puse sub acuzare. Operațiuni 
asemănătoare sînt proiectate și în alte orașe 
și provincii italiene.
în imagine, inventarul armelor și munițiilor 
descoperite.

intenționînd să deschidă într-un 
viitor apropiat cel de-al șaselea front. 
Iar paralel cu lupta armată pentru 
eliberarea întregului teritoriu, în 
regiunile aflate sub controlul forțe
lor M.P.L.A. se desfășoară ample 
acțiuni cu caracter social, în care un 
loc important îl ocupă instruirea 
populației și a combatanților.

4 depoluarea 
rinului
Comisia internațională pentru 

protejarea Rinului, formată din 
reprezentanți ai Olandei, R.F. a 
Germaniei, Franței, Elveției și 
Luxemburgului, a încheiat la Pa
ris cel dintîi acord important 

menit să reducă nivelul poluării 
apelor fluviului. Datorită rezi
duurilor deversate în apele sale 

de minele de potasiu din Alsacia, 
de pildă (8 milioane de tone de 
clorură de sodiu pe an), de di
verse întreprinderi industriale 

ca uzinele chimice Bayer din 

Leverkusen (760 metri cubi apă 
poluată pe zi) sau de centralele 
atomice responsabile de ridica

rea temperaturii apei — Rinul 

a devenit un fluviu impropriu 
pentru viața faunei acvatice, pe
riculos pentru locuitorii de pe 

malurile sale. Țara afectată în 
cea mai mare măsură de această 
situație este Olanda — unde 
pentru o treime din populație 

apa potabilă este obținută din 
Rin. în fotografie: strîngerea peș

tilor amețiți de substanțele toxice 

deversate în Rin.

masacrele din burundi
Bilanțul tulburărilor sîngeroase care au avut loc în ultimele luni pe teritoriul statului african 
Burundi este de-a dreptul cutremurător. O «Carte albă» dată publicității, la New York, 
de misiunea permanentă a acestei țări pe lîngă O.N.U. arată că în cursul înfruntărilor dintre 
trupele guvernamentale și grupurile răsculate au fost uciși aproximativ 50 000 de oameni. 
Documentul pomenește de lupte crîncene care au avut loc în vestul, estul și centrul țării, 
în imagine, o secvență a tragediei burundeze.

fotoliul rulant din 
place de la defense
Unul dintre noile mijloace *de transport 
propuse pentru rezolvarea problemelor tra
ficului urban este experimentat într-o ga
lerie acoperită, lungă de 180 metri, la 
Paris, în Place de la Defense. Intermediar 
între automobil și mijloacele de transport 
în comun, fotoliul rulant este antrenat cu 
15 km pe oră — fără zgomot, praf, nici 
oxid de carbon — de un lanț acționat de 
un motor electric. în momentul cînd pasa
gerul a ajuns la destinație, el pune piciorul 
pe «peron» și fotoliul se oprește. Prevăzut 
pentru a transporta 1 500-2 000 de pasageri 
pe oră, Vec (așa a fost denumit la Paris 
vehiculul) este considerat un tip de trans
port a cărui utilitate se va face mult simțită 
pe aeroporturi și în orașele noi.

MONTREAL: 
partidă 
de șah 
prin computer
Aparent lipsită de spectaculozitate, această 
întîlnire de șah a stîrnit o adevărată senzație 
nu numai în rîndurile jucătorilor, specia
liștilor și suporterilor. Este vorba de o 
partidă de șah desfășurată efectiv la cel 
mai înalt nivel tehnic între o echipă for
mată din trei electroniști din R.P. Chineză 
și alta din care făceau parte trei electroniști 
canadieni. Jucătorii s-au folosit, după cum 
vedeți în imagine, de computere pentru 
calcularea mișcărilor pe tabla de șah. Partida 
insolită a avut loc la Montreal (Canada),cu 
prilejul unei reuniuni științifice internațio
nale pentru dezbaterea problemelor legate 
de evoluția electronicii și a calculatoarelor 
moderne.



cassius clay: 
a patra oară tată

Eveniment de zile mari în familia 
lui Muhammad Aii (alias Cassius 
Clay). Fostul campion mondial de 
box a devenit pentru a patra oară 
tată, odată cu nașterea primului său 
băiat.
Reîntors din Philadelphia pentru ă 
sărbători momentul venirii pe lume 
a lui Muhammad Eban Aii, în greutate 
de numai 3 kilograme, Clay a făcut, 
ca de obicei, declarații presei în 
prezența și — se pare — cu acordul 
soției sale Belinda Aii: «Puștiul va 
învăța să silabisească, să scrie, să cu
noască două sau trei limbi străine. 
Ultimul lucru din lume pe care-l 
doresc— mărturisește celebrul pugi
list — este ca Aii să devină atlet».

cronica de trei secunde 
-------------------------------------------------------------------------------------------------- -

TELEX ’72

Mai rar. Mai clar.

în Tailanda, în Tailanda, în Tailanda, în Tailanda, 
bumbum, abece, un,_ deu, troa, oooo, dilaila. Tom 
Tom Tom Jones? Nu. în Tailanda, în Tailanda, în Tailan
da, un om, un om, un om un om un om — Unamuno? 
Care Unamuno, domnule? Ăla era filozof! Of, ah, uh, 
oh, spaniol. Doremifasoi. Demisol? Junglă! Junglă! în 
junglă!

Mai rar. Mai rar. Mai clar. Mai clar.
în Tai-lan-da, T de la Trahanache, A de la Amerigo 

Vespuci, I de la iceberg, L de la lavabo, A de la ars 
amandi, N de la Nicaragua, Ni-ca-ra-gua, D de la 
Dumas-tatăl, A de la ala bala portocala, cioc boc treci 
la loc, cine spune ăla e, urma scapă turma, în Tailanda 
un om, un om, om de la maimuță, a de-tur-nat. Un 
avion? Două avioane? Trei? Patruzeci? Și patru? A 
rivederci Roma. Lemportan se la roză. Nevroză. Bum. 
Troscbum. Pacpacpac.

Tututu. Nununu. Nu. Da. Dadada. Dalida. Parlă moa.

LIAONING: 
ogoare 
în trepte

Zed de mii de țărani din 

provincia Liaoning (R.P. 

Chineză) participă la o 
adevărată bătălie pentru 
transformarea zonelor de
luroase în imense ogoare 

terasate. Fiecare brigadă 
de muncă își propune s-o 
întreacă pe cealaltă în- 
tr-un uriaș efort colectiv, 
ale cărui rezultate se con

cretizează în aceste trepte 
de pămînt de pe care se 

vor obține curînd recolte 

bogate. Terasele totali
zează pînă în prezent a- 
proape 27 000 hectare de 
pămînt redat agriculturii. 

Cum însă campania de 
transformare a naturii 
continuă, cifra trebuie 
consemnată cu titlu pro
vizoriu.

Unuuuunu. Freneticu. Secolu. Onu. Avionu, Bubum. 
Bubum. Mai rar. Mai rar. Mai clar. Mai clar. Mărar. 
Yeye. Yeye. Fefe. Fefe. Tefefe. Cine? Cinema. Dilaila, 
oooo, dilaila. Bububum. Contum. Bangbang. E-li-cop- 
ter! Dip-ter? Pnom-Penh. Panam. Jawa. Jawa? Mama. 
Tata. Tatata. Irlanda. Și. Sisisi. Si signore. Pieta. Boac. 
Muu. Boeing boeing. Jumbojet. Zzzz. Pis pis pis.
Miss Frans. Miss Tananarive. Miss miss. Cip. Cip. Pas. 
SAS. Seose. Ce e? Irlanda? Tailanda!

...a de-tur-nat un E de la etcetera, L de la latitudine, 
E de la emiratele sud-vestice, F de la Frustalupi, A de 
la Aca de Barbu, N de la Nene, T de ia te rog să-mi 
scrii, și încă un E de la Est-Vest, L de la loco, E de la 
Esso, F de la Factor (Max)...

Doi elefanți? Un om a deturnat în Tailanda doi 
elefanți? în junglă?

Se sa. (C’est șa!...) Și vă mulțumesc pentru atenția 
cu care m-ați ascultat.

Radu COSAȘU

agenda
Respingînd ultimatumul prin 
care episcopii ciprioți din 
Kitium, Paphos și Kirenia îi 
cereau să-și prezinte demi
sia din funcția de șef al sta
tului, președintele Ciprului, 
arhiepiscopul MAKARIOS, a 
declarat categoric că nu se 
supune presiunilor exercitate 
asupra sa și că socotește 
renunțarea, în actualele îm
prejurări critice, la postul 
de președinte drept «un aban
don și o fugă de răspundere».

Cu prilejul recentelor dezvă
luiri făcute de ziaristul ame
rican jack Anderson în legă
tură cu giganticul concern 
International Telephone and 
Telegraph (I.T.T.), opinia pu
blică a putut afla și faptul 
că președintele ei HĂROLD S. 
GENEEN este deținătorul 
unui adevărat record mon
dial în ce privește mărimea 
salariului. Intr-un singur an 
el primește aproximativ două 
milioane de dolari. Numai de 
pe urma celor 33 334 de 
acțiuni I.T.T. pe care le de
ține a încasat în 1971 rede- 
vențe de circa 600 000 de 
dolari.

După cum era de așteptat, 
fricțiunile din sînul partidu
lui radical francez au dege
nerat într-o sciziune. O frac
țiune politică în frunte cu 
fostul premier MAURICE 
FAURE și-a exprimat deschis 
ostilitatea fața de noul pre
ședinte al partidului, Jean 
Jacques Servan-Sehreiber, și 
a decis, ca atare, să nu ia 
parte la congresul extraordi
nar al partidului radical care 
va începe la 24 iunie. Maurice 
Faure consideră de altfel că 
procedura de organizare a 
acestui congres este defec
tuoasă.

După o detențiune de 17 luni 
pentru evaziune fiscală și 
operațiuni ilicite «în dauna 
guvernului S.U.A.», fostul se
cretar tehnic al majorității 
democrate din Senatul ame
rican (sub administrația 
Johnson) BOBBY BAKER a 
fost eliberat, pe cuvînt de 
onoare, înainte de termenul 
indicat de sentința tribuna
lului: 6 mai 1973. Din ianua
rie 1971, Baker a făcut nu
meroase cereri de eliberare, 
dar abia ultima i-a conferit 
libertatea condiționată. Com
promis ca om politic, el speră 
să se refacă în... afaceri.

Intr-un interviu acordat re-î 
vistei italiene «Espansione»,' 
cunoscutul economist ameri-. 
can JOHN KENNETH GAL
BRAITH se pronunță pentru 
naționalizarea marilor între
prinderi americane care lu
crează pentru Pentagon și 
crearea unui sistem de re
distribuire a cheltuielilor pu
blice. Galbraith combate așa- 
zisul consum privat, care «se 
extinde în dauna intereselor 
colectivității», și recunoaște 
capacitatea statului de a-șL 
asuma sarcini în fața cărora 
inițiativa privată capitulează.

180 000 de salariați și 
230 000 de mici acționari ai 
companiei italiene «Monte
dison» sînt direct afectați de 
criza financiară prin care 
trece gigantul industriei chi
mice italiene. Președintele 
companiei «Montedison», 
EUGENIO CEFIS, a declarat 
că, întrucît datoriile firmei 
se cifrează încă de pe acum 
la aproape două miliarde de 
lire italiene, intenționează să 
se adreseze guvernului din 
Roma pentru a obține un 
ajutor salutar.



Un aperitiv excelent pentru orice sezon. 
Carne fragedă și suculentă.
Gust plăcut, picant, cu aromă de condimente.
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memento prezentat de:

Traian STOICA (carte) • Magda TIIHĂILESCU (cinema). Vlad MUȘATESCU^disc)

Cornel BOZBICI (plastică) • Sanda FAUR (teatru) • E. DASCĂLU (televiziune)

CARTE
• în atîtde utila colecție a Editurii 

politice «Prelegeri de marxism-le- 
ninism» destinată celor care studia
ză politica internă și externă a P.C.R 
au apărut: Creșterea rolului con
ducător al partidului in proce
sul făuririi societății socialiste 
multilateral dezvoltate de Ion 
Mitran, llie Sîrzea; Socialismul 
și suveranitatea de stat de 

Gheorghe Moca; Știința condu
cerii politice a societății socia
liste de Ion Mitran, Alexandru 
Golianu; Situația clasei munci
toare și luptele de clasă în capi
talismul contemporan.

• în colecția Evocări a aceleiași 
edituri e prezentat medicul și în- 
suflețitul militant socialist Ștefan 
Stîncă (1865—1897). Studiul in
troductiv și antologia de texte 
din activitatea publicistică a celui 
evocat, de Ion Felea.
• O publicistică diversă, inci- 

tantă și de înaltă calitate practică 
scriitorul Paul Anghel. Recenta sa 
carte Convorbiri culturale adună 
în paginile ei gînduri dense despre 
«Picu Pătruț din Săliște, caligraful 
și miniaturistul de acum o sută 
de ani», Shakespeare, Brăncuși, 
Civilizația pămîntului (Editura Emi- 
nescu).

® Teatrologul Horia Deleanu e 
prezent în librării cu culegerea 
sa de «marginalii» Dileme și pseu- 
dodileme teatrale (Editura Emi- 
nescu).

• în Editura militară a apărut 
ediția a ll-a, revăzută, a romanului 
La porțile Severinului de ion 
G recea.
• O poezie melodioasă, sinceră, 

accesibilă, de sensibilitate nedisi
mulată, totuși discretă, cultivă poe
tul Haralambie Țugui și în noua 
sa carte Luminile zilei (Editura- 
Albatros).

• «Ne propunem să înfățișăm 
în acest studiu cîteva dintre fazele 
elaborării conceptului modern al 
poeziei» mărturisește Matei Căli
nescu în «preliminariile» ce des
chid noul său volum Conceptul 
modern de poezie (de la ro
mantism la avangardă). Fără pre
tenția de a aduce clarificări decisive, 
autorul își realizează intențiile în
temeiat peo cunoaștere solidăa pro
blematicii, cu multe interpretări 
judicioase și nuanțate, expuse suplu 
și cu claritate (Editura Eminescu).

• La un foarte scurt interval de 
timp după apariția triplului număr 
al publicației lunare Secolul 20 a- 
vem în față noul ei număr, primul 
din anul în curs. Compartimentele 
sumarului se remarcă și de astă 
dată prin textele semnificative ale 
unor autori străini de mare presti
giu, cît și prin prezentările de 
substanță ale acestora. E de men
ționat astfel modul cuprinzător prin 
care redacția ni-l prezintă pe 
scriitorul german Ernst Toller 
(1893—1939), «lider al mișcării po
litice de stînga». Piesa Omul 
și masele , o seamă de poezii, 
paginile autobiografice, cele cinci 
scene din piesa Toller de Tankred 
Dorst, eseul «Toiler și sensul mili
tantismului în teatrul expresionista 
de Romul Munteanu configurează 
evoluția, nu lină, a creației și perso
nalității scriitorului. Criticul mar
xist Walter Benjamin, «rapsodul 
continentului vulcanic» Pablo Ne
ruda, «poetul contemporaneității» 
Alexandr Tvardovski, Revelația A- 
fncii, Premiul Campiello: Gianna 

Manzini, poetul belgian Arthur 
Hau lot, Pablo Casals formează alte 
subiecte tratate în paginile inte
resantului număr.

CINEMA
® Mărturisirile unui comisar de 

poliție făcute procurorului republicii. 
Damiano Damiani continuă cu fe
brilitate investigația politico-socia- 
lă printre meandrele unor realități 
contemporane. în distribuție — 
Franco Nero, Martin Balsam, Marilu 
Tolo, Claudio Gora, Arturo Domi-

Marilu Tolo

nici, Michele Gammino, Luciano 
Lorcas. Filmul a fost distins cu 
Medalia de aur la Festivalul de la 
Moscova 1971.

• Casa de sub arbori. Melodramă 
polițistă a cărei ținută este reco
mandată de numele autorului: Rene 
Clement. Interpreți — Faye Duna
way, Frank Lange I la, Barbara Par
kins, Karem Blanguernon, Maurice 
Ronet.

e Păsările se întorc la noi. O 
delicată pledoarie pentru cultiva
rea dragostei față de «lumea celor 
care nu cuvîntă». Regia — Ivan 
Bosey (Studiourile din R.P. Bulga
ria). în distribuție — Jondan Mitev, 
Neli Topolova, Borislav Ivanov, Vic
tor Dancenco, Nikolina Ghenova.

• Simpaticul actor Russ Tamblyn 
(Șapte mirese pentru șapte frați 
Tom degețelul) nu a mai apărut4MI 
mult pe ecran, din propria sa 
voință. Cel care l-a convins să se 
reîntoarcă pe platouri este actorul 
Glenn Ford, care i-a oferit un rol 
de «oaspete de onoare» în serialul 
său «Cade’s county».

DISC

PLASTICA
o Ioana Munteanu — artă deco

rativă. Țesînd rafia, artista con
struiește mici ecrane pentru desfă
șurarea unor compoziții decora
tive, care sînt fie grafii ornamen
tale («Floarea soarelui», «Grădină 
înflorită»), fie narațiuni cu per
sonaje. Motivele figurative sînt u- 
neori livrești și de cele mai multe 
ori de sorginte populară, stilizate 
cu inteligență și gust, fapt care 
conferă lucrărilor o valoare de 
atmosferă incontestabilă (Simeza, 
bd. Magheru nr. 20).

® Tapiseriile Rodicăi Roman sînt 
construite într-o viziune decorativ 
monumentală. Cloasonarea orna
mentală a suprafețelor, desenul mai 
totdeauna bine articulat, în sfîrșit, 
cromatica vie, sînt exprimări care 
creează imagini agreabile. Mai deo
sebită mi s-a părut lucrarea «Is

tria», cu simfonia ei în galben și 
revelarea discretă a ideogramelor 
arheologice (Simeza, bd. Magheru 
20).

• Madeleine Braun expune la ga
leria «Galateea» imprimeuri și dra
perii. Ornamentica pe care o pro
pune privitorului are structuri di
verse, de la cea florală la cea geo
metrică, totdeauna în consens cu 
gustul epocii noastre.

• Pictura medievală rusă nu
mără cîțiva artiști remarcabili, prin
tre care cel mai de seamă poate fi 
socotit Andrei Rubliov (1370—1430). 
Autor de fresce, Rubliov a rămas 
în amintirea posterității și prin 
minunatele icoane pictate de-a lun
gul timpului. Albumul editat de 
Meridiane are prestigioasa prezen
tare a cunoscutului critic de artă 
M.V. Alpatov

• Eu sînt tatăl copiilor de Angela 
Bocancea (Teatrul «Mihai Emi
nescu» — Botoșani): premieră pe 
țară pe care și-a asumat-o trupa 
botoșeneană, sub conducerea neo
bositei regizoare Marietta Sadova, 
secondată, spre plăcuta noastră 
surpriză, de confratele nostru în 
ale cronicii Dinu Kivu. Un argu
ment în favoarea spectacolului: mu
zica lui Mălineanu. în distribuție: 
Doina Alexe-Popescu, Ana Vlă- 
descu-Aron, Virgil Raiciu, Costin 
Iliescu, Silvia Brădescu, Mircea Ola- 
ru ș.a.

• Circul mare din Moscova oaspe
te al arenei bucureștene, cu un 
spectacol de strălucită virtuozitate, 
contribuind astfel la recîștigarea 
unui prestigiu pierdut pe drum în 
ultimii ani, la noi, de arta oferită 
sub cupola ondulată. Tradiție con
solidată, inovații surprinzătoare, 
eroism de fiecare clipă, cai absolut 

splendizi (și numere executate for
midabil de jochei și de o «prințesă 
a circului ca-n filme»), un «om 
invizibil» care ne păcălește uluitor 
clipă de clipă. Cu toții, artiști de 
mîna-ntîi: gimnaștii Putrius, trupa 
de săltători la basculă Rischevici- 
Volnovo, acrobatele în cupolă Gai- 
ciunene și Putrene, voltijorii 
Matveev, jonglerii Prokopievi, acro
bata la preș Ramanauskene, călă- 
reața Prokopieva, trupa de jochei 
Lapiado, dresorul de urs Zabucas, 
omul invizibil Otar Ratianni și co
micii Afanasiev, Triapițîn și Malkov.

• Festivalul umorului «Constantin 
Tănase», pentru a doua oară la 
Vaslui, în orașul care ni l-a dat pe 
marele artist. în zilele de 23, 24 și 
25 iunie, o suită de manifestări de 
prestigiu: simpozionul «Satira și 
umorul în creația română contem
porană» (la care vor participa Radu 
Beligan, Al. Mirodan, Valentin Sil
vestru, Romulus Vulpescu, Nicuță 
Tănaseși alții); «Centenarul specta
colului românesc de revistă» (pre
zintă loan Massof); «Tănase, Cără
bușul și critica cetățenească» (con
curs «Cine știe, cîștigă», prezintă 
Sandu Naumescu).

® Luna teatrală bucureșteană — 

organizată în cinstea Conferinței 
Naționale a partidului — va da 
stagiunii estivale un caracter sărbă
toresc dar și un stimulativ caracter 
de lucru și bilanțier: începînd de 
la 1 iulie, Teatrul Național (sal^ 
Comedia) va găzdui în fiecare seară 
un alt spectacol bucureștean cu o 
piesă originală. Prilej pentru a re
vedea succesele — dar și scăderile 
— vieții teatrale a Capitalei noastre.

TV
• Emisiuni consemnînd fierbin

ți le semne din marea întrecere 
socialistă a acestei veri: Țara în
treagă în întrecere (zilnic în jurul 
orei 20.00) • La Reportajul săptă- 
mînii: Combinatul chimic din Făgă
raș angrenat în Bătălia pentru cris
tale (duminică ora 20.00).
• DEZBATERI-ANCHETE: 

Dinamica societății românești. Per
fecțiunea organizării și conducerii 
vieții social-economice și adîncirea 
democrației socialiste (marți ora 
18.50) • Sensul acțiunii: perfec
ționarea. Cercetare și producție — 
o relație cibernetică (joi ora 18.50)
• Bine v-am găsit... după aceea? 

(despre problema integrării inte
lectualului în viața satului contem
poran (vineri ora 20.20).

La prim plan, Rodica Rarău pre
zintă pe Nicolae Gaidagiu, preșe
dintele C.A.P. Topalu-jud. Constan
ța (luni ora 21.10),

La Teleglob: Nankin (marți 22,10).
LITERATURĂ. Geo Șerban 

despre romanul lui Al. Ivan Ghilia: 
Recviem pentru vii, la o oră cam 
tîrzie (luni ora 22.40 pr. II) • Cărți 
și idei (joi ora 22.25 pr. II).

TEATRU. în interpretareaTea- 
trului de stat din Reșița: Ochii dragi 
ai bunicului de Mihail Davidoglu 
(marți ora 20.20) • Seara tîrziu în 
tipografie de Al. Mirodan (vineri 
ora 20.35 pr. II.).

FILM. La Telecinematecă: Ma
rile familii cu Jean Gabin și Pierre 
Brasseur (miercuri ora 20.50) • 
Retrospectivă Walt Disney (joi oraZlOO 
• Bunicul automobil în regia lui 
A. Radok (vineri ora 21.00) • Omul 
zilei cu Maurice Chevalier și Elvira 
Popescu (sîmbătă ora 17.40 pr. II).

MUZICA. Marele muzician 
Leonard Bernstein continuă a ne 
împrieteni cu muzica (duminică ora 
11.10) • Ca Oaspeți ai vieții muzi
cale românești: Orchestra de ca
meră din Paris dirijată de 
Pierre Devouchelle (duminică, 
ora 20.00 pr. II); *

• Noua colecție a casei noastre 
de discuri «Maeștri ai muzicii ușoa
re românești» încearcă să prezinte 
și să reamintească publicului — 
într-o formă încă neuzitată la noi, 
și anume în albume casetate, cu 
cîte trei și patru discuri de 30 cm 
— cele mai îndrăgite succese ale 
unor cunoscuți și apreciați com
pozitori contemporani. Pentru în
ceput, albumele «Ion Vasilescu», 
«Temistocle Popa», «George Gri- 
goriu», creatori cu stagiu în do
meniul melodiei cu largă audiență, 
reprezintă un demaraj reușit ai mai 
sus-pomenitei colecții, căreia i se 
prevede un viitor strălucit.

a O altă inițiativă îmbucurătoare 
a «Electrecordului»: serialul discu
rilor de mare format dedicat com
pozitori lor-poeți (ba unii chiar și 
cîntăreți). «Alexandru Mandi», 
«Florin Bogardo», «Mihai Constan- 
tinescu» sînt, pesemne, numai un 
început. Dar vor mai urma și 
alții...

® «Discorama varietăților» ni se 
pare o excelentă idee, lată un gen 
de discuri pe care publicul îl aș
teaptă de mult. Primele «disco- 
rame-varietăți»: «Floarea din gră
dină», «Stele fără nume», «Cîntă- 
reții folk», «Dem. Rădulescu, Puiu 
Călinescu în dialog cu... discomanii», 
ba chiar și «Jean Constantin trans
mite din Constanța», ne îndri
tuiesc să prezicem un succes răsu
nător acestui gen de «discospecta- 
col» la domiciliu.

P.S. Dacă n-am indicat cifrele de 
identificare a discurilor de mai 
sus, nu trebuie considerat ca o 
regretabilă omisiune. Regretabil e 
faptul că aceste discuri încă nu... 
există. Slavă Domnului însă, mai 
avem timp destul. Și noi, și publicul, 
și (mai ales) casa noastră de discuri. 
Rugăm onor cititorii să ne ierte 
spulberarea unor iluzii atît de... 
îneîntătoare!

COREGRAFIE. “«Bolero» de 
Ravel în interpretarea unui grup de 
balerini de la Teatrul muzical din 
Constanța (sîmbătă ora 17.20 pr. Il|.

FOLCLOR Șl MUZICA 
POPULARĂ. Orchestra de mu
zică populară Flacăra Prahovei din 
Ploiești dirijată de Constantin Bu
suioc (sîmbătă ora 16.40 pr. II) • 
Cîntece și dansuri din R.P. Ungară 
(vineri ora 21.55 pr. II).

DIVERTISMENT. Instituțiile 
de artă din Timișoara și forțele lor 
artistice concentrate în emisiunea

Ștefan Tapalagă

Maurice Chevalier

Timișoara pe adresa dv... realizată 
de Televiziunea română în colabo
rare cu Comitetul de Cultură și 
Educație Socialistă al Județului Ti
miș (duminică ora 20.30) • La 
Cîntec de seară: Denise Constanti- 
nescu, Sergiu Cioiu, Corina Chiriac 
(luni 21.40) • Vedete ale muzicii 
ușoare: Ornella Vanoni (miercuri 
ora 22.20) ® Recital de muzică 
ușoară cu Renata Vasilescu (joi ora 
18.20) • Dem. Rădulescu, Mihaela 
Mihai, Ștefan Tapalagă, Ovid Teo- 
dorescu, Puiu Călinescu, Victor 
Vlase, Maria Mitrache, Sergiu Cioiu 
și ca scenariști Octavian Sava, Ioana 
Bogdan, Paul Urmuzescu în emi
siunea Zîmbiti... vă rog! (sîmbătă 
ora 21.50).

SPORT. Se urmărește în direct 
evoluția echipei noastre de tenis în 
confruntarea directă cu teamul ita
lian (duminică ora 15.00) • Mare e- 
veniment sportiv internațional: Fi
nala campionatului european de fot
bal (duminică ora 16.55) • Și palpi
tantul eveniment intern pe aceeași 
temă: meciul dintre Politehnica- 
lași și UTA. De la lași în direct 
(miercuri ora 18.00).

PRONO
Pronosticul cronicarului spor
tiv EFTIMIE IONESCU la con
cursul Loto-Pronosport din 18 
iunie 1972

I. Metalul Trrgoviște-Știința 
Bacău 1

II. F.C. Galați-Sp. stud. 1x2
III. Progresul Br.—Metalul

Plopeni 1
IV. Dunărea-Ceahlăul 1 x
V. Chimia Rm. V.-Poiana 1 x

VI. Portul-C.F.R. Pașcani 2x
VII. C.S.M. Sibiu-Polit. Tim. 1
VIII. C.F.R. Tim.—C.S.M. Reșița 1
IX. C.F.R. Arad-Minerul 

Anina x
X. Olimpia Ord.—Vulturii

Lugoj 1
XI. Gaz metan—Chimia

Făgăraș 1 x
XII. Electroputere-Minerul

B.M. 1
XIII. Corvinul—Metalurgistul 1

COPERTA 
NOASTRĂ
Cunoscutul fotbalist 
arădean - FLAVIUS 
DOMIDE.

Fotografie de 
Traian PROSAN

FLACĂRA. Redacția: bucurești, 
Piața Scinteii 1, Sectorul 1
Căsuța poștală 41 12. Of. 33 
Telefon 17.60.10 — int. 1744 
TIPARUL executat la Combi
natul poligrafic «Cosa Scinteii».
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F
PETER O’TOOLE^ un «monstru 
sacru» al tuturor ecranelor lumii.


